



Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo
Qeveria - Vlada - Government

Zyra e Kryeministrit - Ured Premijera - Office of the Prime Minister

Godišnjeg izveštaja o radu Vlade u 2015 godini

April, 2016
Priština

Izveštaj o sprovođenju strateških prioriteta Vlade

UVOD

Tokom 2015. godine, Vlada Kosova je realizovala ambiciozan plan u svim oblastima upravljanja. Tokom sprovođenja ovog plana i ciljeva koji su postavljeni u njemu, Vlada Republike Kosovo se suočavala sa unutrašnjim teškoćama i izazovima koji proističu iz evropske agende. Ipak, tokom 2015. godine ostvaren značajan napredak i postavljeni su u funkciji potrebni mehanizmi za postizanje željenih rezultata, i za napredovanje političkih procesa.

Vlada Republike Kosova je rešena da predvodi procese koji poboljšavaju rangiranje Kosova, na odgovarajućim nivoima u međunarodnoj sferi, koji su od značaja za razvoj naše države.

U ostvarivanju napretka i obezbeđenja razvojnog trenda za zemlju, potrebno je da se obezbedi politička i institucionalna stabilnost, a u okviru toga, jasno je da svi domaći akteri mogu da doprinesu još više ostvarivanju predodređenih ciljeva, kao i onih koje će Vlada Republike Kosova odrediti za naredne godine.

Ovaj sveobuhvatni izveštaj ima za cilj da ističe napredak koji je postignut u sprovođenju strateških prioriteta vlade, sa posebnim naglaskom na napredak koji je postignut u 2015. U tom smislu, kao referentna tačka ovog izveštaja je Program Vlade Republike Kosovo, u okviru kojeg je navedeno pet strateških prioriteta.

Prioritet I: Održiv ekonomski rast i razvoj

U funkciji održivog ekonomskog razvoja, napredak je postignut u poboljšanju fiskalne politike. Koraci za poboljšanje fiskalne reforme obezbeđuju finansijsku stabilnost i povoljno okruženje za ekonomski razvoj, obezbeđuju konkurentnost trgovinskih politika i poboljšanje ambijenta za poslovanje, omogućuju podršku malim i srednjim preduzećima, promociju investicija i ekonomičnost troškova i fiskalne regulative.

Istovremeno, jedan od strateških ciljeva Vlade je bio i ostaje promocija politike za ekonomski rast i za stvaranje novih radnih mesta kroz Fond za ulaganja i zapošljavanje, nešto što se očekuje da će podržati i ojačati još više pravila i šemama trenutne politike i šeme zapošljavanja koje kao rezultat angažovanja javne službe za zapošljavanje i podrške od donatora, tokom ove godine ostvarile su značajan napredak.

- o *Poboljšanje strateškog okvira izradom Nacionalne strategije razvoja i uspostavljanja sistema integrisanog planiranja*

Zabeleženi su posebni rezultati u koordinaciji politika i strateškog planiranja, izradi i nadgledanju zakonodavstva u skladu se evropskom agendom. Učinjeni su koraci za osnivanje integrisanog sistema planiranja, kroz izradu Strategije za poboljšanje koordinacije i planiranja politika koja je se usvojena U Vladi 05.03.2015 godine. Implementacija ovog strateškog dokumenta predstavlja značajne intervencije u okviru reforme javne uprave i u skladu je sa principima Evropske komisije i OECD/SIGMA za zemlje Zapadnog Balkan.

Po prvi put je dizajnirana Nacionalna strategija razvoja koja se podudara sa reformama koje će biti realizovane u okviru sistema integrisanog planiranja. Dokument strategije je prošao kroz opsežan proces konsultacija sa različitim akterima civilnog društva.

Počela je izrada Programa ekonomskih reformi 2016-2018 (PER), kao deo dijaloga između EU i Republike Kosovo u okviru ekonomskog upravljanja. ER 2016-2018, pokriva srednjoročni trogodišnji period i predstavlja makro-ekonomski okvir i fiskalne politike, a na drugoj strani sveobuhvatnu agendu strukturnih reformi.

Kao deo angažovanja Vlade Kosova u okviru Saveta za regionalnu saradnju (SRS), izrađen je strateški dokument "Vizija Kosova za veštine 2020", i završen je u celini strateški dokument zajedno sa njegovim smernicama, merama i indikatorima, koji je usvojen od strane Vlade Republike Kosovo dana 20.05.2015 godine.

U okviru identifikacije i razmatranja prioriteta politika i strateških dokumenata Vlade, je koordinirana proces izrade Godišnje Deklaracije srednjoročnih prioriteta u okviru SOT-a;

izvršena je analiza i procena sektorskih strateških dokumenata i drugih dokumenata za potrebe formulisanja i usklađivanja prioriteta politika i kao krajni rezultat je izrađena D Deklaracija srednjoročnih prioriteta Vlade.

U okviru koordinacije procesa izrade strateških dokumenata i obezbeđena njihove usaglašenosti sa prioritetima Vlade je izvršeno ispitivanje predloge institucija za izradu strateških dokumenata, dajući i doprinos Godišnjem planu i Godišnjem izveštaju Vlade sa strateškog gledišta.

Nastavljeno je sa pružanjem podrške za premijera kako bi se osiguralo da sva Ministarstva deluju u skladu sa prioriternim politikama i vladinim strategijama; pružanjem saveta premijeru i Vladi za identifikaciju i razmatranje strateških prioriteta Vlade; pružanje saveta premijeru o važnim političkim pitanjima koja se podnose na usvajanje na sednici Vlade i koje su direktno vezane sa prioritetima vlade; Vodjenje računa da strategijski i planski dokumenti razvijeni od strane Vlade budu u skladu sa opštim prioritetima Vlade, uključujući i obaveze koje proističu iz procesa evropskih integracija i druge međunarodne obaveze; koordinacija i rukovođenje procesom razvoja Nacionalne strategije razvoja i Programa ekonomskih reformi 2016; stalno obezbeđivanje da strateški i planski dokumenti budu izrađeni u skladu sa standardima i procedurama ustanovljenim od strane Vlade; Prilikom predavljanja Kancelarija premijera u glavnim planskim procesima Vlade, a posebno ZPS-a se vodilo računa da prioriteta Vlade budu ogledani u kratkoročnim i i srednjoročnim planskim dokumentima, i isto tako u planiranju budžeta od strane Vlade; Učešće na konferencijama i raznim aktivnostima u inostranstvu.

Vlada je usvojila 22 koncepta dokumenata koji su prethodno prošli kroz dve faze razmatranja i odlučivanja¹ a u toku razmatranja još 24 Koncepta dokumenata. U cilju daljeg podizanja kapaciteta Vlade za koordinaciju i razvoj pripreme strateških dokumenata politika tokom ove godine se pregovaralo sa Švedskom Agencijom za međunarodni razvoj SIDA o projektu - " Višegodišnja Podrška poboljšanju razvoja politika na Kosovu, koji projekat će podržati Kancelariju premijera i ministarstva u periodu od četiri godine budžetom od 3.2 miliona evra. Sporazum o sprovođenju ovog projekta je potpisan 18.012.2015.

Skupštini je prosleđeno: 71 nacrta zakona; 38 odluka Vlade, kao i mišljenja, izveštaji, strategije, programi za informisanje, predlozi za imenovanja u komisijama, odborima, itd.

Poboljšan je proces izrade i praćenja godišnjeg plana rada Vlade, kroz preispitivanje relevantnih smernica. Proces izrade glavnog operativnog godišnjeg dokumenta vlade, GPRV ove godine je realizovan kao koordiniran proces, kao rezultat formiranja tehničkih timova za razmatranje sastavljenih od službenika KSV, MF, MEI, KSP i PK-a koji su razmotrili nacрте planova za svako ministarstvo i održano je 20 sastanaka sa ministarstvima o ovom procesu i stalne konsultacije sa odgovornim zvaničnicima u ministarstvima.

¹ Prema odredbama člana 7 i 35 Pravilnika o radu Vlade.

Vlada je njenom Odlukom br. 03/38, na sednici održanoj 07.15.2015 godine, usvojila Putokaz o proceni uticaja sprovođenja (ex-post) zakonodavstva u Republici Kosovo, koji će služiti za uspostavljanje koraka koje je neophodne preduzeti za implementaciju procene socijalno-ekonomskih efekata proizvedenih primenom zakonodavstva i preispitivanje daljih politika.

Ovi koraci koji su preduzeti u procesu koordinacije politika imaju za cilj poboljšanje kvaliteta vođenja politike na Kosovu i sprovođenje preporuka proizašlih iz procene koju je izvršila Evropska komisija u 2015. godini, kroz OECD/SIGMA.

○ *Poboljšanje ekonomskog upravljanja i predvidljivost ekonomskih i fiskalnih politika*

Vlada je preduzela pravne reforme u oblasti fiskalne politike u cilju stvaranja dodatnih olakšica za biznise. U martu ove godine, Vlada Republike Kosova donela odluke o fiskalnim promenama koje se odnose na nove zakone, o porezu na dodatu vrednost (PDV); porez na dobit korporacija i na lični dohodak. U tom kontekstu, takođe je preispitan spisak proizvoda oslobođeni od plaćanja carine i sledstveno tom je dodala energetske proizvode i farmaceutske proizvode spisku izuzeća od carinskih dažbina. Radilo se na tome da pojednostave i olakšaju procedure fiskalizacije pri čemu je jedna od mera koje se preduzete liberalizaciju tržišta operatera za prodaju fiskalne opreme.

Nacrtom zakona o PDV-u, smanjen je prag PDV-a sa 50 hiljada evra koliko je iznosi po aktuelnom zakonu na 30 hiljada evra, i sledstveno tome svaki biznis koji ostvaruje promet preko 30 hiljada evra godišnje, biće u obavezi da se registruje za PDV i na taj način da izmiri obaveze za deo koji prelazi taj iznos. Prema procenama koje je izvršila Vlada Republike Kosova, za biznise će biti oko 27,6% jeftinije pokretanje procesa poslovanja

Unapređenje konkurentnosti kosovskih proizvoda kako na domaćem, tako i na stranom tržištu takodje je bio cilj preduzetih fiskalnih politika. Nakon stupanja na snagu novog fiskalnog paketa usvojeno je 152 zahteva i u tom slučaju su biznisi su oslobođeni PDV-a na uvoz sirovog materijala koji se koristi u procesu proizvodnje. Takođe, pravo na uvoz mašina za proizvodnju, sirovine koja se koriste u procesu proizvodnje i informatičke tehnologije je koristilo 163 kompanija.

○ *Jačanje finansijske kontrole i upravljanja dohotkom*

U cilju povećanja efikasnosti u izveštavanju o trošenju javnog novca preduzet je niz aktivnosti u efikasnom upravljanju i podizanju infrastrukture informacionih sistema upravljanja javnim finansijama.

Poreski prihodi su povećani. Zabeležen je porast u iznosu od 70 miliona (8: 51%) carinskih naplata u odnosu na 2014 godinu., takođe i prihodi su povećani u odnosu na 2014. Za 7,4%. Takođe, su ostvareni poreski prihodi u iznosu od oko 308,6 miliona evra ili 12,2% više u

odnosu na 2014 godinu. U cilju daljeg poboljšanja poreskih prihoda usvojen je početni plan za proces spajanja PUK-a a i Carine Kosova kao zajedničke agencija za prikupljanje poreskih i carinskih prihoda.

Preduzete su mere u cilju ojačanja konkurentnosti zemlje. Uvedena je nova politika u određivanju nivoa plata u javnom sektoru u skladu sa onim iz privatnog sektora, kroz uspostavljanjem ograničenja na rast plata u javnom sektoru samo rastom produktivnosti.

S obzirom da je nivo duga u zemlji nizak a potrebe za podizanje infrastrukture su velike, izrađena je klauzula investicija koja će omogućiti dodatne troškove za razvojne projekte izvan fiskalnog pravila koja ograničava budžetski deficit na 2% BDP-a.

o *Otpis dugova*

Skupština Republike Kosova tokom ove godine, usvojila je Zakon o otpisu dugova, koji je proglašen Ukazom Predsednice Republike Kosovo dana 07.08.2015 god. Cilj ovog zakona je otpis javnih dugova prema državnim institucijama i javnim preduzećima, kao i uspostavljanje kriterijuma i procedura za otpis ovih dugova, koje imaju fizička i pravna lica za period do 31. decembra 2008. godine. Time, ova lica pored značajnog otpisa dugova za period do 31. decembra 2008. godine, će pridobiti o otpisom novčanih kazni i drugih obaveza koje proizilaze plaćanjem na vreme duga za period od 01. januara do 31. decembra 2014. godine. Ove promene utiču pozitivno i budući da olakšavaju teret finansijskih obaveza građana Republike Kosovo..

o *Sporazum sa Međunarodnim monetarnim fondom -MMF*

2015 godina se pokazala uspešnom u smislu produblivanja saradnje sa Međunarodnim monetarnim fondom (MMF). Ova saradnja je konkretizovana potpisivanjem Sporazuma u čijem su fokusu ekonomske i fiskalne reforme, koje su već počele da se primenjuje od strane Vlade Republike Kosova.

Vlada Republike Kosova je dala prioritet merama za ekonomski razvoj, stvaranje novih radnih mesta i snažnu podršku sektoru poljoprivrede i energetskom sektore na Kosovu. Sve aktivnosti u oblasti obezbeđenja reforme i fiskalne održivosti, podrške poslovne klime i sektorskih reformi, su pozitivno ocenjene od strane institucija MMF-a, a kao rezultat imati produbljenu saradnju sa ovom međunarodnom institucijom.

Prema zajedničkim procenama za 2015. godinu, kriterijumi predviđeni u programu MMF-a, su ispunjeni u zadovoljavajućoj meri, u tom pravcu valja napomenuti bolji bankarski bilans bolju poreski učinak, zdravije i efikasnije upravljanje i nadgledanje budžetske potrošnje, kao i rigorozniju kontrolu trošenje budžeta. Sve u svemu, sve to obezbeđuje bi veću finansijsku stabilnost, disciplinu i racionalizaciju potrošnje od strane budžetskih organizacija. Ovo je prvi preispitivanje ekonomskog programa koji mi imamo kao Vlada, sa Međunarodnim

monetarnim fondom, a koji je usvojen u julu od strane Upravnog odbora Međunarodnog monetarnog fonda.

U poređenju sa prethodnom godinom, ekonomski rast na Kosovu beleži pozitivan trend, dok procene Ministarstva finansija potvrđuje da je taj rast 3,8%, što je prilično visok u odnosu na prošlu godinu, a očekujemo da ćemo naredne, 2016 godine dostići ekonomski rast blizu 4%. Sa MMF-om je dogovoreno i o reformi Zakona o upravljanju javnim finansijama.

o *Smanjenje nezaposlenosti*

Među glavnim ciljevima Vlade Republike Kosova je bilo povećanje broja zaposlenih građana Kosova. Izazovi koji su bili pred nama, za smanjenje stope nezaposlenosti u 2015. su rešavani putem aktivnih mera tržišta rada. Ove mere su povećane, fokusirajući se na podršku tražiocima posla i nezaposlenima, posebno na mlade i žene, i isto tako podršku biznisima u sektorima koji su identifikovani kao sektori sa potencijalom rasta i održivosti. Prema evidenciji relevantnih institucija i izvora, u periodu januar - decembar 2015. godine, zaposleno je 15.500 tražilaca posla i nezaposlenih.

Sprovođenje politike zapošljavanja i aktivne mere na tržištu rada i u ovoj godini je nastavljeno preko centara za zapošljavanje. U 2015 godini su izgrađeni i 2 kancelarije za zapošljavanje, u Suvoj Reci i Mitrovici.

o *Podrška posebnim grupama stanovništva*

Vlada nastavlja posvećenost prema građanima sa posebnim potrebama, bez obzira na nacionalnost, veroispovest, pol i rasu, od dece do starijih osoba bez porodičnog staranja. Tokom 2015. godine završena je izgradnja i opremljena je zgrada Centra stručnog obrazovanja kapaciteta od preko 2000 m² i finansiran budžetom Kosova. Završen je proces re-akreditacije još 7 drugih centara za stručno osposobljavanje i validaciju za 21 kabinet u 7 kvalifikacija. Organizovane su kvalifikacije i obuku za različite oblasti koje su koristili 94 kandidata, od kojih 60 iz bosanske zajednice i marginalizovanih grupa. U kosovskim kazneno-popravnim centrima je sertifikovan 102 kandidata. Na osnovu podataka iz CSO u periodu januar-novembar ove godine od obuke su imali korist 3466 kandidata, a u ovom periodu je sertifikovano 2994 kandidata.

Preko 2.750 porodica koje imaju decu sa ograničenim sposobnostima, su dobile podršku i oko 708 dece su podržani mesečnom isplatom za smeštaj kod članova porodice porodici i van porodice. 8 NVO utočišta koja pružaju usluge zaštite žrtava nasilja u porodici i trgovine ljudima, za pružanje socijalnih i porodičnih usluga za decu, osobe sa invaliditetom i starije osobe su dobile podršku u iznosu od preko 350.000,00 evra, potrošenih u 2015. godini

Ostvareno je licenciranje pružioaca socijalnih i porodičnih usluga, odnosno socijalnih radnika i NVO koje pružaju socijalne i porodične usluge. Tokom 2015. godine licencirano je 54 socijalnih radnika visokog nivoa, 37- srednjeg nivoa i 230 osnovnog nivoa, čime je ukupan broj lica licenciranih za pružanje usluga od vladinog i nevladinog sektora za tri nivoa dostigao 733 socijalnih radnika. Takođe ove godine je licencirano 14 NVO. Nastavljeno je organizovanje stručnih obuka za podizanje kapaciteta socijalnih radnika i rukovodećeg kadra u opštinama za realizaciju minimalnih standarda i i upravljanje odgovornostima prenetih u oblasti socijalnih usluga sa centralnog na lokalni nivo. Licencirano 250 socijalnih radnika i osoblje socijalnog sektora iz opština. Pružene su usluge prema starijim licima bez porodičnog staranja i prema deci i odraslima sa ograničenim mentalnim sposobnostima u dve osnovne institucije u Domu starih osoba bez porodičnog staranja u Prištini i Specijalnom zavodu u Štimlju SZI i domovima zajednica koji su smešteni u sledećim opštinama; Štimlje, Uroševac, Kamenica, Dečani, Vučitrn, Gračanica, Srbica, Đurakovac -Istok. Ukupan broj klijenata u obe osnovne institucije i domove zajednica je 246

Sredstvima za kapitalne investicije završena je izgradnja Doma zajednica za lica sa ograničenim sposobnostima u Lipljane i završeno je renoviranje u objektu Specijalnog zavoda u Štimlju i u Domu starih osoba u Prištini².

- o *Unapređenje penzijskog sistema i obezbeđenje prava na penziju za kosovske državljane koji su radili u drugim zemljama*

U konsultaciji sa MMF-om, Vlada Republike Kosova počela je primenu Zakona o penzijskim šemama, preko kojeg se očekuje da će biti 68 milion € povećanje izdvajanja za ovu kategoriju. Realizovano je 7 postojećih penzijskih šema na Kosovu (osnove penzije, penzije po osnovu doprinosa, penzije za neograničene spornosti, penzije za penzionere "Trepče", one za bivše pripadnike KZK-a i BSK-a ka i šema naknade za gluva lica)³. Za penzije po osnovu doprinosa u 2016. godini su predviđena dodatna sredstva u iznosu od 23.050.000 €. Ova sredstva će se koristiti za kategorizaciju penzija po osnovu doprinosa i za prirodno povećanje korisnika penzija po doprinosu. Tokom ove godine delimično je implementiran Zakon br. 04/L-054. Do 30.11.2015 godine prva na penziju je realizovalo ukupno 12,929 korisnika⁴.

Vlada je pokrenula program podrške veteranima OVK-a. 5. oktobra, 2015. godine je počeo prijem zahteva za veterane OVK-a i do sada je primljeno 16.891 aplikacija a 9.429 zahteva je odobreno za plaćanje u iznosu od 3.175.283 €. Izdvojena su sredstva u iznosu od 90,000 €, i to ;

² Troškovi za kapitalne investicije u ove projekte iznose preko 250,000.00 evra, finansirano budžetom iz 2015.

³ Bilo je 131 106 korisnika penzija. U Šemi penzija po uplaćenom doprinosu ima 40 115 penzionera Broj korisnika penzija za osobe sa ograničenim sposobnostima je 18 973 lica; U šemi prevremenih penzija "Trepča" su trenutno 3473 korisnika, isplaćen iznos je 4.025.125 evra. Broj korisnika bivših pripadnika KZK je 904, za bivše pripadnike BSK su isplaćene penzije za 170 njih. U Penzijskoj šemi za slepa lica je trenutno 3283 korisnika.

⁴ Iznos isplaćenih sredstava za transfer e do novembra 2015 godine je 34,558,415.62 €

40.000 € Udruženju ratnih invalida, 25.000 € Organizaciji ratnih veterana i 25.000 € Udruženju porodica palih boraca u cilju rehabilitacije lica koja imaju potrebu za. Postignuti su memorandum o razumevanju sa Udruženjem porodica palih boraca, Udruženjem invalida i Organizacijom ratnih veterana za finansiranje njihovih određenih projekata. Pored penzija korisnici ovih šema su imali koristi od oslobađanja plaćanja troškova električne energije u vrednosti od 1,698,381.24 € za 11.369 porodica u 2014 godini . i oslobađanje od plaćanja carine na vozilo za 341 ratnih invalida.

Tokom 2015. godine, radna grupa za obnovu sporazuma prema važećim međunarodnim konvencijama o penzijskom i invalidskom osiguranju, vodila je pregovore sa vladama Švajcarske, Albanije i Makedonije, su kojima su razmotrena pitanja i problemi vezani za sprovođenje Sporazuma potpisanog u 2013.

- o *Promovisanje aktivnih socijalnih politika o preduzetništvo u cilju smanjenja zavisnosti od socijalnih šema*

Vlada je činila maksimalne napore za ublažavanje siromaštva , socijalnih problema i nezaposlenosti . Tokom ove godine izvođenje su obuke za tražioce posla, u cilju profilisanja za tržište rada i stvaranja novih mogućnosti za zapošljavanje. Pored toga posredovano je u aktivnim programima i projektima tržišta rada⁵⁵: pri čemu je imalo korist ukupno: 2960 lica, od kojih 696 žena . U kancelarijama za zapošljavanje je prijavljeno 12, 474 slobodnih radnih mesta, istraženih od savetnika za zapošljavanje i informisano je i posavetovano oko 756 lica o mogućnostima legalne migracije van zemlje.

Povećana je finansijska podršku porodicama kojima je potrebna pomoć. U drugoj polovini 2015. godine, Vlada Republike Kosovo je planirala je i odlučila da poveća dosadašnji iznos za korisnike socijalne pomoći za 25 % za svaku porodicu koja koristi od ovu pomoć . Povećanje socijalne pomoći, pored toga što će uticati na poboljšanje dobrobiti ovih porodica , takođe će služiti cilju smanjenja stope siromaštva na Kosovu. Socijalnu pomoć je koristilo 27,280 porodica sa 114,020 članova porodica.

Radilo se na zakonodavstvo u oblasti borbe protiv sive ekonomiji, brige o osobama sa posebnim potrebama, a istovremeno su pružane usluge i penzionerima u okviru važećeg

⁵⁵ Projekti: „Javni radovi“ (Podujevo); „Zapošljavanje sezonskih radnika u javnim poslovima “ (Priština) ;

5) Javni radovi " (Podujevo) ; "Sezonsko zapošljavanje u javnim poslovima " (Priština) ; " Čišćenje putnih ivičnjaka " (Novo Brdo); " Sezonsko zapošljavanje u javnim poslovima " (Istok) " Jesnje pošumljavanje; " Sezonsko zapošljavanje u javnim poslovima " (Uroševac) ; " Sezonsko zapošljavanje u javnim poslovima" (Leposavić) " Sezonsko zapošljavanje u javnim poslovima" (Vučitrn); " Pošumljavanja goleti" " Saniranje stanja šuma nakon požara, aktivnosti slivikulture, Proređivanje", " Gašenje požara"; "Uzgoj sadnica u rasadniku AŠK", " Praksa u radu, 1. u javnom i privatnom sektoru", " Praksa u radu, 2 u javnom i privatnom sektoru", " Stažisti u kancelarijama za zapošljavanje", " Stažisti u CSR " " Stažisti u DILFD " (Odeljenje za ratne invalide i porodice palih boraca) .

zakonodavstva. Izrađeni su i usvojeni u Vladi, Nacrt zakona⁶ "o stručnom osposobljavanju, pre-kvalifikaciji i zapošljavanju lica sa ograničenim sposobnostima", Nacrt zakona "O registrovanju i pružanju usluga i mera za zapošljavanje", Zakon⁷ "o statusu i pravima palih boraca, invalida, veterana, pripadnika Oslobođilačke vojske Kosova, žrtava seksualnog nasilja tokom rata, civilnih žrtava i članova njihovih porodica" i Zakon br. 04/l-261 "o ratnim veteranima Oslobođilačke vojske Kosova".

o *Jačanje privatnog sektora i podsticanje stranih investicija*

Tokom 2015. godine radilo se za stvaranje što povoljnijeg ambijenta za razvoj biznisa i stranih investicija na Kosovu. Tokom ove godine registrovano je 428 biznisa sa stranim vlasnicima, ili 1.5 puta više nego 2014. godine, kada je ovaj broj bio samo 278. Prema podacima CBK, direktnih investicija u periodu januar - oktobar 2015. bilo je u iznosu 270 miliona evra, što predstavlja značajno povećanje u odnosu na poslednje 3 godine, od 2012. do 2014. godine. Pružane su usluge za 62 strane kompanije zainteresovane oko investicionih potencijala. 13 stranim kompanijama - potencijalnih investitora je pružana direktna pomoć počevši od registracije biznisa i drugih procedura. Vođeni su pregovori o potpisivanju sporazuma o zaštiti i promociji investicija sa, Slovenijom, Albanijom, Kanadom i Bugarskom.

U cilju pronalaženja novih tržišta za kosovske kompanije su podržano je i realizovano učešće različitih kompanija na međunarodnim sajmovima MTI je podržalo izlaganje kosovskih kompanija i na domaćim sajmovima (sajmovi i promotivne aktivnosti u organizaciji Privredne komore Kosova i Kosovske Alijanse za biznise i na sajmovima u Londonu, Berlinu, Kelnu, Izmiru, itd. ažurirane su i poslate brošure i promotivni materijal u Nemačkoj, Bugarskoj, Italiji, Sloveniji, Austriji, Švajcarskoj, UAE, UK, Holandiji i Americi.

o *Trgovinske politike koje ciljaju povećanje konkurentnosti i integraciju Kosova u regionalnim i globalnim ekonomijama*

Kosovo je ostvarilo napredak ka članstvu u regionalnim i globalnim strukturama i zaključenja sporazuma o slobodnoj trgovini. U okviru otvaranja tržišta i integracije u regionalnim i globalnim tržištima održani su sastanci u sedištu Svetske trgovinske organizacije (STO), i obavljene su pripreme za otpočinjanje procesa podnošenja zahteva za članstvo. Realizovano je učešće na sastancima Saveta za regionalnu saradnju (RCC), postali smo član saveta za investicije u Jugoistočnoj Evropi. U saradnji sa OECD-a i Svetom za regionalnu saradnju organizovan je susret sa poslovnom zajednicom, civilnim društvom, medijima i relevantnim institucijama na početku 2015. godine. Pripremljene su pozicije Kosova u pregovorima o članstvu u CEFTA.

⁶ O izmanama i dopunama Zakona br. 03/L-019,

⁷ Zakon br. 04/l-172 o izmeni i dopuni Zakona br.04/l-054

Tokom ove godine završeno je 5 runda pregovora⁸ od ukupno 6 njih. Šest runda pregovora očekuje se da bude završena u martu 2016 godine gde će se pregovarati o finansijskim uslugama transporta i audio-vizuelne usluge.

Ratifikaciju Sporazuma o slobodnoj trgovini sa Turskom se očekuje da će učiniti Skupština Kosova, dok u trgovinskim odnosima sa Albanijom preduzete mere za rešavanje nekih trgovinskih barijera kroz intenziviranje sastanaka sa najvišim čelnicima države i relevantnim ministrima Vlade Albanije.

Rešavanje pitanja trgovinskih barijera sa Republikom Albanijom

Dato je rešenje za niz slučajeva različitih trgovinskih prepreka sa kojima su se suočavale kosovske kompanije, kao što su: (i) Nemogućnost da se izveze jaja na tržištu Albanije - Ovo pitanje je već rešeno i ostaje da se vide prvi rezultati izvoza; (ii) Nespособnost da se izvoze farmaceutski proizvodi zbog ne-registracije lekova u Agenciji za lekove Albanije- Skupština Albanije je već vršila izmene i dopune u Zakonu o farmaceutskim proizvodima koji je ranije bila glavni prepreka i ovo će omogućiti kosovskim kompanijama da budu registrovane u Agenciji za lekove u Albaniji tako da izvoze i imaju potpuni pristup albanskom tržištu; (iii) Primena referentnih cena na neke kosovske proizvode - Albanija je obezbedila da će eliminisati primenu takve prepreke i nemamo indikacije da su se ponovo primenile; (iv) Pitanje tahografa koje je bila dugogodišnja prepreka za kosovske prevoznike- obe zemlje su se dogovorili o tekstu sporazuma i očekuje se samo njegov potpisivanje, koji će u potpunosti eliminisati ovu prepreku za kosovske prevoznike.

- o *Poboljšanje poslovnog okruženja i uslova za povećanje stranih i domaćih investicija*

Da bi se dostigao nivo evropskih standarda poslovanja, Vlada je preduzela konkretne korake u cilju poboljšanja uslova poslovanja. U 2015. Godini ostvaren je napredak u pogledu pojednostavljenja procedura poslovanja i povećan je procenat registracije biznisa. Stvaranje i sprovođenje politika koje imaju za cilj pojednostavljenje regulativnih zahteva, smanjenje diskrecije i opšte povećanje efikasnosti zakonskog i regulativnog okvira. Neke od uvedenih olakšica odnose se na carinske procedure kroz izmene administrativnih uputstava kao i postojeće infrastrukturu u pogledu troškova transporta, akcize na igre na sreću, akcize na naftne derivate -gas, cigarete itd.

⁸ U prvoj i drugoj rundi ispregovarane poslovne i profesionalne usluge ; u trećoj rundi – turističke usluge, usluge životne okoline i rekreativne usluge; u četvrtoj rundi- usluge komunikacija i izgradnje; u petoj rundi -usluge distribucije, obrazovanja i zdravstva .

Radilo se na stvaranju povoljnijeg ambijenta za ekonomski razvoj, privlačenje direktnih stranih investicija, korišćenje prirodnih resursa i ljudskog kapitala. Mi smo u toku preduzimanja koraka usmereni ka stalnoj ekonomskoj liberalizaciji.

Postale su funkcionalne slobodne ekonomske zone u cilju stvaranja fizičkih olakšica za domaće i strane kompanije. Zaključeni su radovi u Biznis Parku u Glogovcu i nastavljene su investicije u biznis inkubator u Biznis Parku u Glogovcu, u ekonomsku zonu u Mitrovici, ekonomsku zonu- Štimlje, ekonomsku zonu - Suva Reke, agroindustrijsku zonu u Samadraži i Biznis inkubator u opštini Istok.

U okviru trgovinske politike, radilo se na eliminisanju trgovinskih barijera. U toku je preispitivanje Zakona o uslugama koji se očekuje da bude završen tokom 2016. Godine. Pored toga je uvedena,elektronska veb platforma "Raportí barrijerat"("Prijavi barijere"), koja je u funkciji. Elektronska platforma već omogućava kosovskim biznisima da mnogo lakše mogu rešavati trgovinske barijere u izvozu, uvozu ili tranzitu njihovih proizvoda. Agencija za registrovanje biznisa, je smanjila i uklonila većinu taksi i doprinosa za usluge koje pruža ova državna institucija.

Radilo se na potpunu funkcionalizaciju integrisanog sistema za registraciju biznisa. Pružana su rešenja u cilju nastavka i daljeg unapređenja usluga registracije i opremanja biznisa sa fiskalnim brojevima i sertifikatom PDV i brojem uvoza-izvoza . A tokom ove godine je izvršeno preispitivanje i analiza trenutnog sistema registracije u cilju unifikacije broja upisa u samo jednu ID.

o *Sektor energetike na Kosovu*

Vlada Kosova je uspeła da postigne sporazum o izgradnji termoelektrane "Kosova e Re". Nakon angažovanja Vlade Republike Kosova, u saradnji sa Svetskom bankom i Kompanijom Contour Global postignut je dogovor oko tačaka koje su bile predmet pregovora. Obavljena je formalizacija procedura koje su omogućile potpisivanje sporazuma sa Kompanijom Contour Global za izgradnju novih proizvodnih kapaciteta – TE "Kosova e Re". U cilju sprečavanja poskupljenja električne energije i obezbeđivanja održivog snabdevanja energijom, kao korake koji vode i u pravcu ekonomskog razvoja, Vlada Republike Kosovo je re-dizajnirala projekat "Kosova e Re".

Tokom ove godine radili se na realizaciji kapitalnog projekta Kosova - Autoputa energije Kosovo - Albanije, koji se procenjuje kao strateški projekat. Ovaj projekat se očekuje da bude inaugurisan u 2016 godini i odnosi se na izgradnju linije visokog napona od 400 kV u dužini od 238 km, od kojih 85.5 km na teritoriji Kosova i 153,5 km na teritoriji Republike Albanije. Ovaj projekat je u fazi finalizacije.

Nastavljaju se ulaganja i mere u oblasti energetske efikasnosti . Vlada je potpisala sporazum o finansiranju sa Svetskom bankom u vidu pozajmice –investicija u iznosu od 31\$ mln evra. Projekti su pripremljeni za prvih 5 objekata za primenu mera EE a u narednim godinama ova investicija će se proširiti još više .

U okviru implementacije projekta mera energetske efikasnosti u zgradama javnog servisa , izrađen je plan energetske revizije (2015-2017) koji je odredio i dodatne mere kako bi se osigurala energetska efikasnosti u javnim zgradama. U 2016 godini investicije su iskoristili 5 škola a u naredne dve godine se očekuje da od ovakvih investicija imaju korist još jedan veliki broj škola na Kosovu .

o *Razvoj infrastrukture saobraćaja*

• **Poboljšanje putne infrastrukture**

Tokom ove godine, nastavljen je rad na modernizaciji i razvoju nacionalne i lokalne putne infrastrukture na Kosovu, i povezivanje sa regionalnim mrežama. Završen je Projekat puta Priština - Skoplje. Razvojem infrastrukture Kosovo doprinosi stvaranju preduslova za infrastuktorni i ekonomski razvoj zemlje , kao i otvaranje novih mogućnosti saradnje između Kosova i zemalja u regionu. Izgradnja autoputa Priština - Elez Han je nastavljena je normalnim tokom tako da je dostigla ukupan nivo od 27%. Rad je završen na pod-deonici C1 od priključka R6/R7 – povezivanje sa nacionalnim putem N2 (Gnjilanska raskrsnica), u ukupnoj dužini od 5,0 km, i putevi za uključenje i isključenje kod glavne petlje autoputa R6/R7, u dužini od 5,5 km i nastavlja se na ostalim deonicama.

U saradnji sa EBOR-om i WBIF počela je dopuna Studije izvodljivosti i uticaja na životnu sredinu deonice Besinje - Merdare koridora R7 Drač-Priština - Niš, počela je izrada projekta proširenja puta Besinje -Podujevo put (postojeći put) N25 i završava se studije izvodljivosti i uticaja na životnu sredinu deonice Kijevo - Zahač (30 km).

Za proširenje nacionalnog puta N2 Priština-Mitrovica, će biti na raspolaganje kredit od Islamske banke za razvoj, Saudijski Fond za razvoj i OFID.

Tokom 2015. godine, bilo je 64 projekata na osnovu kojih je asfaltirano 35,55 km nacionalnih puteva i 21.50 km regionalnih puteva, a u saradnji sa opštinama asfaltirano je 81.2 km lokalnih puteva. Kontinuirano su u toku realizacije projekti za rekonstrukciju i izgradnju mostova, i to: a) Proširenje nacionalnog puta N 9 Priština - Peć, deonica Arlate - Kijevo u dužini od L = 8,7 km i dopuna realizacije izvršnog projekta za deonicu: Peć- Zahač , L = 6,6 km; b) Proširenje nacionalnog puta N2 Priština - Mitrovica , deonica Miloševo a – Velika Reka, L = 7.2 km; c) Rekonstrukcija sloja nacionalnog puta N2 deonica QMI – Elez Han dužine od 29,7 km ; Rekonstrukcija nacionalnog puta Uroševac –Klokot u dužini od 13 k; d) Proširenje puta R102Komorane-Glogovac- Srbica, L = 13 km; Rekonstrukcija regionalnog puta Grlica-Klokot u dužini od 16 km; e) Rehabilitacija puta N25.3 Štimlje -Uroševa , 10.3 km.

- **Poboljšanje železničke infrastrukture**

Ulaganje u železničku infrastrukturu je od velikog strateškog značaja i očekuje se da će uticati na društveno-ekonomski razvoj zemlje. Železnička linija 10 - Projekat za rehabilitaciju železničke linije 10, koja prelazi kroz sedam zemalja, uključujući i Kosovo, je prvi projekat sa liste prioriteta infrastrukturnih projekata na Kosovu, koji će početi da se implementira. Ovaj projekat koji proističe iz Berlinskog agende, odnosno sastanka zemalja Zapadnog Balkana na čelu sa kancelarkom Merkel održan je prošle godine u Berlinu, koštaće preko 160 miliona evra samo za liniju koja prolazi kroz Kosovo. Prve grantove za realizaciju ovog kapitalnog projekta Kosovo je već dobilo od EU-a, sporazumima potpisanim sa EBOR-om u iznosu od 39,9 miliona evra i EIB-om u iznosu od 42 miliona evra, a radovi koji su vezani za ovu liniju koja polazi od Soluna a završava se u Sazcburgu, očekuje se da će početi u narednoj godini. Linija 10 se očekuje da stvori nova radna mesta i doprinose i unapređenju među-susedske saradnje. Ona je deo ključne železničke mreže zemalja Zapadnog Balkana i Trans-evropske saobraćajne mreže.

U cilju pružanja pomoći siromašnim slojevima stanovništva, zaključen je ugovor o humanitarnom autobuskom prevozu u raznim linijama unutar zemlje obezbeđujući prevoza preko osam transportnih linija.

Inicirano je devet sporazume o saradnji sa zemljama EU-a u oblasti transporta i četiri sporazuma je usvojeno od strane Vlade, koji se očekuje da će biti odobreni od strane odgovarajućih zemalja.

- **Povećanje broja letova u vazдушnom saobraćaju.**

Stvorene su mogućnost za povećanje protoka vazdušnog saobraćaja sledeći naizmenične sezone politike. U letnjoj sezoni dato je 12 odobrenja za programirane letove avio kompanijama iz Turske i Švajcarske, i 8 odobrenja za zimsku sezonu. Licencirano je 5 avio kompanija koje su ušle na tržište Kosova po prvi put, a takodje omogućena su prava na saobraćaj 16 avio kompanijama EU-a a 174 letova je odobreno avio kompanijama kao čarter letovi.

- *Stalno poboljšanje politika u sektoru voda*

Vlada Republike Kosova, je posebnim odlukama odobrila određivanje zaštićenih sanitarnih zona i njihove zaštitne mere u skladu sa kriterijumima postavljenim za vodne resurse koji se koriste za piće, a koji se nalaze u opštini Suva Reka. Takođe, doneta je odluka o određivanju

zaštićenih sanitarnih zona i njihovim zaštitnim merama prema kriterijumima postavljenim za vodne resurse koji se koriste za piće " Bunari bivše Fabrike papira", u opštini Lipljane. Cilj ovih odluka je zaštita vodenih izvora i podzemnih vodnih resursa od negativnih uticaja koji mogu da oštete normalnu i održivu situaciju vode u pogledu kvaliteta i kvantiteta. Postignuti su rezultati u poboljšanju hidrometrijske mreže površinskih voda kroz koju se prate količine i nivo voda. Takođe, u 2016 godini je ugrađeno 25 priručnih kišomera za merenje padavina.

o *Zaštita životne sredine i kontrola teritorije*

Vlada je posebnu pažnju posvetila zaštiti zdravlja stanovništva, ne samo kroz mere u sektoru zdravstva, nego i merama za zaštite životne sredine. U 2016 godini je izvršena procena kontaminacije poljoprivrednog zemljišta u okviru projekta "Istraživanje o zagađenosti poljoprivrednog zemljišta na Kosovu" u 17 opština na Kosovu, na površini od 214.749 ha. Iz ovog istraživanja proizilazi da poljoprivredno zemljište na Kosovu nije kontaminirano.

Završen je Master plan za upravljanje otpadom, koji ima za cilj određivanje mera i investicija od strane opština za što bolje upravljanje otpadom i njegovo recikliranje. Tokom ove godine vlada je intenzivno radila na pripremi infrastrukturnih projekata u oblasti životne sredine. Ovi projekti su od velikog strateškog značaja i njihova implementacija će imati uticaj na ekonomski razvoj zemlje, zaštitu životne sredine i javnog zdravlja stanovnika. Njihova ukupno koštanje iznosi oko evra 526,771,389.00 evra.

Preduzete su mere zabrane nelegalnih postupaka za funkcionisanje krećnih peći u opštinama Štimlje, Lipljan i Mališevo a, osiguravajući poboljšanje kvaliteta vazduha u ove tri opštine. Pojačane su mere kako bi se sprečio upad u određenim zaštićenim oblastima prirode kroz povećanje inspekcija i zaustavljanje svih bespravni aktivnosti i gradnje u oblastima kao što su Manastir Dečani, vodopad Miruša i gradnje ostvarene u granicama Istorijskog centra Prizrena.

Stvoren je Nacionalni registar bespravne gradnje koji od septembra je on-line. Trenutno je registrovano preko 352 836 ilegalno izgrađenih objekata. Takođe, započeo je proces legalizacije bespravne gradnje.

Vlada preduzima jake zakonske mere u cilju dobrog upravljanja i zaštite šuma. Novi Zakon o šumama koji je spreman za usvajanje od strane Vlade omogućiće efikasno upravljanje i obezbediće velike kaznene mere za nelegalnu seču šuma. Svakako, i ove godine, poboljšana je zaštita i smanjena ilegalna seča, ali to i dalje ostaje izazov. Pripremljeno je na desetina dosijea prema prestupnicima za podnošenje istražnim organima. Nastavljena je implementacija programa za pošumljavanje a ove godine je pošumljavano 400 hektara šuma, koji program je sproveden kao program socijalnog zapošljavanja jer je realizovan angažovanjem preko 1.000 tražilaca posla. U okviru preduzetih mera za zaštitu poljoprivrednog zemljišta od neplanirane

urbane gradnje, nastavljena je realizacija projekta nedovršene komasacije zemljišta i realizacija projekta za uređenje zemljišta na dobrovoljnoj osnovi zemljišta u 21 katastarskoj zoni.

○ *Razvoj poljoprivrede*

Jedan od glavnih prioriteta Vlade Republike Kosova ostaje razvoj poljoprivrede. Ova oblast ima veliki potencijal za privlačenje investitora i stvaranje novih radnih mesta, čime se utiče na ekonomski i društveni razvoj zemlje. S obzirom na značaj poljoprivrede, Vlada je odredila ova sektor kao prioritetni sektor, nešto što se ogleda i u dupliranju budžetskih izdvajanja za poljoprivredu u 2015 godini. Ova podrška je omogućila povećanje i širenje podrške za poljoprivrednike u šemi subvencija i grantova. U 2015. godini je izdvojeno 43 miliona evra u dve šeme podrške, direktnih plaćanja je bilo 23 miliona a 20 miliona u vidu investicionih grantova. Kao rezultat preduzetih aktivnosti od strane Vlade, stalno je povećana površina obrađenog poljoprivrednog zemljišta sa različitim kulturama i znatno su povećani prinosi ovih kultura. Šema Investicionih grantova je jedna od razvojnih politika koja ja napredovala i obezbedila održivost agro-biznisa, podržavajući oko 390 farmi i agro-biznisa u mnogim sektorima, a orijentisani na proizvodnju, preradu, diversifikaciju i navodnjavanje. Ova investicija je stvorila 2500 novih sigurnih radnih mesta u poljoprivrednom sektoru, a koji će takođe biti registrovan kao zaposleni. Šemom direktnih plaćanja podržano je 36,786 poljoprivrednika

Nastavljeno je unapređenje savetodavnih usluga u poljoprivredi, kao jedan od ključni elemenata za razvoj i održivost sektora. Po prvi put je otvorena javna veb stranica za savetodavne usluge: www.keshillabujqesore.com.

Vlada je preduzela korake u pravcu uklanjanja prepreka u smislu trgovinske razmene poljoprivrednih proizvoda između Kosova i Albanije. Odboren je fitosanitarni sertifikat za uvoz jaja i sada njihov izvoz u Albaniju nema prepreka. Ukinuta je referentna cena i limit količine izvoza grožđa u Albaniju. Takođe u toku je finalizacija ujednačavanja standarda za brašno, koji se očekuje da budu realizovani u narednoj godini.

Potpisivanje SSP omogućava domaćim proizvođačima pristup tržištu od 500 miliona potrošača i očekuje se da doprinese dinamičnijem razvoju u oblasti poljoprivrede.

Prioritet II: Dobro upravljanje i jačanje vladavine zakona

Vlada Kosova je postigla napredak u ostvarivanju strateških prioriteta koji se odnose na dobro upravljanje i vladavinu zakona. Do sada je usvojeno 80 nacrtu zakona, koji su prosleđeni Skupštini.

Usvajanje ovih zakona je od primarnog značaja za ekonomski razvoj, integracione evropske procesa, obrazovanje, bezbednost, borbu protiv korupcije i unapređenje mnogih drugih procesa od značaja za budućnost zemlje.

o *Strateško unapređenje Sektora pravde*

U procesu sprovođenja reformi u oblasti vladavine reda i zakona i unapređenjem procesa normalizacije odnosa sa susedima, borbe protiv korupcije i organizovanog kriminala, Vlada Republike Kosova je takođe stvorila potrebne preduslove za ekonomski razvoj i demokratsku konsolidaciju, i ojačala je agendu evropskih integracija Kosova.

Reforme u pravcu poboljšanja zakonskog okvira u pravdu nastavljene su tokom 2015. godine, sa 19 izrađenih nacrtu zakona (9 od njih je usvojeno i stupili na snagu, a 8 njih je prosleđeno Vladi i Skupštini). Takođe izrađeno je 6 koncepta dokumenata a 5 od njih je usvojeno i osam podzakonskih koji su već na snazi. Takođe je u toku izrada strateškog okvira sa tri strateška dokumenta: "Nacionalna strategija za imovinska prava", "Strategija u oblasti izvršenja krivičnih sankcija" i Kosovski programa protiv nasilja u porodici i lansirana je "Strategiju pomoći u sektoru vladavine zakona na Kosovu", a u saradnji sa Evropskom komisijom je u toku izrada Građanskog zakonika Republike Kosovo.

Tokom 2015. godine unapređena je fizička infrastrukturu sektora pravde. Završen je objekat Osnovnog tužilaštvo u Peći i Gnjilanu. U ovim objektima, pored osnovnih tužilaštva su smeštene i regionalne uprave Popravne službe.

Postao je funkcionalan sistem Privatnog izvršenja. Počeli su da rade po prvi put 25 privatnih izvršilaca i osnovana je Komora privatnih izvršilaca u Republici Kosovo. Takođe je licencirano 11 stečajnih upravnika. To je dovelo do povećanja broja rešenih predmeta kroz postupak posredovanja.

U oblasti krivičnog prava je postignut napredak u zaključenju bilateralnih sporazuma sa drugim zemljama. Tokom ove godine potpisani su: Sporazum sa Mađarskom o uzajamnoj pomoći u krivičnim stvarima i Sporazum sa Nemačkom o pravnoj pomoći u krivičnim stvarima, i nastavljeni su pregovora o sporazumu sa Crnom Gorom, koji se očekuje da će uskoro biti potpisan.

○ *Borba protiv korupcije*

Jedan od glavnih prioriteta Vlade Republike Kosovo je i borba protiv korupcije, koja podriva ekonomiju, demokratsku konsolidaciju i imidž zemlje. U cilju povećanja transparentnosti i uspostavljanje kontrolnih mehanizama, Vlada je izmenila Zakona o javnim nabavkama. Ova projekcija je postavljena u cilju povećanja efikasnosti javne potrošnje i u okviru ovog zakona primeniće se i elektronska nabavke, čime će se smanjiti administrativne troškove do 20% i povećati transparentnost i odgovornost.

○ *Suzbijanje i sprečavanje terorizma*

Pretnja radikalizma i nasilnog ekstremizma nije nova pojava u svetu. Korišćenje političkog nasilja i uništavanja u cilju zastrašivanja i oslabljenja država i naroda je bilo je prisutno tokom vekova, gde god i kad god neka politička ili verska grupa nastoji da destabilizuje i oslabi granice, vlade i društva oštećenjem civila i društava kroz dela terora.

Vlada je preispitivala strateški okvir i dodatno ga je napredovala u cilju kreiranja strateških i institucionalnih programa u borbi protiv terorizma. Događaji koji su se desili u poslednjih nekoliko godina na Kosovu, Evropi, na Bliskom istoku i šire su jasno istakli potrebu i interes Republike Kosovo da izradi strategiju kroz koju će se koordinirati mere za jačanje stabilnosti države i društva protiv pretnji koje dolaze od radikalizma i nasilnog ekstremizma. Na ovaj način, Vlada Republike Kosova, zajedno sa vladama partnera i prijatelja će nastaviti borbu protiv ove zajedničke pretnje. U tom smislu, Vlada Republike Kosova je izradila "Strategiju za sprečavanje nasilnog ekstremizma i radikalizma koji dovodi do terorizma 2015 -2020". Takođe je izrađena Nacionalna strategija protiv trgovine drogom i "Novu strategiju za borbu protiv trgovine ljudima 2015-2019" i "Strategija za kibernetičku bezbednosti 2015-2018".

U oblasti teških krivičnih dela, korupcije, organizovanog kriminala i terorizma u ovom periodu je uništeno 20 kriminalnih grupa i bilo je povećanja efikasnosti u oduzimanje i konfiskacije imovine koja je stečene krivičnim delom. Vrednost imovine pod upravom Agencije za upravljanje i oduzetom i konfiskovanom je € 2,584,630.23.

Vlada Republike Kosova smatra kao važan korak za izgradnju jake i održive državu i društva borbu protiv ove globalne pojave i kako bi se osiguralo da ova pojava nema mesta na Kosovu. Za postizanje ovih ciljeva bićemo i radićemo zajedno protiv ove pretnje sa našim partnerima u regionu i šire. SAD su visoko cenile posvećenost Kosova u borbi protiv radikalizma. Tokom ove godine ostvarena su dostignuća, kako u izvođenju zajedničkih operacija sa susednim zemljama i zemljama EU, tako i u zaključenju sporazuma o saradnji. Potpisana su tri međunarodna sporazume u oblasti policijske saradnje sa Albanijom, Slovenijom i Ujedinjenim Kraljevstvom i Severnom Irskom.

o *Potpuna integracija svih opština u sistemu pravde*

Vlada Kosova je pokazala posebnu posvećenost ujedinjenju regulisanja civilne pravde, potpunoj integraciju severnih opština u pravosudnom sistemu. Potpisano je 39 sporazuma o projektima kapitalnih investicija od MALS u iznosu od 1 milion evra za 4 opštine (Severna Mitrovica, Zubin Potok, Zvečan i Leposavić) i takodje je potpisano 89 sporazuma o projektima kapitalnih investicija od 7 resornih ministarstva u vrednosi od 14,5 miliona evra za 4 opštine (Severna Mitrovica, Zubin Potok, Zvečan i Leposavić) .

o *Unapredenje i Reforme javne uprave u skladu sa ciljevima u okviru evropski integracija*

Tokom 2015. godine vlada je bila posvećena kompletiranju strateškog okvira za reformu javne uprave, kao i kompletiranju zakonskog okvir u oblasti javne uprave., Poseban značaj je posvećen klasifikaciji i razvrstavanju pozicija državnih službenika u skladu sa katalogom državnih službenika, novom sistemu plata; kao i informacionom sistemu za upravljanje ljudskim resursima. Usvojen je Strateški okvir za reformu javne uprave 2015-2020 i odluka o organizaciji i funkcionisanju struktura za sprovođenje strateških dokumenata u reformi javne uprave. Osnovan je Savet ministara za reformu javne uprave (SMRJU), koji je usvojen od strane Vlade Republike Kosova, Odlukom br. 05/09 od. 21 Januara, 2015 godine.

U funkciji sprovođenja Zakona o civilnoj službi i poboljšanja upravljanja ljudskim resursima u civilnoj službi, počela je izrada Strategije obuku civilnih službenika 2016-2020; Nacrt akcionog plana za implementaciju Strategije za obuku civilnih službenika 2016-2018 ", kao i Metodologiju za klasifikaciju radnih mesta u civilnoj službi. Usvojen je katalog radnih mesta u CSK i Uputstvo o primeni Uredbe o planiranju osoblja.

Napredovan je rad za stvaranje Informacionog sistema za upravljanje ljudskim resursima, koji omogućava upravljanje svim procesa rada i povezivanja sa platnim sistemom i sistemom trezora i implementacija SMIBNJ u institucijama (proces regrutacije) i unošenje kadrovska fizički podataka o personalu.

Takodje tokom 2015 godine nastavljena je reforma zakonodavstva u cilju poboljšana zakonodavstva u oblasti javne uprave. Među glavnim zakonima u oblasti javne uprave koji su izrađenu u ovoj godini bili su; Nacrt zakona o opštim administrativnim procedurama, Nacrt zakona o zvaničnim praznicima⁹, Nacrta zakona o platama koje se isplaćuju iz budžeta Kosova¹⁰ koji je finaliziralo MJU, Nacrt zakona o Civilnoj službi¹¹ Republike Kosovo.

⁹ Izmene i dopune Zakona br. 03/I-064

¹⁰ Koji obuhvata; Nacrt zakona o platama javnih funkcionera, Nacrt zakona o platama javnih službenika i Nacrt zakona o izmeni i dopuni Zakona br. 03/I-147 o platama civilnih službenka)

¹¹ Izmene i dopune Zakona br.03/I-149

Kosovski institut za javnu upravu, tokom 2015 godine obučavao 2068 civilnih službenika kroz 88 modula obuke a ukupno je realizovano 272 dana obuke. Službenici koji su obučeni bili su iz centralnog i lokanog nivoa javne uprave. U obukama učestvovali su službenici višeg rukovodećeg, upravnog, stručnog i administrativnog nivoa uz široku zastupljenost, uključujući sva ministarstva, agencije i opštine. Rodnu strukturu učesnika u obuci su činili 43,25% žene, 56,75% muškarci, a 2.41% bili iz redova manjina koji govore srpski jezik.

- *Poboljšanje kadra strateškog i institucionalnog planiranja za zaštitu i promovisanje građansku, političkih, ekonomskih i socijalnih prava svih građana Kosova*

Vlada Republike Kosova ojača institucionalni i politički okvir za zaštitu ljudskih prava i promovisanje rodne ravnopravnosti, garantovanje slobode izražavanja i slobode medija i povećanja partnerstva sa civilnim društvom. Izvršena je koordinacija rada Saveta za implementaciju Strategije Vlade za saradnju sa civilnim društvom i usvojeni su Plan rada Saveta za 2015. godinu i stvaranje sistema za nadgledanje nad sprovođenjem Strategije vlade za saradnju sa civilnim društvom. Utvrđen je modul Nacionalne šeme grantova za civilno društvo (NSG) (Nacionalni fond za razvoj civilnog društva), koji je finaliziran.

Vlada je koordinirala i osigurala dobro odvijanje procesa implementacije tvining projekta Evropske unije protiv homofobije i transfobije. U okviru Tvinning projekta su sertifikovani 17 zvaničnika iz institucija kao što su policija, sudstvo i tužilaštvo za trenere jednakosti. Takođe obeležen je 17 Maj- Međunarodni dan borbe protiv homofobije i transfobije uz veliko učešće struktura odlučivanja; Izrađen je Vodič za sprovođenje Uredbe br. 15/2014 za pružanje usluga u znakovnom jeziku u Republici Kosovo; Usvojen je u načelu Zakon o Paraplegiji i tetraplegiji od strane Skupštine. Izrađena je Strategija i Akcioni plan obuhvata Roma, Aškalija i Egipćana u kosovsko društvo (od 2016. do 20209. godine. Osnovana je Radna grupa za plan za koordinaciju procesa sprovođenja preporuka Okvirne konvencije za zaštitu nacionalnih manjina. Izrađen je plan za sprovođenje preporuka Okvirne konvencije za zaštitu nacionalnih manjina.

Radi se na izradi strategije za promovisanje i zaštitu jezičkih prava. Tokom februara-marta objavljene je sveobuhvatni izveštaj, "Praćenje i procena jezičkih prava na Kosovu. Završene je Program kurseva u dvanaest (12) opština Republike Kosova u organizaciji ECMI, sertifikovano je 185 opštinskih službenika, od kojih 68 za napredni nivo poznavanja jezika, 33 albanskog i 35 srpskog jezika, 68 za početni poznanja jezika, 46 albanskog i 22 srpskog jezika, 49 njih su sertifikovani za učešće, 31. za albanski i 18 za srpski jezik. Vlada je obeležavala 24. Septembar Evropski dan jezika i emitovana je radio kampanju uz podršku OEBS-a "Vaš jezik - vaše pravo" na albanskom, srpskom i na turskom jeziku.

- *Povećanje transparentnosti i učešća građana u odlučivanju kao i unapređenje saradnje sa civilni društvom*

U okviru razvoja institucionalnih kapaciteta opština i opštinske transparentnosti organizovana je medijska kampanje za prava građana na informisanje i sprovođenje Zakona o pristupu javnim dokumentima. U cilju podrške kapaciteta opštinskih službenika u različitim oblastima lokalne samouprave izrađeni su razni dokumente sa uputstvima.

Unapređen je elektronski program sistema za upravljanje performanse opštinskih usluga (CSC/CSM) i izvršeno prikupljanje podataka po opštinama za merenje indikatora usluga, razvoj područja i indikatora za merenje učinka opština, obuka koordinatora opštinske performanse, mozaik 2015 – anketiranje građana o nivou zadovoljnosti u pružanju usluga i vrednovanje indikatora PMS.

Za unapredjenje lokalne samouprave u skladu sa zahtevima Evropske agende na veb aplikaciji MAIS je objavljen link sa informacija potrebnih za proces evropskih integracija, usvojena su tri programa međugranične saradnje za period 2014-2020 sa tri susedne zemlje, Albanijom, Makedonijom i Crnom Gorom, i finalizirani su sporazumi o partnerstvu i ugovori za realizaciju ovih programa, izrađeno je 38 individualnih planova za svaku opštinu u vezi sa obavezama koje proističu iz evropske agende i pripremljena je analiza o ispunjenju obaveza opština po osnovu Evropske agende.

Prioritet III: Evropska agenda i spoljna politika

Kosovo je do sada priznalo 111 zemalja, uključujući vodeće zemlje sveta. Kosovo je danas član najznačajnijih finansijskih međunarodnih institucija.

Uspostavljeni su diplomatski odnosi sa sledećim državama, Sijera Leone, Komorska ostrva, Somalija, Kukova ostrva, Niue, a pokrenuto je još 32 sporazuma za diplomatske odnose. Ova godina je bila uspešna u smislu povećanja broja bilateralnih sporazuma, zaključeno je 40 novih sporazuma. Diplomatska i konzularna služba u 2015, je proširena je i na Otavi, Kanada, obavljene su pripreme za otvaranje američkog konzulata u Ajovi.

o *Evropske integracije*

Kosovo je ostvarilo veliko dostignuće potpisivanjem Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju sa Evropskom unijom i pokretanjem sprovođenja ovog sporazuma a koje će rezultirati i podršci Evropske unije za reforme u mnogim sektorima, posebno u ekonomskom razvoju, povećanju ekonomske efikasnosti i povećanju i otvaranju novih radnih mesta

o *Sporazum o Stabilizaciji i pridruživanju- SSP*

SSP osim što služi kao napredna platforma od koja se očekuje da ima koristi ekonomija zemlje, ona takođe služi i podstiče pravnu reformu i kreiranje politika, koje treba preduzmu u kontinuitetu institucije Republike Kosovo. Treba napomenuti da se očekuje da će potpisivanje SSP približavati i integrisati ekonomiju zemlje sa Evropskim ekonomskim prostorom i zemljama članicama EU-a.

Potpisivanjem SSP-a, očekuje se da će domaći proizvođači imati tržištu i time imaćemo podsticanje proizvodnje, zapošljavanja, ali kvalitet proizvoda i usluga. Kosovo treba da se pripremi i suočava i sa indirektnim efektima (ne uvek pozitivnim) po njenu ekonomiju. Ovaj stvara novu klimu za ekonomske odnose, iznad svega, za razvoj privrede i investicija koji su glavni faktori za modernizaciju i restrukturiranje privrede. To ujedno izražava angažovanje Kosova da približava zakonodavstvo u odgovarajućim sektorima sa onim iz EU-a i da isti efektivno primenjuje. Na drugoj strani, Evropska unija pružiće presudnu podršku za sprovođenje reformi i za korišćenje svih raspoloživih instrumenta saradnje i tehničke, finansijske i ekonomske pomoći, na sveobuhvatnoj i višegodišnjoj osnovi.

o *Proces liberalizacije viza*

Dijalog o liberalizaciji viznog režima sa Evropskom unijom i dalje jedan od glavnih kratkoročnih prioriteta Vlade Republike Kosovo. Vlada Republike Kosova ostaje rešena da ovo poglavlje okonča u što je moguće kraćem roku, kako bi da naši građani mogli da putuju bez viza u zemlje Šengena.

Treba istaći da, uprkos nažovanju, posvećenosti i napretku postignutog u ispunjavanju zahteva koji proizilaze iz svih delova putokaza za viznu liberalizaciju, Kosovu nepravedno nije dat zeleni signal za datum dobijanja liberalizacije. Naši građani još uvek ne mogu da se slobodno kreću u zemljama Šengenskog sporazuma i suočavaju se sa suvišnim i birokratskim procedurama za dobijanje šengenske vize.

o *Osnivanje Specijalnog suda*

Jedna od obaveza Vlade Republike Kosova prema međunarodnim faktorima, bila je takodje ispunjenje posvećenosti za osnivanje Specijalnog suda. To je postignuto kroz amandmane na Ustav Republike Kosovo. Uprkos svim preprekama uzimajući obzir immanentni zahtev međunarodne zajednice, koja je istakala da je osnivanje ovog suda od vitalnog značaja za Republiku Kosovo. Kosovo je uspeo da ispuni svoj deo u odnosu na ovu obavezu

o *Jačanje multiratelnih odnosa, regionalne saradnje i nastavak strateškog partnerstva sa Republikom Albanijom*

Učlanjenje Republike Kosovo u međunarodnim organizacijama je bio jedna od primarnih prioriteta spoljne politike i tokom 2015. godine. Republika Kosovo je i formalnu deponovala akata o pristupanju Konvenciji o ukidanju zahteva za legalizaciju stranih javnih isprava, koja inače je poznata kao Apostille konvencija i Konvenciji o pristupanju Stalnom arbitražnom sudu ili konvenciji iz 1907. o mirnom rešavanje međunarodnih sporova. U skladu sa važećim zakonima, Apostiles Konvencija se očekuje da stupi na snagu 14. jula 2016 godine., a Haška konvencija za članstvo u Stalnom arbitražnom sudu stupiće na snagu 5. januara 2016. godine. U okviru stalnog jačanja uloge Kosova u multilateralnim odnosima a zbog nemogućnosti momentalnog postanka članicom sa punim pravima u Organizaciji Ujedinjenih nacija, nastavljeno je lobiranje za dalje članstvo u drugim specijalizovanim agencijama OUN -a. Važno je napomenuti u tom smislu uloženo maksimalno napora u kampanjo za članstvo RKS u UNESCO, tako da se uspeo, da i pored proceduralnih teškoća, itd, Kosovo bude na dnevnom redu Generalne konferencije. Isto tako, Republika Kosovo je zastupljena u Njujorku u okviru rada Generalne skupštine Ujedinjenih nacija, gde su održani mnogi sastanci sa mnogim liderima zemalja i organizacija. Nastavljeno je i periodično kvartalno predstavljanje na sastancima Saveta bezbednosti Ujedinjenih nacija, gde se stalno izveštava o progresu i najnovijim zbivanjima na Kosovu

Nastavljena je saradnja sa međunarodnim organizacijama na Kosovu. U prvoj polovini ove godine takode je održan treći sastanak Radna grupe Savet Evrope - Kosovo. Sastanak je nastavak napora za intenziviranje odnosa sa Svetom Evrope i produbljivanje direktne saradnje između visokih zvaničnika SE i resornih ministarstva Vlade Kosova. Republika Kosovo je potpisala memorandum o razumevanju sa Međunarodnim komitetom Crvenog krsta. Ovaj memorandum predviđa privilegije i imunitete za predstavnike Međunarodnog komiteta Crvenog krsta koje će oni uživati tokom njihovog mandata i aktivnosti na Kosovu.

U cilju jačanja državnosti i produbljenja dobrosusedske i regionalne saradnje i u funkciji jačanja regionalnog mira odvijene su različite aktivnosti u okviru saradnje sa zemljama u regionu. Priština je bila domaćin organizacije ministarskog skupa u okviru Berlin (WB6 / Western Balkans six), uz učešće svih država u regionu, gde je usvojena konstruktivna i sveobuhvatna deklaracija koju je visoko ocenio i komesar Han. Održani su razni sastanci sa najvišim predstavnicima Vlade Turske i Grčke na kojima su razmatrana pitanja od zajedničkog interesa i izbjivanja u regionu .

Sporazumi sklopljeni tokom 2015. godine sa zemljama regiona

- *Međudržavni sporazumi za razvoj i jačanje ekonomske saradnje u svim oblastima koje se smatraju da su od zajedničkog interesa između RKS i Slovenije;*
- *Sporazum o demarkaciji granice između Kosova i Crne Gore*
- *Protokol o saradnji sa Crnom Gorom o nestalim licima,*
- *Sporazum o osnivanju Fonda za zapadni Balkan u Pragu;*
- *Protokol za priznavanje veterinarskih sertifikata između RKS i Republike Albanije*
- *Ministarstvo inostranih poslova Republike Albanije, Ambasade Kraljevine Norveške u Tirani i Prištini kao i Britanski savet potpisali su Memorandum o razumevanju u okviru saradnje za realizaciju projekta "Projekat za digitalnu diplomatiju - Digitalna Albanija i Digitalno Kosovo"*

U okviru jačanja strateške saradnje sa Republikom Albanijom (u ekonomiji, politici, kulturi , sportu i drugim oblastima), koordinirane su aktivnosti za drugi zajednički sastanak Vlade Kosova i Vlade Albanije. Na sastanku održanom 23. marta 2015 godine potpisan je niz sporazuma u različitim oblastima

Regionalna saradnja i normalizacija odnosa sa Srbijom

Jedan od ciljeva Vlade Republike Kosova je i njeno nastojanje za razvoj konstruktivnih odnosa sa zemljama u regionu, dokazujući se kao faktor mira i stabilnosti. U procesu normalizacije odnosa sa Srbijom, u okviru dijaloga, postignut je sporazum o pravosuđu, koji će omogućiti normalno funkcionisanje pravosudnih institucija i u severnom delu zemlje, u skladu sa zakonima Republike Kosovo.

Cilj Vlade Republike Kosovo ja da kroz proces dijaloga sa Srbijom, doprinese unapređenju interesa zemlje, njenoj ulozi u regionu i jačanju njenog subjektiviteta u odnosima sa međunarodnim i globalnim institucijama.

Što se tiče sporazuma u Briselu, zaključeni su sporazumi koji su vrlo važni, koji snažno integrišu srpsku zajednicu u institucijama i u ekonomskom i društvenom životu Kosova, koji omogućavaju centralnim i lokalnim institucijama da vrše neometano njihove odgovornosti na celoj teritoriji zemlji. Postignuti sporazumi obuhvataju oblasti pravde, raspuštanje "civilne

zaštite", sporazum o telefonskom kodu, energiji (deblokiranje proces implementacije), uklanjanje barikada sa mosta u Mitrovici i sporazum o asocijaciji, sporazumi o osiguranju vozila, trgovini medicinskim proizvodima, zaustavljanju ilegalne gradnje na severu, uzajamnoj pravnoj pomoći, elektronskoj razmeni carinskih podataka i licenciranju kompanija na severu. Što se tiče Asocijacije, sporazum jasno utvrđuje da neće imati izvršne nadležnosti i u skladu je sa Ustavom i zakonima Kosova. Kosovo je uslovalo osnivanje Asocijacije sa potpunim uklanjanjem paralelnih struktura Srbije na Kosovu.

- o *Obrazovna i kulturna podrška dijaspori u cilju očuvanja nacionalnog identiteta i promovisanja kulturnih i nacionalnih vrednosti*

Vlada Kosova je posvećena da ima što više saradnje sa dijasporom u cilju očuvanja nacionalnog identiteta i promovisanja kulturnih vrednosti. Tokom 2015. godine bilo je niz aktivnosti čiji je cilj bio da promovišu očuvanje kulturnih vrednosti, zaštita mladih ljudi od asimilacije i realizacija zajedničkih projekata sa sunarodnicima koji žive u inostranstvu.

Nakon potpisivanja međudržavnog 23. marta 2015. godine u Tirani, za organizaciju učenja albanskog jezika i kulture u dijaspori, između ministra za dijasporu i ministra ministara prosvete Kosova i Albanije, radne grupe za implementaciju ovog sporazuma već su počele sa radom. Potpisan je Memorandum o saradnji sa Ministarstvom kulture Kosova i Albanije, o podsticanju saradnju između dve vlade u programima "Dani albanske kulture u dijaspori" i osnivanja zajedničkih kulturnih centara u dijaspori.

Organizovana je kampanja pod sloganom "Ti si deo otadžbine", koji je dizajnirana da promoviše registar dijaspore, a koja je trajala tri meseca. Ova kampanja je podržana od strane raznih biznisa na Kosovu, koji su ponudili besplatno svoje proizvode sunarodnicima na granici. Među onima koji su podržali kampanji bila je i PTK i Pošta Kosova, koje su besplatno dale 70.000 brojeva operatera "Vala" za sve sunarodnike koji su registrovani u dijaspori, a kao rezultat toga, samo tokom leta je registrovano više od 150.000 sunarodnika. Odlučeno je da se naknada za zeleni karton smanji za 50%, a nastavljani su naponi za potpuno ukidanje ove naknade, predlažući potpisivanje bilateralnih sporazuma sa državama članicama Saveta biroa. 2. avgusta, na Dan dijaspore, dodeljeni su nagrade "Imigrant godine imigrant" u šest oblasti. Dodeljene su nagrade za novinarstvo u dve kategorije - najbolji televizijska istorija za promovisanje dijaspore i mediji koji su dali poseban doprinos promociji dijaspore. Isto tako, u saradnji sa Kosovskom filatelijom, predstavljen je i specijalno izdanje poštanskih maraka pod nazivom "Dijaspora".

Sprovedene su politike promocije i podrške za razvoj ekonomskih aktivnosti od strane dijaspore. U Prištini je organizovan Ekspo forumi za identifikaciju novih načina finansiranja strateških projekata između Kosova i Albanije. Ekspo forum je otvoren mini-sajmom dijaspore na Kosovu. u Švajcarskoj je realizovana kulturna aktivnost Švajcarske ekonomskog turističkog foruma za Kosovo, kojoj su prisustvovali su brojni privrednici i biznismeni sa Kosova, Švajcarske i drugih zemalja. Tokom ove godine je završena prva faza projekta, osnivanjem mreža pravnik u Nemačkoj, Švedskoj, Austriji, Švajcarskoj i Italiji, a u okviru projekta za umrežavanje biznisa dijaspore, formirane su poslovne mreže dijaspore u Australiji, Nemačkoj (Hamburg), Turskoj (Istanbul), Švedskoj i Norveškoj. Oko 60 albanskih biznismena iz celog sveta, predstavnici poslovnih mreža dijaspore iz različitih zemalja sveta okupili su se tokom četiri dana u Prištini, Istoku i Tirani. Održan je Ekonomski forum na temu "Poboljšanje ambijent za investicije od strane investitora iz dijaspore na Kosovu". U cilju promocije mreža albanskih biznisa osnivanih u svetu, informisanja o njihovim ciljevima i namerama, kao i motivisanjem drugih biznise da se priključe mreži i doprinose u oblasti investicija i ekonomskog razvoja, pripremljena je monografiju, u kojoj je prikazan ceo proces formiranja ovih mreža.

Promovisana je albanska kultura, jezik i istorija preko albanske dijaspore u cilju očuvanja nacionalnog identiteta. Tri kulturnih centara u Švajcarskoj, Turskoj i Švedskoj organizovali su kulturne manifestacije posvećene Danu proglašenja nezavisnosti Republike Kosovo. Manifestacije su održane u različitim gradovima, uz učešće predstavnika Vlade Republike Kosovo i velikog broja sunarodnika . U Švedskoj , u saradnji sa albanskim školama u Halmšlad, obeležena je 30. godišnjica albanske škole u Halmšlad uz bogat kulturno-umetnički program i u saradnji sa kulturnim i obrazovnim udruženjima i folklorističkim grupama, organizovan je prvi festival albanskih folklorističkih pevača u Švedskoj.

U podršci procesa nastave na albanskom jeziku, raspodeljeno je više od 50 hiljada knjiga i drugih nastavnih sredstava u Hrvatskoj, Sloveniji, Austriji, Italiji, Švajcarskoj, Francuskoj, Nemačkoj, Engleskoj, Švedskoj, Belgiji, Danskoj, Grčkoj, Turskoj, Australiji, Novom Zelandu, Kanadi i SAD. Takođe, u dijaspori su otvorena 13 novih odeljenja za učenje albanskog jezika kao nastavak napora da se očuva maternji jezik. Da bi učenici studenti i nastavnici iz dijaspore ojačali veze sa njihovom zavičajju, u 2015. godini , organizovano je osam ekskurzija i letnjih kampova nastavno upoznavajućeg karaktera. U njima su uključeni preko 350 učesnika (učenika, nastavnika, studenata i roditelja Albanaca) iz Turske, Grčke, Austrije, Nemačke, Švedske itd . Organizovani kvizovi znanja sa studentima iz dijaspore u Švedskoj, Nemačkoj, Grčkoj, Švajcarskoj i Sloveniji, kao i finalno takmičenje bili su dodatna vrednost u očuvanju nacionalnog identiteta.

Organizovana je Tradicionalna manifestacija "Dani dijaspore", koji je ove godine karakterisan sa više od 200 aktivnosti u oblasti umetnosti, kulture, biznisa, obrazovanja i drugim oblastima. Takođe, u okviru ove manifestacije dodeljene su nagrade za imigranta godine. Na osnovu sporazuma potpisanog između Vlade Republike Kosova i Vlade Albanije, ove godine organizovani su "Dani kulture u dijaspori", u partnerstvu sa Ministarstvom kulture Kosova i Ministarstvom kulture Albanije. Aktivnosti su organizovane u Švajcarskoj, Belgiji i Nemačkoj.

Vlada je pridala značaj podršci mladima u dijaspori u cilju njihove edukacije o nacionalnim vrednostima i očuvanja maternjeg jezika. Uspostavljanje mehanizam za strukturiranje albanske dijaspore rezultiralo je stvaranjem mreže mladih i studenata u dijaspori. Ove godine, po prvi put je promovisan i testiran novi program stažiranja za studente iz dijaspore, koji su bili zainteresovani za stažiranje u institucijama Kosova. U ovom programu je učestvovalo 30 studenata, koji su završili praksu u raznim centralnim javnim institucijama.

Prioritet IV- Strateški prioritet: Obrazovanje, nauka, kultura i omladina

o Unapređenje obrazovanja na svim nivoima

Unapređenje obrazovanja i nauke- kao prioritet Vlade Republike Kosovo uživa stalnu podršku za reformu i stalno poboljšanje vaspitno-obrazovnog sistema na Kosovu.

Pokazatelji dostignuća u obrazovnom sistemu

Kosovo je razvilo sistem obrazovanja na svim nivoima, gde posebni naglasak zaslužuju dostignuća u smislu inkluzije učenika u ovom sistemu. Danas:

- U proseku, 9 od 10 dece pohađa osnovnu školu, 8 od 10 dece pohađa srednju školu, 5 od 10 mladih ljudi pohađaju studije u visokom obrazovanju.

- Oko 17% od ukupnog budžeta Republike Kosovo izdvaja se za obrazovanje (263 miliona evra).

- Ulaganje u obrazovanju u odnosu na 2010. godinu, povećano je za oko 30%.

- Kosovo ima 23.830 nastavnika, 382.000 učenika i 122.000 studenata.

- Fizički prostor za učenike je poboljšan za 15%.

- **Predškolsko obrazovanje**

U predškolskom obrazovanju je razvijen integrisani pristup edukaciji u ranom detinjstvu. U njemu se kombinuju proces vaspitanja, zdravstvene brige, obrazovanja, dečje igre i profesionalne negu za njihov razvoj. U cilju promovisanja sveobuhvatnog predškolskog obrazovanja na Kosovu tokom 2015.godine ostvarena je saradnja sa švajcarskim CARITAS-om za opremanje 150 predškolskih odeljenja sa savremenom opremom i kvalitetnu obuku za vaspitače. U cilju povećanja kvaliteta obrazovno-vaspitanog rada su obučeni 890 vaspitača predškolskih odeljenja i predškolskih ustanova za primenu osnovnog dokumenta za ovaj nivo " Standarda razvoja i učenja u ranom detinjstvu dece uzrasta od 0-6 godina". Izrađena su dva praktična vodiča za vaspitače i roditelje, koji će pomoći vaspitačima u praktičnom radu sa decom, a privodi se kraju prvi nacrt planskih i programskih jezgra za predškolsko vaspitanje uzrasta 0-5 godina.

U saradnji sa "Save the Children", otvorena su 2 centra za zajednice u opštini Mitrovica i u opštini Obilić, u kojima je zaposleno 6 vaspitačica.

- **Osnovno i srednje obrazovanje**

U osnovnom i srednjem obrazovanju je napredovao procesu implementacije novog nastavnog plana i programa po osnovu kompetencija. Novi plan i program je isproban po prvi put u školskoj 2013/2014 godini u 10 škola a prošireno je dalje u 2014/2015 godinu u 85 drugih osnovnih i srednjih škola. U školama uključenih u pilot nastavni plan i program, do sada su 6.700 nastavnika (u 2013/2014 školskoj godini- 700, 2014/15- 3.800 i 2015/2016- 2.200) za izvođenje nastavnog plana i programa, a realizovane su obuke za podizanje kapaciteta efikasnog upravljanja (140 kandidata je sertifikovano tokom 2015. godine). Razvoj predmetnih planova i programa za pilot odeljenja, preispitivanje sadržaja udžbenika i priprema drugih materijala za nastavu, primena novih metoda ocenjivanja znanja učenika i aktiviranje stručnih veća u pilot školama su neki važni aspekti ovog procesa.

Uspešnost učenika u nacionalnim testovima je poboljšana za 8% u odnosu na 2011 godinu. Tokom 2015. godine, Kosovu je po prvi put učestvovalo u međunarodne ocene učenika (PISA) koja je međunarodna provera znanja učenika 15 godišnjaka u čitanju, matematici i nauci.

Ove godine, potpisan je sporazum sa Svetskom bankom u vrednosti od 11 miliona USD dolara o novom projektu za unapređenje obrazovnog sistema na Kosovu. Projekat će podržati poboljšanje kapaciteta za upravljanje u sektoru pred-univerzitetskog obrazovanja i razvoj infrastrukture u školama kako bi se poboljšao kvalitet pred-univerzitetskog obrazovanja i kapaciteti glavnih institucija za praćenje rezultata nastave učenja i ocenjivanja učenje. U cilju poboljšanja uslova nastave i učenja nastavljano je sa izgradnjom 20 novih školskih

objekata za univerzitetski nivo, koji su opremljeni potrebnim školskim inventarom. Ovi objekti obuhvataju opštine Dečani, Dragaš, Uroševac, Lipljan, Prizren, Mitrovica, Podujevo, Suva Reka, Kačanik, Peć.

U sklopu realizacije Kolektivnog ugovora, po prvi put su promovisani stalni ugovore za nastavnike, jedinstveni za sve nastavnike na pred-univerzitetskom nivou na Kosovu u cilju zaštite rada nastavnika i njihovih prava.

Tokom 2015. godine ostvarena je dobra saradnja sa Republikom Albanijom u institucionalizaciji dopunske nastave u dijaspori podržavajući decu dijaspore i iseljeničtva, snabdevajući ih knjigama i podržavajući razne vaspitno- obrazovne aktivnosti, u cilju očuvanja nacionalnog jezika i identiteta. Saradnja sa Albanijom se nastavlja i u profesionalnom razvoju za unifikaciju nastavnih planova i programa. Takođe, nastavljena je saradnja u oblasti usklađivanja nastavnih planova i programa za pred-univerzitetsko obrazovanje sa posebnim naglaskom na preispitivanje Okvira kurikuluma, nastavnog plana i programa za predmetne i razredne kurikulume, praksama ocenjivanja učenika i unapređenjem reforme kvaliteta udžbenika. Takođe, nastavljen je Projekat repatrijacije projekat, organizovanjem kurseva i dopunske nastave za učenike povratnike (u 10 opština, gde je obuhvaćeno 150 učenika). 40 Obučavano je 40 trenera za primenu priručnika „Jednake mogućnosti obrazovanja za sve“, i formirano je 120 timova na nivo škole i opštine za sprečavanje i reagovanje na napuštanje škole.

Po prvi put je formiran Savet eksperata nastavnih programa i udžbenika, koji ima za cilj da osigura kvalitet izrade tekstova u skladu sa određenim standardima.

Tokom ovog perioda je uloženo u integraciju informacione tehnologije u obrazovnom sistemu. Radilo za stvaranje otvorenih platformi, razvoj materijala sa elektronskim sadržajima za naše škole i sprovođenje platformi za digitalizaciju nastavnih sadržaja u formi audio-vizuelnih program obrazovanja. Kosovo, je započelo realizaciju projekta "IKT u obrazovanju i elektronsko učenje" i "Digitalizacija marskog ispita i E-obrazovanje" i podržano je preko 190 škola širom Kosova snabdevajući ih modernom tehnološkom opremom (1,5 miliona evra). E-obrazovanje od BIT medija je završio prvu fazu obuke 51 nastavnika i drugu fazu obuke 100 nastavnika i 300 administratora za stvaranje elektronskih portala i njihovo upravljanje. Takođe u saradnji sa Agencijom za informaciono društvo je razvijena i proširena primena aplikacije E-škola. Ova aplikacija digitalizuje čitav proces učenja u sistemu pred-univerzitetskog obrazovanja (digitalizacija matičnih školskih knjiga, dnevnika i rada u dnevniku, rasporeda, dokumenata, uverenja, brošure, na osnovu ocenjivana u dnevniku, registra učenika, nastavnika, registra nastavnih predmeta registra škola, odeljenja i inventara, školskih kurikuluma,

nastavnih planova i programa, realizacije nastavnog plana i programa za svakog nastavnika pojedinačno).

Obezbeđenje kvaliteta ostaje prioritet Vlade na svim nivoima obrazovanja. Vlada je usvojila Strategiju za obezbeđenje kvaliteta u pred-univerzitetskom obrazovanju na Kosovu 2016- 2021¹². Ova strategija će služiti kao vodič za podizanje kvaliteta u sistemu pred-univerzitetskog obrazovanja, kroz tri glavna stuba ovog dokumenta, a to su: reforma nastavnog procesa, kako bi se obezbedila moderna nastava, izgradnja karijere nastavnika tokom celog život i jačanje praktične aspekte nastavnih planova i programa.

- **Stručno obrazovanje**

Stručno obrazovanje se fokusira na usklađivanju njegovih ¹² **Stručno obrazovanje se fokusira na usklađivanju njegovih)**¹³.

Stručno obrazovanje se fokusira na usklađivanju njegovih ¹² **nastavnih planova i programa sa zahtevima tržišta rada na Kosovu.** Kosovski Nacionalni autoritet za kvalifikacije je član Savetodavne grupe Evropskog okvira kvalifikacija (OQF) . Evropska fondacija za obuku u svom izveštaju za 2015. pominje Nacionalni autoritet za kvalifikacije i uopšte Kosovu kao najnaprednija zemlju u regionu za implementaciju Nacionalnog okvira kvalifikacija. Kosovo po prvi put će biti uključeno u istraživanjima i publikacijama Evropskog centra za razvoj stručnog obrazovanja i osposobljavanja (CEDEFOP)¹³ u vezi sa Nacionalnim okvirima

Izradjen je Koncept vizije za Agenciju stručnog obrazovanja i osposobljavanja i obrazovanja odraslih. Takođe je započeo proces za izradu Okvira kurikuluma za stručno obrazovanje i osposobljavanje koji uz podršku razvojnih partnera se očekuje da bude završen u toku 2016. godine U okviru pružanja neformalnog obrazovanja je sprovedena naknadna nastava i nastava stručnog obrazovanja i osposobljavanja za odrasle (2013 polaznika), kao i program " Osnovno opismenjavanje za žene i slepe osobe" (ukupno 50 žena i 30 slepih lica).

U saradnji sa Ministarstvom rada i socijalne zaštite pripremljena je i započela realizacija Strategije za obrazovanje i usmerenje u karijeri.

- **Visoko obrazovanje**

Tokom ove godine odvijane su aktivnosti u obezbeđivanju akademske autonomije institucija visokog obrazovanja, kao ključnog uslova za poboljšanje kvaliteta visokog obrazovanja. Konkretnim merama su podržani javni univerziteti u nastavnim programima i upravljanju budžetom, kako bi univerziteti upotrebili na što efikasniji način materijalne resurse kojima raspolaže. Postignuta je saglasnost i plan koordinacije sa Univerzitetom u Prištini za pružanje podrške sa akademskim kadrovima i da na određeno vreme se pomogne novim javnim univerzitetima. Ova podrška je konkretizovana putem Memorandumom o razumevanju

¹² Uz podršku Evropske unije i Austrijske agencije za razvoj

¹³ CEDEFOP je Agencije Evropske unije koja podržava razvoj evropskih politika stručnog obrazovanja i osposobljavanja.

Koordinacioni Sekretariat Vlade 2016

koje je potpisao od Univerziteta u Prištini sa univerzitetom u Gnjilanu, Đakovici i Mitrovici. Po prvi put su održani izbori u tri (3) javna univerziteta u Đakovici, Gnjilanu i Mitrovici za izbor organa upravljanja ovih univerziteta

Visoko obrazovanje se sve više orijentiše na potrebe tržišta rada. U 2015. godini osnovan je "Univerzitet primenjenih nauka u Uroševcu", kao javna ustanova visokog obrazovanja, koji će funkcionisati kao specifičan jedinstven univerzitet na Kosovu, orijentisan na stručne smerove, sa velikim potencijalom za stvaranje novih stručnih i akademskih kadrova, prema potrebama tržišta rada. Univerzitet primenjenih nauka u Uroševcu počeo da radi na studijskim programima: arhitektura enterijera i dizajn nameštaja, industrijski inženjering sa informatiku, industrijski menadžment i menadžiranje turizma i hotelijerstva.

Na Univerzitetu u Prištini "Hasan Priština" u akademskoj 2015/2016 godini, ostvarena je koordinacija broja studenata u pojedinim oblastima studija za odražavanje na potrebe tržišta rada i na osnovu kadrovskih kapaciteta univerziteta. Ova platforma je uglavnom rezultiralo smanjenjem broja studenata upisanih u prvoj godini studiji u društvenim nauka, za 2.724 studenata. Na javnim univerzitetima na Kosovu, u 2015/2016 akademskoj godini upisano je 15.515 studenata.

U cilju podrške studentima iz različitih oblasti orijentisanih na strateški važnim granama za razvoj privrede Kosova, sa posebnim fokusom na egzaktnim nauka, poljoprivredi, inženjeringu, medicine, prirodno-matematičkim naukama i edukaciji dodeljeno je 750 stipendija studentima u javnim institucijama visokog obrazovanja za deficitarne programe.

Povećanje kvaliteta obrazovanja je bio jedan od ključnih izazova i ciljeva Vlade. Kosovska Agencija za akreditaciju je primljena u Evropski Registar za obezbeđenje kvaliteta u visokom obrazovanju (EKAR). Zatvorene su sve visokoškolske ustanove koje su radile bez akreditacije i bez licence u Republici Kosovo. Zajedničkim finansiranjem sa USAID dodeljeno je 89 stipendija za master studije u SAD-u, dok je programom Centralne Evrope za razmene Centralne za univerzitetske studije (CEEPUS) podržano na desetine mobilnosti akademskog osoblja u van zemlje. Dodeljeno je više od 130 stipendija za studente koji studiraju na najboljim univerzitetima sveta. Po prvi put pripremljen i funkcionalizovan sistem upravljanja podacima u visokom obrazovanju (SMIAL).

Kao deo unapređena obrazovanja i nauke je takođe otvoren Centar za usavršavanje u nastavi. Ovaj centar će se neprekidno pobrinuti za pružanje moderne nastave, nastave 21. veka, koja uzima u obzir činjenicu da su nam potrebni interaktivni nastavnici, metode koje će omogućiti kosovskim studentima da dobijaju kvalitetnu nastavu.

- **Naučno istraživanje**

Vlada Kosova u cilju unapređenja obrazovnog sistema takođe preduzima neke korake ka definisanju podsticajnih šema za učešće u međunarodnim projektima, uključujući Horizon 2020. Horizon 2020 će pružiti podršku za projekte do 2020. godine budžetom od preko 70 milijardi evra. Republika Kosovo trenutno ima status međunarodne saradnje u Horizon 2020. Da bi se dobio status pridruživanja u Horizont 2020, Vlada radi na izgradnji lokalnih kapaciteta kako bi aplicirala sa što više sredstava.

U oblasti nauke podržan je istraživački i naučni rad¹⁴ putem raznih grantova. Podržano je 14 istraživačkih projekata, 8 naučnih publikacija, 5 publikacija u časopisima sa faktorom uticaja i dati su grantovi za kratkoročne mobilnosti (42). Kosovo je počelo da bude aktivno u Okvirnom programu EU za istraživanja i inovacije- Horizont 2020; 4. aplikanata sa Kosova su dobili 4 projekta. Tokom 2015. godine je izrađena Kosovska strategija za inovacije.

I dalje je produbljena regionalna saradnja u oblasti nauke obrazovanja. Tokom ove godine vlada je takođe učestvovala na Ministarskoj konferenciji Zapadnog Balkana o istraživanjima i inovacijama koji je održan u Splitu, Hrvatska. Tokom ove konferencije, ministri obrazovanja i nauke Kosova, Albanije, Hrvatske, Bosne i Hercegovine, Srbije i Crne Gore potpisali su sporazum o osnivanju Centra Zapadnog Balkana za istraživanja i inovacije. Saradnja u oblasti istraživanja i inovacija je neophodnost vremena za naše zemlje u regionu i predstavlja veoma dobru šansa da naše zemlje se kreću ujedinjene putem evropskih integracija. Tokom ove godine takođe potpisan je Program saradnje između Ministarstva obrazovanja, nauke i tehnologije Republike Kosova i Ministarstva prosvete i nauke Republike Makedonije. Program je potpisan u okviru Sporazuma o saradnji u oblasti obrazovanja i nauke, koji je potpisan u julu ove godine u Valoni, između Republike Kosovo i Republike Makedonije, sa ciljem jačanja odnosa između dve zemlje u ovoj oblasti.

Tokom 2015. godine rađeno je na značajnim promenama u zakonodavnom okviru za reformu obrazovanja. Usvojeni su sledeći nacrt zakoni: o visokom obrazovanju Republici Kosovo, o regulisanim profesijama u Republici Kosovu, koje su usvojeni i Vlada, dok je Zakon o maturalnom ispitu i Zakon o Kosovskoj Akademiji nauka i umetnosti usvojila Skupština

¹⁴ U okviru Fonda (€570.000)

o *Kultura i kulturno i istorijsko nasleđe*

Tokom 2015 godine je napredovalo preispitivanje zakonodavnog okvira i izrada strateškog okvira. Politike koje su vođene u oblasti kulture imale su za cilj uspostavljanje pravila za podršku kulture. Vlada je usvojila Predlog zakona o kinematografiji i počela j izrada Nacionalne strategije za kulturu 2016-2020. Da bi se garantovalo puno funkcionisanje institucija kulture konsolidovani su upravni odbori institucija kulture i kulturne baštine. Pored toga,garantovana je im finansijska autonomija otvaranjem posebnih podkodova, i dodeljen je godišnji budžet.

Dalji koraci su preduzeti u pravcu kulturne saradnje sa različitim zemljama. Finalizirani su Sporazumi su sa Hrvatskom, Bugarskom, i pokrenuta su tri nova sporazume sa Crnom Gorom, Italijom i Švajcarskom. Nastavljena je implementacija protokola o kulturnoj saradnji sa Republikom Albanijom, kao i učešće u Venecijanskom bijenalu, na Sajma knjiga u Frankfurtu, itd. Radi se na organizovanje "Dana albanske kulture" u dijaspori.

Bilo je mnogih kulturnih aktivnost koje su organizovane unutar i van Kosova. Prikazane su četiri premijere Baletskog ansambla sa svetskim eminentnim koreografima i održana je jedna premijeru ovog ansambla u Gracu, Austrija. Kosovska filharmonija premijerno je održala 22 koncerata, Hor Filharmonije održao je četiri koncerta u Prištini i Albaniji. Nacionalni ansambl "Šota", pored dva premijerna koncerta, održao je na desetine drugih koncerata na Kosovu, Albaniji i Makedoniji. Vredi još napomenuti učešće na Festivalu u Portugalu i Sve-nacionalnom festivalu folkloru u Gjirokastra, gde je Kosovo učestvovalo dve grupe sa 60 učesnika, pri čemu su prikazane vrednosti naše folklorne tradicije.

U oblasti kulturnog nasleđa je nastavljen rad da dopuni i unapređenju pravnog i strateškog okvira. Usvojen je Nacrt zakona o kulturnom nasleđu, a izrađena je Nacionalna strategiju za kulturnu baštinu. Imenovani su i postali funkcionalni upravni saveti za tri centralne institucije kao što su Kosovski institut za zaštitu spomenika, Muzej Kosova i Arheološki institut Kosova. Isto tako, u skladu sa Zakonom o kulturnom nasleđu, ove godine je dopunjena lista kulturne baštine za privremenu zaštitu koja sadrži 1.525 imovine iz 5 zakonskih kategorija, uključujući i kao sastavni deo i posebna zaštićena područja.

Po prvi put u 2015. godini organizovana je konferencija pod nazivom: Kulturna baština i turizama. Uz učešće renomiranih svetskih i domaćih stručnjaka, uključujući i Univerzitet

konferencija je tretirala obratio neke teme od interesa za kulturnu baštinu naše zemlje, počevši od aspekta zakonodavstva po da promovisanja.

Kosovo, sa bogatim kulturnim nasleđem, evidentirane još od rane antike pa do novije istorije, ima mnogo toga da ponudi svetu, stoga poznavanje ovih vrednosti, pred nama postavlja međunarodne standarde. Mada Kosovo nije primljeno u UNESCO naša zemlja je uživa snažnu podršku tokom procesa glasanja i to je poseban pokazatelj da je Vlada Republike Kosovo ispunila standarde za članstvo u UNESCO.

o *Jačanje omladine*

S obzirom na činjenicu da Kosovo ima stanovništvo koje uglavnom mlado, Vlada je posvećena da podrži mlade u njihovom unapređenju i prosperitetu. U ovoj oblasti, postignut je napredak kroz razne projekte sa značajnim uticajem na mlade Kosova. I tokom ove godine, Vlada je uložila u pogledu podrške fizičke, institucionalne infrastrukture i podizanja kapaciteta. Završeni su radovi na omladinskom centru u Gnjilanu i ugovorena je izgradnju objekta omladinskog centra u Uroševcu. Oko 150 učesnika su obučeni u okviru projekta za podizanje kapaciteta opštinskih službenika za omladinu, predstavnika omladinskih centara i lokalnih saveta za delovanje za mlade. Podržan je značajan broj mladih ljudi i omladinskih organizacija u okviru regionalne i međunarodne saradnje i umrežavanja povezivanju.

U okviru cilja za zaposlenost i preduzetništvo organizovane su obuku na temu preduzetništva za mlade na kojima je učestvovalo oko 800, obučeni za životne veštine kako bi se pripremili za tržište rada, a 220 njih su dobili grantove za otvaranje biznisa. U okviru politike socijalne integracije podržano je 75 projekata omladinskih organizacija kroz koje su ostvareni specifični ciljevi i to: socijalna kohezija, volonterski rad, integracija mladih muškaraca i žena iz ruralnih područja, osoba sa invaliditetom i manjina. Takođe, podržane su oko 45 omladinskih organizacija koje su realizovane projekte u oblasti ljudske bezbednosti i zdravstvene edukacije za mlade.

U oblasti omladine su potpisani bilateralni i multilateralni sporazumi sa zemljama Balkana . Sporazum o saradnji u oblasti omladine između Albanije i Kosova; Zajednička deklaracija o osnivanju Regionalne kancelarije za saradnju mladih u zemljama Zapadnog Balkana (Albanija, Kosovo, Crna Gora, Srbija, Makedonija i Bosna i Hercegovina).

o *Podrška sporta na Kosovu*

Kosovska vlada je stalno posvećena da pruža podršku sportu na Kosovu. Poboļšana je infrastruktura za sport i rekreaciju, kao što su sportske hale u Kamenici, Orahovcu, Dečanima,

Koordinacioni Sekretariat Vlade 2016

Istoku, Srbici, Klini i Mitrovici. Nastavljeni su radovi na stadionima u Prizrenu, Vučitrnu i završena je izgradnja 14 sportskih poligona u regionalnim centrima.

Da bi se izbeglo nasilje u sportu Vlada je usvojila Nacrt zakona o sprečavanju i suzbijanju nasilja u sportu.

Tokom ove godine učinjeni su konkretni koraci ka razvoju vladinih i nevladinih struktura, kao i reforme i unapređenja rada u okviru KOK, sportskih saveza, udruženja i sportskih klubova koji su uz podršku poboljšali stanje sportskih saveza posebno i sporta na Kosovo uopšte, gde su postignuti značajne rezultate, u razvoju kadrova , učlanjenju i licenciranje kosovskih sportova u međunarodnoj areni.

Strateški prioritet V: Moderno zdravstvo

Vlada Republike Kosova je opredeljena da izvrši reformu i modernizaciju u sektoru zdravstva. Tri preduslova za razvoj reforme su : jasna vizija, politički okvir koju promovise i zastupa vlada i politička volja da se sprovedu promene. Sva tri ova elementa otvaraju put za razvoj zdravstvene reforme, znajući činjenicu da je Vlada, po prvi put prioritarno tretirala zdravlje koje je uključila među njenih pet prioriteta.

o *Reforma i modernizacija zdravstva.*

Tokom ove godine predstavljen je logički okvir delovanja koje proističu iz Strategije zdravstvenog sektora i Akcionog plana 2015-2020 za njeno sprovođenje. Akteri uključeni u reformu zdravstva su dali svoje viđenje i doprinos u pogledu postizanja ciljeva postavljenih u reformi zdravstva. Logički okvir delovanja će služiti kao instrument za merenje sprovođenja Strategije zajedno sa Akcionim planom koji će biti putokaz za pripremu planova svih odeljenja i medicinskih ustanova. Vlada namerava da razvije sektorsku strategiju na osnovu rezultata kao novi pristup sprovođenju ove strategije, merenjem dostignuća konkretnim rezultatima. Pokazatelji su jasno definisani kako Strategija ne bi ostala kao dokument u fiokama zdravstva, nego da bude primenjiv dokument.

Vlada namerava da izvrši i reorganizaciju novih uloga u zdravstvu kroz operacionalizaciju komora zdravstvenih radnika. Tokom 2015. godine, završen je ciklus pet profesionalnih komora, osnivanjem Kosovske komore fizioterapeuta i izborom organa komore fizioterapeuta.

Dopunjen je zakonski okvir u zdravstvenom sektoru. Usvojen je Zakon o mentalnom zdravlju koji ima za cilj uspostavljanje osnovnih pravila u mentalnom zdravlju, zaštitu i unapređenje mentalnog zdravlja, sprečavanje problema u vezi sa tim, garantovanje prava i poboljšanje kvaliteta života za osobe sa mentalnim poremećajima; Zakon o dojenju - koji štiti dojenje ohrabrujući i promovišući je i kroz ograničenje marketinga određenih proizvoda za hranjenje odojčadi i male dece.

Takođe, usvojena su administrativna uputstva o: dozvolama za marketing medicinskih proizvoda; o organizaciji, utvrđivanju usluga i delatnosti institucija primarne zdravstvene brige (PZB); Galenskim laboratorijama; Komisijama za procenu lekove i medicinske opreme; Komisiji za žalbe; Opštim i specijalnim bolničkim uslovima; zahtevima dobre prakse proizvodnje, izdavanja dozvole za proizvodnju i sertifikat dobre proizvodne prakse; o kliničkim

protokolima i instrukcijama; za prostorije bez duvanskog dima i postavljanje znakova o zabrani pušenja u zatvorenim prostorima; za prikupljanje premijama za obavezno zdravstveno osiguranje ; za prometnika na malo medicinskih proizvoda i opreme.

Program specijalizacije za porodičnu medicine je akreditovan od strane Kraljevskog koledža lekara opšte prakse Velike Britanije. Objavljeno je Četvrto izdanje zvaničnog registra lekova u Republici Kosovo. Novi registar sadrži 160 novih molekula ili 613 različitih registrovanih vrsta lekova, a kosovsko tržište lekova je solidno i sadrži oko 700 molekula ili 3000 farmaceutskih formi. U okviru kontinuiranog stručnog obrazovanja, 84 zdravstvenih radnika učestvovali su u profesionalnim aktivnostima (kongresi, kursevi, seminari, radionice, itd).

U cilju podizanja kapaciteta zdravstvene službe u zatvorima zaposleno je deset zdravstvenih lica. Agencija za finansiranje zdravstva uz podršku sredstava od Svetske banke je započela proces obuke 50 službenika iz Ministarstva zdravlja, Nacionalnog instituta za javno zdravlje, BKUSK-a za master trenere, koji će nastaviti da treniraju svo relevantne osoblje.

U cilju nastavka razvoja zdravstvenog informacionog sistema pokrenut je integrisani sistem zdravstvenog informisanja (SIZ). SIZ kao pilot program se izvodi u regionu Prištine, odnosno u pedijatrijskoj klinici, koja je prva od 68 obuhvaćenih institucija u kojima će SIZ biti izvođen kao pilot projekat.

Učinjene su kapitalne investicije za poboljšanje infrastrukture u zdravstvenom sektoru. Nastavljena je izgradnja glavnog porodičnog medicinskog centra u Kačaniku, izgradnja glavnog centra porodične medicine u Srbici. Završeno je renoviranje Glavnog centra porodične medicine u Zvečanu. U međuvremenu su počele tenderske procedure za projekat izgradnje Urgentne klinike i pokretan je projekat za izgradnju Centra porodične medicine u Bair, Mitrovica.

o *Zaštita zdravlja stanovništva*

Nastavlja biti posvećena pažnja zdravlju majke, deteta i reprodukcijom zdravlju. Preduzeto je niz aktivnosti za promovisanje i obuku zdravstvenih radnika u cilju obezbeđivanja delotvorne zaštite. U tri (3) pilot opštine: Prizren, Đakovica i Kosovo Polje, timovi porodične medicine su ostvarile ukupno 839 kućnih poseta koje su posetili 232 trudnica i 607 dece. Od tog broja, 31 posete su učinjene zajednicama Roma, Aškalija i Egipćana. Promotivne i aktivnosti podrške su dovele smanjenja stope smrtnosti odojčadi. Stopa

perinatalne smrtnosti u 2015. je 11,9 što ukazuje na trend smanjenja od 4% u odnosu na 2014 godinu.

U sprovođenju Strategije za integraciju zajednica Roma, Aškalija i Egipćana na Kosovu 2009-2015, nastavljen je program imunizacije dece iz zajednice Roma, vakcinacijom 550 dece, Aškalija i Egipćana koja su ne-vakcinisana ili delimično vakcinisana. Preduzete su kampanje za podizanje svesti u cilju sprečavanja izloženosti olovu za zajednicu Roma kao najugroženije zajednice. Stanovništvo zajednice Aškalija i Egipćana je integrisano u zdravstveni sistem, za razliku od zajednice Roma koja još uvek okleva i pored prioriteta i posvećenosti. Vlada je obezbedila opremu za analizu krvi i proizvod za lečenje lica sa dijagnozom visokog nivoa olova u krvi.

I tokom 2015. godine, nastavljeno je sprovođenje Nacionalnog programa za kontrolu raka na Kosovu od 2014. do 2020. godine. Putem projekta mobilnog mamografa kontrolisano je 994 žena u nekoliko regionima Kosova. Mobilne mamografije dosada su urađene u raznim opštinama i regionima Kosova, i to: Gnjilane, Vitina, Novo Brdo, Prizrenska župa, Priština i Podujevo. Tokom 2016. godine ispitivanje će se nastaviti i u drugim opštinama prema dinamičnom planu kretanja mamografa.

Sektorski izveštaji

Kancelarija premijera.

Kancelarija premijera u rukovodećoj ulozi koordinacija rada Vlade je usredsređena na ispunjavanju određenih zadataka u okviru strateških prioriteta Vlade, kao i ispunjavanju zadataka u okviru prioritete same KP-a. U okviru ispunjavanju ovih zadataka u 62 održanih sednica Vlade, usvojeno je 497 odluka, 24 koncepta dokumenat i 80 nacrtu zakona je prosleđeno Skupštini. Nacrti zakona zajedno sa 39 predloga odluke Vlade, kao i mišljenja, izveštaji, strategije, programa za informisanje, predloge za imenovanja u komisijama, odborima i dr. prosleđeni su Skupštini. Od Skupštine primljeno je i prosleđeno i ministarstvima 364 poslanička pitanja, Predsednik Kosova je prosleđeno 11 odluka vlade o davanju ovlašćenja ministrima za potpisivanje međunarodnih sporazuma. Vlada je usvojila dvadeset četiri (24) podzakonskih akata; sedamnaest (17) uredbi; sedam (7) administrativnih uputstava. Vlada je usvojila ukupno 137 podzakonskih akata (16 pravilnika i 97 administrativnih uputstava). Vlada je usvojila Putokaz o ex-post proceni zakonodavstva u Republici Kosovo, koji će služiti za uspostavljanje koraka neophodnih da se preduzmu za izvršenje ex-post procene u cilju funkcionisanja ovog registra, Vlada Kosova je 15.04.2015 godine usvojila Uredbu br. 06/2015 o Centralnom registru vrsta dozvola i licenci.

U cilju daljeg podizanja kapaciteta Vlade za razvoj politike, Sekretarijat je zaključio sporazum sa Švedskom Međunarodnom agencijom za razvoj SIDA za projekta - "Višegodišnja podrška za poboljšanje razvoja politika na Kosovu" koji će projekat koji će podržati Kancelariji premijera i ministarstva u period od 4 godine, sa budžetom od 3,2 miliona evra.

Izvršeno je praćenje i procena sprovođenja strateških prioriteta i ciljeva Vlade postavljenih u godišnjem planu rada Vlade za 2015. godinu, kao i praćenje i procena sprovođenja odluka Vlade svaka tri meseca o čemu je pripremljena analiza

KSV kao institucija za koordinaciju pomogao je u funkcionalizaciji vladinih tela i isto tako pomogao rada postojećih komisija . U tom smislu podržana je rad Radne grupe za suočavanje sa prošlošću i pomirenje, sprovođenje su procedure za izbor članova odbora u 15 javnih preduzeća, uključujući i saradnju sa odgovarajućim opštinama za preduzeća vodovoda i vodosnabdevanja.

Takođe je izvršeno kompletiranje odbora članovima od strane Vlade, koji su prosledeni Skupštini, i to: Komisija za polaganje pravosudnog ispita; Nacionalni savet za nauku; Regulatorna komisija za javnu nabavku; Upravni savet Kosovskog instituta za pravosuđe; Telo za razmatranje nabavki; Kosovska agencija za privatizaciju; Regulatorni kancelarija za energiju; i Regulatorni organ za elektronske i poštanske komunikacije, Nezavisne komisije za rudnike i minerale.

Komisija za razmatranje zahteva za otkup stanova na kojima postoji stanarsko pravo je završila proces razmatranja zahteva, u kojem procesu je potpisano 58 ugovora o otkupu stanova.

U podršci vladinih tela tokom ovog perioda radilo se na sprovođenju procedura za vrednovanje učinka visokih zvaničnika, disciplinskih postupaka i procedura razrešenja visokih upravnih zvaničnika, procedura za rešavanje žalbi i izrađeni su predlozi za produženje mandata visokim upravnim zvaničnicima, sve je to proizašlo iz 8. sastanka Saveta za pozicije visokog upravnog nivoa na kojima je doneto 12 odluka i 3 preporuke.

Nastavljena je identifikacija i razmatranje prioriternih politika i strateških dokumenata Vlade, vršene su procene strateških izazova, gde je izvršena analiza stanja strateškog okvira u oblasti obrazovanja, nauke i tehnologije, kulture, omladine i sporta i socijalne zaštite. Pored toga pokrenuta je konsultacije o promeni pristupa izradi strateških dokumenata, sugerišući da bude što više sektorskog pristupa i na taj način su data uputstva i informacije ministarstvima o potrebi za promenama u nekim aspektima i procesu izrade Nacionalne strategije razvoja i integrisanog planiranja.

Nastavljeno je upravljanje Radnom grupom za Strategiju o sprečavanju nasilnog ekstremizma i radikalizma koji vode u terorizam, od 2015. do 2020. godine.

Kao deo angažovanja Vlade Kosova u okviru Saveta za regionalnu saradnju (SRS), KSP je uz inicijative FRAME European Training Foundation (ETF, koordinirala proces izradu strateškog dokumenta "Vizija Kosova o veštinama 2020", i finalizirala je ovaj dokument u celini, zajedno sa strateškim putokazom, merama i indikatorima, koji je usvojen od strane Vlade Republike Kosova.

U okviru dobrog upravljanja završen je Izveštaj o proceni Nacionalne strategije i akcionog plana za prava deteta 2009-2013; Objavljivanje Instrukcija za implementaciju Protokola za sprečavanje nasilja u institucijama pred-univerzitetskog obrazovanja; Nacrt indikatora protiv nasilja; Izveštaj o praćenju pokazatelja za dečju pravdu i upućivanje proizašlih preporuka nadležnim institucijama; Finalizacija neophodnih radnji tokom oko procesa izveštavanja o Konvenciji o pravima deteta; Odvijanje aktivnosti Saveta za zaštitu i pravdu za decu; Godišnji

izveštaj Saveta o zaštiti i pravdi za decu; Godišnji izveštaj o saradnji između civilnog društva i vlade; Jačanje saradnje Vlade i civilnog društva na Kosovu.

Izrađen je Izveštaj o proceni implementacije Strategije Vlade za saradnju sa civilnim društvom i Plan rada Saveta i realizaciji ciljeva i mera navedenih u Strategiji i Akcionom planu Vlade za saradnju sa civilnim društvom.

U oblasti regionalne saradnje u izveštajnom periodu KSRS je odvila aktivnosti u okviru plana u koordinaciji sa Kancelarijom Sekretarijata RCC-a u Sarajevu. Tokom februara 3-4 2015 Sekretarijat RCC u saradnji sa MTI u Prištini organizovao je dvodnevni sastanak o Strategiji Jugoistočne Evrope SEE-2020. 11-13 februara 2015 godine u Sarajevu je održan I sastanak Saveta Programa SEE 2020, gde su vladu predstavljali MEI i MSP u organizaciji RCC Ist. Na ovom sastanku je razgovarano o obavezama preuzetih u vezi sa sprovođenjem Strategije za jugoistočnu Evropu u 2020. godini, i o uspostavljanju forum pod nazivom "SEE Programski odbor 2020". Sastanak o koordinaciji donatora na Zapadnom Balkanu održana je u Sarajevu (12-13 februar 2015). U aprilu 2015. godine, imenovan je nacionalni koordinator za SRS. 12. maja 2015. godine u Sarajevu je održan redovni sastanak odbora RCC gde je Republika Kosovo predstavljena od MSP-a.

22 maja, 2015 godine održan je godišnji sastanak Savet za regionalnu saradnju u Tirani na kojem Kosovo je predstavljeni od strane Nacionalnog koordinatora u SRS. Na poziv Roma Decade Secretariat, 10-11 septembra 2015. godine, Nacionalni koordinator Roma - predstavnik KDU/KP učestvovao u International Steering Committee u Sarajevu, gde je raspravljano o regionalnom projektu "Integracija Roma 2020". Kancelarija Saveta za regionalnu saradnju zaključila svoje aktivnosti učešćem na redovnom sastanku odbora RCC, 27-og po redu, koji je održana u Sarajevu (15. oktobra 2015) koju je predstavljao Nacionalni koordinator SRS-a. **Pitanje nestalih osoba nastavlja** da bude tretirano prioritarno od svih institucija, posebno imajući u vidu izazove sa kojima se suočavaju nadležnih institucija Republike Kosova, čiji je mandat rasvetljavanje sudbine nestalih osoba. Vladina komisija za nestala lica, u skladu sa nadležnostima i mandatom, nastavio je organizovanje i održavanje redovnih sastanaka Komisije, održano je preko 11 sastanaka komisije (od kojih 8 redovnih i tri vanredni sastanaka), kao i niz sastanaka sa domaćim i međunarodnim akterima koji su uključeni u proces rasvetljavanja sudbine nestalih lica.

Tokom ove godine bilo je više od 20 aktivnosti iskopa na terenu, koje su sproveli domaći stručnjaci sudske medicine i oni i EULEX-a, uključujući i 16 lokacija u Republici Kosovo i 2 lokacije na teritoriji Srbije.

Od 16 lokacija na teritoriji Republici Kosovo, treba napomenuti da je 8 lokacija, ili 50% od ukupnog broja lokacija u ovoj godini, rezultiralo pronalaženjem posmrtnih ostataka, uključujući i mjesta kao što su: Muslimansko groblju u Mitrovici; lokacija u selu Peteršan, opština Đakovica; lokacija u selu Leshan, Suva Reka; lokacija na gradskom groblju u Prizrenu; lokacija na pravoslavnom groblju u selu Budisalce, opština Klina; i tri lokacije ili pokrenuti slučajevi pogrešne identifikacije, kao što lokaciji u selo Hodonovce, opština Kamenica; lokacija u selu Pastasel, opština Orahovac; i lokacija u selu Mala Kruša, opština Prizren.

Dok je u Srbiji, kao što je već rečeno, tokom ove godine su obrađene 2 lokacije (slučaj Kozareva, Novi Pazari slučaj Kizhevka, Raška), oba ova slučaja nakon informacija i podnetih zahteva od strane Delegacije Kosova pre par godina delegaciji Srbije. Rezultat iskopa na lokaciji u Kozarevu, bio je negativan, ali ovaj slučaj za Komisije Vlade Republike Kosova za nestala lica nije okončan jer nije bio obuhvaćen ceo prostor koji je označen dok na lokaciji označenoj u Kizevak, poslovi su u toku. U cilju poštovanja prava porodica da saznaju sudbinu i mesto nalaska njihovih najmilijih nestalih tokom rata, porodicama nestalih osoba su vraćeni za sahranu ostaci 65 lica, žrtve rata. Od ponovno sahranjenih 59 njih novo identifikovanih i 6 slučajeva ponovnog spajanja posmrtnih ostataka, osoba identifikovanih pre nekoliko godina. Vlada je pokrivala gotovo sve troškove ponovne sahrane, u skladu sa važećim zakonima. Takodje tokom ove godine, u procesu ponovnog sahranjivanja, ili predaje posmrtnih ostataka identifikovanih osoba koje porodicama, Komisija Vlade za nestala lica je angažovana i podržala porodice u slučaju repatrijacije iz Bosne Hercegovina u Republici Kosovo, jedne osobe, državljanin Kosova, žrtve ratu u Bosni.

U okviru regionalne saradnje, Vladina Komisija za nestala lica, odnosno Vlada Republike Kosovo je odigrala aktivnu ulogu u nastojanjima komisija iz regiona za stvaranje regionalne liste nestalih osoba, posebno na regionalnom sastanku održanog 7. i 8. maja 2015. godine, u Crnoj Gori, gde je odlučeno u načelu o "Sporazumu za stvaranje ove liste" i modalitetima o tome kako da se dalje postupa prema "Projektu regionalne liste nestalih osoba. Tokom ove godine, održano je još dva sastanka Radne grupe za nestala lica, odnosno između delegacije Kosova i delegacije Srbije, kao i jedan sastanak Radne podgrupe za sudsku medicinu između dve delegacije. 22. oktobra 2015 godine, potpisan je Sporazum o saradnji između Komisije Vlade Republike Kosova za nestala lica i Komisije Gore za nestala lica, u okviru saradnje i zajedničkih napora da bi se rasvetlila sudbina osoba nestalih tokom ratova u bivšoj Jugoslaviji.

Tokom ove godine, predstavnici Komisije Vlade za nestala lica, zajedno sa predstavnicima udruženja porodica su učestvovali na zasedanju Saveta Ujedinjenih nacija za ljudska prava, koji

je održan u septembru, u Ženevi, gde se predsednik Komisija obratio prisutnima prigodnim govorom. Takođe, u okviru zvanične posete učinjene u martu, u Republici Hrvatskoj, s ciljem intenziviranja saradnje između Kosova i Hrvatske po pitanju nestalih osoba, predstavnici Vladine Komisije za nestala lica, zajedno sa predstavnicima udruženja porodica su učestvovali i na II Međunarodnoj Konferenciji o ratnim zločinima.

I ove godine, Vladina Komisija za nestala lica, u saradnji sa predstavnicima porodica nestalih lica i uz podršku i brigu najviših državnih rukovodilaca, organizovala je niz aktivnosti povodom obeležavanja 27. aprila - Dana nestalih Kosova i 30. avgusta - Međunarodnog dana nestalih lica, kada je tokom ove godine po prvi put organizovana "Nedelja nestalih osoba", i održan je poseban skup posvećen pitanju nestalih osoba, upravo 27 aprila.

Trenutno, pozivajući se na zvaničnim podacima objavljenim od strane Vladine Komisije za nestala lica, 24. decembra 2015 godine, kao nestala se vode još 1.668 lica, kao posledica rata 1998 - '99 godine na Kosovu.

U oblasti koja ima za cilj da podrži zajednice, Vlada u saradnji sa Ambasadom Norveške pripremila je projekat za "Program stažiranja", ukupno je primljeno 605 zahteva i u toku je intervjuisanje kandidata. Vlada je takođe pokrenula inicijativu pisma zahvalnosti predsednicima koji podržavaju rad naše kancelarije za bolju budućnost ne-većinskih zajednica na Kosovu. Organizovane su proslave dana bošnjačke, turske, goranske, romske, aškalijske i egipćanske zajednice i vlada izdvojila je grantove za organizaciju praznika za ove zajednice preko NVO ovih zajednica. Vlada je podržala projekat "Podrška novoformiranim opštinama na severu Kosova kroz razvoj kulture, omladine i sporta" u iznosu od 88.000 evra.

Vlada je nastavila da sprovodi sporazume sa Srbijom završavajući procedure prijavlivanja za posao u javnim institucijama Republike Kosova za pripadnike ne-većinskih zajednica koji poseduju diplome izdate od strane Univerziteta u Severnoj Mitrovici. Takođe, nastavljena je saradnja sa AUK-om, gde vlada finansira studente iz ne-većinskih zajednica, a ove godine je imenovan novi direktor Kancelarije za pitanja zajednica.

U okviru sprovođenja Zakona o upotrebi službenih jezika izrađen je koncept strategije o promovisanju i zaštiti jezičkih prava i Akcioni plan ove strategije.

Što se tiče objavljivanja u Službenom listu (veb sajt): 40 broja Službenog lista je štampano u formi knjige, 1 ustavni amandman, 40 zakona, 3 Tabele Zakona o budžetu, 1 Obaveštenje o

ispravci zakona, 6 međunarodnih sporazuma ratifikovanih zakona, 32 međunarodnih sporazuma ratifikovanih ukazom predsednice, 4 Administrativna uputstvu (VRK), 13 Uredbi (VRK), 110 odluka, pravilnika, administrativnih uputstava i drugih akata ministarstava, 40 odluka vlade o eksproprijacijama sa pratećim tabelama, 138 odluka, rešenja, presuda i propise i drugih akata Ustavnog suda, 295 odluka, rešenja, obaveštenja i drugih akata osnovnih sudova na Kosovu, 134 odluka, pravilnika, administrativnih uputstava i drugih akata opština, 18 odluka i uputstava i drugih nezavisnih institucija. U ovom izveštajnom periodu, ukupno je objavljeno 835 normativnih akata. Normativna akta su redigovana izlektorisana i prevedena na odgovarajuće jezike, odnosno objavljena su na 5 jezika (albanski, engleski, srpski, turski i bosanski).

U oblasti ravnopravnosti polova kao posebna mera za registraciju zajedničke nepokretne imovine na ime oba supružnika da će biti "Posebna privremena mera", čiji je rok implementacije godinu dana od dana stupanja na snagu i ima za cilj da garantuje podjednako jednaka prava polova i da promoviše rodnu ravnopravnost u specifičnim oblastima društvenog života, kao što je svojine, kao i da stimuliše upis zajedničke nepokretne imovine na ime oba supružnika u javnim knjigama. Delimično je subvencionisano 7 projekata koji imaju za cilj opšte podizanje svesti građana o rodnoj ravnopravnosti, ekonomsko osnaživanje žena i promovisanje razvoja seoskog turizma i poljoprivrede u vrednosti 30.000 evra.

U saradnji sa Evropskim institutom za ravnopravnost polova u Litvaniji (IEBGJ), uz podršku Kancelarije Evropske komisije, organizovana je dvodnevna radionica 04 i 05 juna na temu "Rodni Indeks kao mehanizam za obuhvatanje rodne ravnopravnosti u javni politikama." Stručnjaci iz EIRP predstavili su pred 50 predstavnicima institucija "Index rodne ravnopravnosti u EU", tehnike i instrumente koji će se koristiti za izradu indeksa za našu zemlju. Predstavljen je Zakon o ravnopravnosti polova sa izmenama u pet regiona- Priština, Mitrovica, Prizren, Gnjilane i Peć. Isto tako, ARP je održala okrugli sto gde je promovisan novi zakon, u kom slučaju ARP je organizovala promotivnu kampanju, objavljen je Zakon i objavljivano je 1000 letaka sa adekvatnim objašnjenjima o pojedinim članovima ZRP koji su kao novina: sankcije – novčane kazne, izdavanje budžeta za polove, tehnike primene. Postavljeno je 10 bilbordova u glavnom gradu sa promotivnom poruke o važećem zakonu. Objavljen je prvi izveštaj o praćenju napretka implementacije Akcionog plana sprovedena Rezolucije 1325 "Žene, mir i bezbednost". Obeležen je 25. novembar, Međunarodni dan borbe protiv nasilja nad ženama (16 dana aktivizacije) kroz kampanju podizanja svesti, okrugli stol, promotivni materijal i postavljanje 10 bilbordova u gradovima, pod motom "Koliko vredi život vaše žene, majke, ćerke, sestre". Snimljen je i emitovan promotivni video materijal za sve aktere koji pružaju usluge u slučajevima porodičnog nasilja i besplatne telefonske linije. Tokom ove kampanje ARP, u

saradnji sa UN Women je osvetlila zgradu narandžastom bojom, pridruživši se svetskim metropolama u prenošenju poruke za borbu protiv pojave nasilja nad ženama i devojkama.

Radna grupa za suočavanje sa prošlošću i pomirenje (RG SsPP) je finalizirala spisak pitanja koja će razmatrati svaka radna podgrupa u izradi strategije, koji će spisak biti korišćen kao glavna referenca na suštinskim pitanjima, ona je izradila plan komunikacije, sastavila je mapiranje u oblasti tranzicione pravde i identifikovala strateške ciljeve i pod-ciljeve, za četiri (4) područja DP-a : Pravo na informisanje, pravo na pravdu, pravo na reparaciju i područja za garancije da se ne ponavljaju.

Agencija za zaštitu od zračenja i nuklearnu bezbednost, izradila je nacрте pet pravilnika koji se odnose na sprovođenje preporuka koje proizilaze iz Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju (SSP), čije odredbe obavezuju Agenciju da njen pravni okvir tehnički dovede u skladu sa onim iz EU-a i da obezbedi njegovo sprovođenje. Izrađeni su Strateški dokumenti kao što je "Strategija za zaštitu od zračenja i nuklearnu bezbednost" i "Akcionni plana za implementaciju Strategije", koji su upućeni Kancelariji za Strateško planiranje- KP na procenu. Agencija je završila popis radioaktivnih izvora (ne uključujući X-zrake) na celoj teritoriji Kosova. Tokom ove godine je ažuriran popis inventara od strane preko 79 inspekcija na terenu: Opreme koja ispušta jonizujuće zračenje; Opreme ispušta nejonizujuće zračenje; Radioaktivnog otpada (deponija) i radioaktivnih gromobrana

U oblasti arhiva na Kosovu u ciljem davanja uputstva i preporuka za kancelarijsko upravljanje i regulisanja i klasifikacije arhivske građe kod stvaralaca fondova ostvareno je 487 poseta. Sistemirano je i obrađeno 359 m dužine arhivske građe materijala. Očišćeno je, dezinfektirano, restaurirano i konzervirano 804 listova, povezano je 379 knjiga 105 registara arhivskih fondova, pripremljeno 34 900 košuljica. Izvršeno je indeksiranje 10.739 digitalizovanih dokumenata (Bečkog fonda i teftera registra Prizrena/godina M. 1847 godina H. 1264), digitalizovano je u data bazi u 1883. imena, 13 620 dokumenata je skenirano i pružene su usluge za oko 2.363 stranke. Primljen je registratorski materijal koji je dobijen iz različitih stvaralaca fondova, kao institucionalnih tako i privatnih: dokumentacija Udruženja slepih na Kosovu (1949-1992), izveštaji, mape i bugarski vojni sporazum iz obavljenih istraživanja (prošle godine) u vojnom arhivu Velike Trnove (1913-1944), 115 dokumenta o vojnim aktivnostima Mehmet paše Derale (1896-1898), dokumentacija bivšeg Opštinskog suda u Prištini bivši (1960, 1965-1985), dokumentacija Opštinske direkcije za urbanizam u Gnjilanu, dokumenti sa fotografijama Humanitarnih i kulturnih udruženja u Gnjilanu (1990-2012), fond predškolske ustanove "Ardhmëria I" (Gnjilane), dokumentacija Opštinskog veća za finansije u Gnjilanu i (1994-1996), dokumentacija Sekretarijata unutrašnjih poslova u Prizrenu (1945-1999) predate od strane Regionalne policijske direkcije Prizrena, brojne fotografije (Ali Podrime, zatim oko 200

fotografija na CD iz godina 1932-1952 sa tragovima istorije albanskog nacionalnog obrazovanja iz Elbasana, Skadra i Đakovice , iz istraživanja obavljenih u Državnom arhivu u Albaniji doneto je 3486 dokumenata . Izvršene je primo-predaja dokumenata prikupljenih sa susreta sa sunarodnicima i brojnim udruženjima koja deluju u različitim zemljama (tokom 90-ih), kao zajednički projekat sa Ministarstvom za dijasporu . Od Državnog arhiva Republike Makedonije primljena su dva fonda : Direkcija Vakufa (1921-1941 godina , 19 arhivskih kutija) i Skupština SRM za Kosovo (1968-1988 godina, 29 arhivskih kutija) prenetih na 12 CD . Isto tako, primljeni sui privatni fondovi i to od prof dr . Fehmi Pushkolli , prof. Ismet Dermaku, prof. Emin Kabashi itd., oko 230 m dužine registratorskog materijala.

Arhivska istraživanja su izvršena u Hrvatskom državnom arhivu i to u dva fonda: Centralni zatvor u Golom Otoku i Zatvor u Staroj Gradišti (registri albanskih zatvorenika) i u Istorijskom arhivu u Kotor gde su istraženi arhivski materijali iz . XIV-XVIII veka . Što se tiče naučno-izdavačke delatnosti objavljen je stručni i naučni časopis iz oblasti arhivistike i istorije- *Vjetari(Godišnjak) br. 51/2015*, Bibliografija časopis *Vjetari1965 do 2015*) i knjiga *Gornja Drenica i Oslobođilačka vojska Kosova*. Takodje , organizovane su dve izložbe: "*26 godišnjica demonstracija za odbranu Ustava Kosova u Gnjilanu*" i "*Priština u fotografijama XX veka*."

U oblasti saradnje ostvarene su razne, i to: Državnom arhivu Makedonije, Crne Gore i očekuje se potpisivanje Sporazuma o saradnji, potpisan je nastavak Protokola o saradnji sa Direkcijom Vakufa pri Vladi Turske, nastavak saradnje sa Državnom arhivu Albanije, obavljeni su razgovoru sa Bugarskim Državnim arhivom o nastavku Sporazuma o saradnji koji se očekuje da bude potpisan početkom naredne godine, poseta Arhivu u Korči, kao i sastanak susreta sa Turskim agencijom TIKA.

U oblasti statistika na Kosovu ostvareno je : Izrada godišnjeg izveštaja rada za 2014. prema Zakonu o zvaničnoj statistici, merenjem učinka u sprovođenju plana rada, izveštaj je usvojen od strane Vlade Republike Kosova; Takođe, u skladu sa odredbama Zakona o zvaničnoj statistici, ASK je izradila plan rada za 2016., koji je usvojen od strane Vlade; pripremljen je nacionalni plan za implementaciju SSP, deo za statistike; Izrada mape puteva 2016; nastavljena je primene 5 godišnjeg program zvaničnih statistika od 2013. do 2017. godine kroz godišnji operativni plan prema predviđenoj dinamici; nastavljena je primena pravilnika o reorganizaciji ASK. Izrađena su dva analitička izveštaja su iz sistema ISKP o performansi ASK-a , jedan od Januar do oktobra 2015. godine i jedan Januar-decembar 2015. godine, sa ciljem odlučivanja na osnovu podataka. Pripremljen nacrt zakona o popisu stanovništva i poljoprivrede u 4 severne opštine Republika Kosovo koje nisu učestvovala u popisu 2011

godine. Takođe su izvršene potrebne izmeni i dopune Zakona o zvaničnoj statistici i isto tako izmene i dopune AU/br. 08/2012 skladu sa zahtevima ZAP- a. Nacrti zakona i AU, već su poslata u kancelariju premijera na dalju obradu.

Sektorske statistike- statistički izveštaji su objavljeni u skladu sa kalendarom predviđenom na početku godine. Objavljeni Statistički podaci (publikacije) pokrivaju socio-ekonomsku oblast, poljoprivredu, zdravstvo, obrazovanje, kulturu itd. U izveštajnom periodu u oblasti ekonomske statistike objavljeno je 70 statističkih publikacija, u oblasti socijalne statistike i stanovništva- 20 publikacija, iz oblasti poljoprivredne statistike i ambijenta- 13 publikacija i opšte publikacijama kao što su Statistički godišnjak 2015, Kosovo u brojkama, itd . U I prilogu možete naći spisak publikacija od 1. januara do 31. decembra 2015 godine.

Popis poljoprivrede 2014, objavljavani su preliminarni i konačni rezultati popisa poljoprivrede 2014. Kao Konačni rezultati su objavljeni "Glavni podaci" i "Izveštaj kvaliteta" a do kraja 2015. godine pripremljeni su kao konačni nacrti "posebne publikacije "(tematske) o voćarstvu, vinogradarstvu i ratarskih kultura, kao i" konačni izveštaj "o projektu popisa poljoprivrede. *Anketa grupacija višestrukih pokazatelja 2013/2014 (AGTSH)* - objavljeni podaci imaju dve dimenzije: podaci objavljeni na "nivou zemlje" i podaci o "zajednicama RAE".

Ekonomske statistike: Publikacije na godišnjim osnovama: Računi Vlade 2014, Bruto domaći proizvod u pogledu pristupa troškova i proizvodnje za 2014 godinu, Statistike o spoljnoj trgovini u 2014, Indeks potrošačkih cena 2014, Rezultati Strukturne anketa preduzeća 2014.

Publikacije na tromesečnim osnovama: Indeks Uvoznih cena TM4-2014 do TM2-2015, Indeks proizvodnih cena TM4-2014 do TM3-2015, Indeks građevinskih troškova TM4-2014 do TM3-2015, Statistike Ugostiteljstva TM4-2014 do TM3-2015, Statistike o trgovini na malo TM4-2014 do TM3-2015, Statistike o industriji TM4-2014 do TM3-2015, Energetski bilans na Kosovu TM4-2014 do TM3-2015, Repertoar preduzeća na Kosovu TM4-2014 do TM3-2015, Statistike transporta TM4-2014 do TM3-2015 i Bruto proizvod u dva pristupa TM3-2014 TM3-2015.

Publikacija na mesečnoj osnovi: Indeks potrošačkih cena za period decembar 2014. do novembra 2015, Spoljna trgovinska Statistika za period decembar 2014. do novembra 2015.

Socijalne statistike i statistike o stanovništvu: Rezultati Ankete o radnoj snazi, 2014, Rezultati istraživanja o budžetu domaćinstava 2014, Statistika obrazovanja 2014/2015, Statistika sudske prakse za punoletna lica 2014 , Statistike pravosuđa za maloletnike 2014, Statistika zdravlja, 2014, Statistika kulture 2014, Statistike o socijalnoj zaštiti 2014, Statistika rađanja, 2014; Statistika smrtni, 2014; Statistika o uzrocima smrti, 2012/2013; žene i muškarci 2012/2013 (svake

dve godine); Statistika o sklapanju brakova , 2014; Statistika o razvodu, 2014; Procene o broju stanovnika, kvartalni izveštaji 2014. Statistika socijalne zaštite za K1, K2 i K3 / 2015. Objavljivanje statistike obrazovanja prema nivou obrazovanja za školsku 2014/2015 godinu; Objavljivanje statistike obrazovanja 2014/2015, realizacija pilot ankete SILCU-a.

Statistika poljoprivrede i životne sredine: kvartalni indeks cena poljoprivrednih proizvoda i cena, TM4-2014; Kvartalni indeks cena inputa i cena u poljoprivredi, TM4-2014; Godišnji indeks cena proizvoda i cena u poljoprivredi, 2010. - 2014, (2005 = 100); Godišnji indeks cena inputa i cena u poljoprivredi, 2010 - 2014, (2005 = 100); Kvartalni indeks cena poljoprivrednih proizvoda i cena, TM1-2015; Kvartalni indeks cena inputa i cena u poljoprivredi, TM1-2015 ; Kvartalni indeks cena proizvoda i cena u poljoprivredi, TM2-2015; Kvartalni indeks cena inputa i cena u poljoprivredi, TM2-2015; Kvartalni indeks cena proizvoda i cena u poljoprivredi, TM3-2015; Kvartalni indeks cena inputa i cena u poljoprivredi, TM3-2015; Anketa Industrijskog e otpada 2014; Anketa o opštinskom otpadu 2014; "Neke Činjenice o životnoj sredini " 2015; U metodologiji u oblasti IT, ostvarene su sledeće aktivnosti : U saradnji sa Švedskim statistikama započeo je projekat za statističku dokumentaciju proizvoda u sistemi metode ESMS. Ovim sistemom se radilo u 11 statističkih proizvoda (za ekonomske statistike i nacionalnih računa).

U okviru tvining projekta za podršku statističkom sistemu Kosova se radilo i postignuti su i dobri rezultati u poboljšanju statističkog sistema sa naglaskom na kvalitet statistika, nacionalnih računa, poslovnih statistika, širenja informacija i tehnologije. Što se tiče IT infrastrukture, značajan napredak je postignut u mnogim oblastima. Svi proizvodni serveri su virtuelni uključujući ASKData, eDAMIS i platformu UN-a za distribuciju podataka DevInfo. Stvoreno je Dokumentovanje za IT sistem. Ovo dokumentovanje za ASK , kao organizacije ograničenim fondom i podrškom je poseban aset. O svakoj promeni IT sistema, dokumentacija se ažurira.

U oblasti distribucije - širenje u saradnji sa statistikama iz Danske radilo se na izradi strategije i politike širenja. Uz podršku tvining projekta sa danskim statistikama, pokrenuta je platforma za širenje podataka on-line ASKData. ASK, nastoji da do 2017. godine, svi podaci budu prošireni- distribuirani preko ove platforme. Strategija i politika širenja (desiminacije), već je stvorena i stoji online na sajtu ASK-a.

Geografski informacioni sistem (GIS), je ažurirao krugove registracije za severne opštine i neprekidno je izradio tematske karte za različite statističke teme, a posebno za rezultati popisa poljoprivrede.

Da bi izvorni kod bio održan u dobrom sistemu kontrole, ugrađen je Team Foundation Server

(TFS). Tim za razvoj softvera je obučen od strane stručnjaka SIDA-e, kako da se koristi i izvršena je njegova konfiguracija. Po prvi put razvijen softver za Anketiranje poljoprivrednih gazdinstava 2015. na osnovu TFS.

Uvođenje TFS-a u ASK je olakšao način programiranja, jer razni stručnjaci projekata mogu efikasnije raditi zajedno. Članovi tima mogu razmenjivati planove projekata, proizvode rada i procene napretka. Takođe, koristeći TFS, izvorni kod je backup.

Rad na kreiranju detaljne bezbednosne politiku već je počeo u ASK. Što se tiče backup, nakon što je instaliran i konfigurisan Data Protection Manager (DPM), većina dosije i baze podataka su backup. I dalje je potreban rad za dugoročni backup i vraćanje u slučaju neke nesreće.

Dalji razvoj KPI sistema je vršen u skladu sa zahtevima upravljanja ASK-a. Novi program za PPI je razvijen i koristi se od strane sektora cena. Takođe, novi IMPI softver je razvijen i isti je u fazi testiranja.

U oblasti bezbednosti hrane i veterinarstva tokom godine izrađena su i pripremljena sledeća podzakonska akta, Pravilnik VRK br. 03/2015 o postavljanju minimalnih standarda za zaštitu svinja; Pravilnik VRK br. 05/2015 o izmenama i dopunama Pravilnika br. 17/2012 za određivanje visine isplate za službene usluge i kontrole AHV-a; Pravilnik VRK br. 10/2015 o zdravstvenim uslovima za životinje akva-kulture, njihovih proizvoda i sprečavanje i kontrolu bolesti zvučnih životinja; MPŠRR -Administrativno uputstvo br. 05/2015 o izmenama i dopunama Administrativnog uputstva MPŠSR ne. 15/2014 za postavljanje živih životinja u karantinu; MPŠRR -Administrativno uputstvo br. 06/2015 o izmenama i dopunama Administrativnog uputstva MPŠSR br. 12/2012 za identifikaciju i registraciju životinja.

U oblasti javnog zdravlja Vlada je dala odobrenje operaterima za poslovanje hranom životinjskog porekla, i to , 6 mljekarama; klanicama stoke- 2; Fabrikama za preradu mesa -8, Hladnjačama, skladištima - 2, drugim objektima -6, registracija FBO – a ne-životinjskog porekla (fabrike za preradu i otkup voća i povrća- 22, fabrika za preradu konzervi- 2, fabrike vino i piva- 7, fabrike hleba i peciva-11, fabrike za pre-ambalažu -12, fabrike za preradu začina- 4, fabrike vode i sokova- 6.

U okviru program vakcinacije domaćih životinja izvršena je vakcinacija protiv sledećih bolesti: Protiv besnilo vakcinisano je 23.700 pasa, protiv antraksa je vakcinisano 1.979 goveda i 893 ovaca i koza , protiv atipične kuge svinja je vakcinisano 19.896 svinja, protiv bruceloze je

vakcinisano 67.724 ovce i koze i protiv Atipične kuge živine vakcinisano je 2 miliona pilića. U okviru iskorenjivanja bolesti hemoragične groznice izvršena je repelacija 61.669 goveda i 41.523 ovaca i koza. U okviru testiranja životinja, 17 724 goveda je iztestiran na tuberkulozu i 16 843 goveda na mastitis. Zbog pojave zarazne bolesti kod životinja uništeno je; 50 goveda obolelih na Brucella abortus, 493 ovaca i 166 koza obolelih od Brucella melitensis i 393 pčelinjih porodica obolelih od američke peste. Tokom ove godine je označeno: 77.859 goveda, 86.217 ovaca, 10.527 koza i 21.057 svinja, prijavljena kretanja : 18.418 goveda, 21.394 ovaca, 3.449 koza i 20.194 svinja,

Tokom ovog izveštajnog perioda bilo je sledećih inspekcija

Interna Fitosanitarna inspekcija - je sprovela 2.991 inspekcija, izdala je 55 fito-sertifikata za unutrašnji promet, 3945 fito-sertifikata za izvoz, 40 odluka, 81 prijava, uzimano je 1.740 uzoraka.

Granična Fitosanitarna inspekcija - izvršila 38 556 inspekcija, obijeno je 19 tovara, plombirano je 371 tovar i uzimano je 1154 uzorak.

Interna Veterinarska inspekcija - je sprovela 1244 inspekcija, izdala je 1150 sertifikata za unutrašnji transport, inspektovala je 3926 klanja, izdala je 70 rešenja i uzela 995 uzoraka, zaplenjeno je 262 goveda, osam konja, 20 porodica pčela, 255 ovaca i 1397 pilića. **Veterinarski granični sektor** - je pregledao 11822 predmeta, uvezeno je 13146 životinja za klanje, odbio je 3 tovara, uzeto je za analizu 423 uzoraka.

Sanitarna inspekcija - je sprovela 2645 inspekcija, izdala je 8 rešenja, 215 prijava, 75 sanitarnih odobrenja, razmotrila 124 žalbe potrošača i uzela uzoraka 237 i 720 brisa. Zbog rok koji je istekao, nedostatak adekvatne dokumentacije uništeno je 542,677 kg i 1,356,819 litara tečnosti.

Aktivnosti u Laboratoriji hrane i veterinarska: Tokom godine u laboratorijama LHV primljen je sledeći broj uzoraka; Patologija i EU DCE projekat- primljeno je 528 uzoraka i izvršeno je 528 testova, Bakteriologija i parazitologija- primljeno je 229 uzoraka i izvršeno 229 testova, Serologija i KAHL projekat - primljeno je 11518 uzorake i izvršeno 12.000 testova. Za analize mleka primljeno je 17548 uzorak koji su analizirani na 3 parametra sa brojem analiza od 50000, Hemija hrane i veterinarski otpaci-primljeno je 624 uzoraka, pri čemu je obavljeno 2885 testova na različitim parametrima, Mikrobiologije hrane je primila 422 uzoraka koji su analizirani na različitim parametrima i broj izvršenih testova je bio 1600.

U okviru kompletiranja pravnog okvira od strane **Ministarstva finansija** od ukupno 27 nacrtu zakona, uključujući i Nacrt zakona o ratifikaciji međunarodnih sporazuma, 17 nacrtu zakona su usvojeni od strane Vlade Republike Kosovo i upućeni na usvajanje u Skupštini. Od njih, devet (9) zakoni je proglašeni i objavljeno, a 11 (jedanaest) se nalaze na razmatranje u skupštinskim odborima. Takođe je sponzorirano 5 administrativnih uputstava koje su usvojene od strane Vlade Republike Kosova a ministar finansija je usvojio 3 (tri) administrativna uputstva i 1 (jedan) pravilnik.

Carina Kosova - Pored prikupljanja prihoda, Carina se pobrinula da ispunji njenu ulogu u stvaranju olakšica za biznise tako što je izmenila administrativna uputstva i postojeću infrastrukturu: Administrativno uputstvo (AU) o transportnim troškovima, odluku o porezu akcize na igre na sreću, odluku o poreskoj akcizi na naftne derivate -prirodni gas, odluku poreskoj akcizi na cigarete.

U ovom izveštajnom periodu Poreska uprava Kosova je opremila fiskalnim kasama ukupno 22,360 biznisa, a povraćaj sredstava iz fiskalnih kupona je dostigao ukupno 737, 750 evra, od čega je imalo koristi ukupno 45,355 građana.

Nakon stupanja na snagu novog fiskalnog paketa odobreno je ukupno 152 aplikacija u kom slučaju biznisi su oslobođeni PDV-a prilikom uvoza sirovina koja se koristi u procesu proizvodnje.

Takođe, pravo na uvoz mašine za proizvodnju, sirovih materijala koji se koristi u procesu proizvodnje i opreme informatičke tehnologije je iskoristilo 163 kompanija .

Što se tiče tržište hartija od vrednosti , održano je 21 aukcija za prodaju hartija od vrednosti , Od njih , 14 aukcija su bila za re-finansiranje dospeća a 7 aukcija za emitovanje novih instrumenata.

U ovoj godini su uspešno emitovane obveznice sa rokom dospeća od 3 do 5 godina. Što se tiče investitora , ove godine je dodatno proširena baza, dodajući kao investitore osiguravajuće kompanije i Centralnu banku .

U cilju povećanja efikasnosti u izveštavanju o trošenju javnog novca preduzeto niz akcija u efikasnom upravljanju i podizanju infrastrukture informacionih sistema za upravljanje javnim finansijama.

Za finansiranje projekata su potpisani 8 finansijskih sporazuma sa IFN, u ukupnoj vrednosti od oko 175 miliona evra, gde dominiraju investicije u saobraćajnu infrastrukturu i energetska efikasnost, sa 111, odnosno i 30 miliona evra.

Takodje, smo pregovarali sporazum o garanciji za jednu javnu kompaniju u vrednosti od 10 miliona evra.

Budžet Republike Kosova za 2016 godinu je usvojen u Skupštini u zakonskom roku. Budžet je u potpunosti u skladu sa vladinim ciljevima za održivi ekonomski rast i fiskalnu održivost. Budžet uspeva da finansira prioritete zahteva svake organizacije i istovremeno da očuva budžetsku stabilnost što je preduslov za održiv ekonomski rast. Redovni prihodi budžeta za 2016 godinu su planirani u iznosu od 1 milijarde i 598 miliona evra, što predstavlja povećanje budžeta od 4,1% u odnosu na rebalans budžeta za 2015. godinu i povećanje od oko 19% u odnosu na budžet realizovan 2014 godine.

Za 2016. godine, predviđaju se osnovni troškovi u iznosu od 1 milijarde i 674 miliona evra (ne računajući "troškove iz grantova donatora").

Budžet za 2016. je u potpunosti usklađen sa Međunarodnim monetarnim fondom. Vlada je usvojila Srednjoročni okvir troškova od 2016-2018 godine, o kojem dokumentu je obavestena Skupština Republike Kosova.

Što se tiče efikasnog i transparentnog upravljanje javnim finansijama, pripremljeni su mesečni izveštaji o stanju kapitalnih projekata i na dnevnoj bazi su pripremljeni izveštaji o stanju prihoda, troškova i bankarskog bilansa. Kao deo preduzetih postupaka za poboljšanje upravljanja javnim finansijama, na mesečnoj osnovi je pripremljen izveštaj o performansi prihoda i rashoda budžeta.

U oblasti ekonomskih politika, Vlada je po prvi put pozvan od strane Evropske komisije, kao zemlja kandidata za pred-pristupanje u EU, predala je program reformi u ekonomiju. Ovaj program prvenstveno predstavlja makro-fiskalni okvir i izazove sa kojima se suočava Kosovo za povećanje konkurentne sposobnosti zemlje.

Vlada je ušla u pregovore sa MMF-om i sledstveno tome potpisala Stand-by programa za period od 22 meseci i svi strukturni i kvantitativni kriterijumi utvrđeni SBA programom su uspešno i u roku ispunjeni od strane Ministarstva finansija. Kao rezultat toga, ove godine je

data finansijska podrška u iznosu od 35 miliona u julu i u iznosu od 35 miliona evra u decembru.

Tokom ovog perioda potpisani su sledeći sporazumi o saradnji:

Rehabilitacija železničke linije 10 sa EBRD-om u iznosu od 39,9 miliona evra; Rehabilitacija železničke linije 10 sa EIB u iznosu od 42 miliona evra; Finansijski Saradnja sa nemačkom saveznom vladom u 2014. za deo granta i kredita (deo o grantu je ratifikovan a o krediti nije); Ekonomska saradnja sa UAE (upućen je na ratifikaciju); Program sa austrijske vlade za povoljne kredite za projekat "Modernizacija invazivne kardiološke službe Univerzitetskog kliničkog centra Kosova" (upućeno na ratifikaciju); dva sporazuma sa KfV u okviru projekta "Poboljšanje sistema komunalnog grejanja", jedan od 4 miliona evra i drugi od 1,47 miliona evra (upućeni na ratifikaciju); Projekat sa Svetskom bankom "Unapređenje sistema obrazovanja i vaspitanja na Kosovu" (je upućena na ratifikaciju); o METD sa Velikom Britanijom (upućen na ratifikaciju); sa Švajcarskom za implementaciju Sporazuma o snabdevanju pijaćom vodom u ruralnim područjima. Završeni su pregovori o sporazumima METD sa UAE i Hrvatskom.

Ministarstvo finansija je odigralo o ključnu ulogu u pripremi i potvrđivanju aplikacije za grant od EU za finansiranja do 51% rehabilitacije železničke linije 10.. Po prvi put je sastavljen spisak prioriternih projekata u sektoru transporta, životne sredine i energije. Nacionalni Savet za investicije poslao VBIF-3 aplikacije za studije izvodljivosti, koje su odobrene. Od ova tri zahteva koji su odobreni, po prvi put je izdvojeno 1,5 miliona evra od VBIF da se uradi studiju izvodljivosti za kanal Ibar-Lepenac duž sliva reke Lepenac.

Vlada je u procesu pregovaranja o Okvirnom sporazumu za ekonomsku saradnju sa Vladom Nemačke, koja će zameniti sporazum iz bivše Jugoslavije i postaviće novu bližu bazu tehničke i finansijske saradnje.

Uspelo se da započnu pregovori za otklanjanje dvostrukog oporezivanja sa zemljama u kojima imamo brojnu dijasporu, odnosno sa Vladom Austrije i Švajcarske, a nastavljena je komunikacija sa Vladom Italije, Luksemburga i Francuske.

Ministarstvo trgovine i industrije je preduzelo dinamične radnje tokom cele 2015. godine u pogledu ispunjavanja strateških ciljeva i realizacije plana rada, odnosno programa Vlade 2015-2018. Svi ciljevi i mere predviđene u planu su obrađeni vlasti bivajući u skladu sa rokovima predviđenih u planu za realizaciju programa Vlade od 2015. do 2018. godine.

U okviru trgovinskih konkurentskih politika i Poboljšanja okruženje za poslovanje - Otvaranje tržišta integracija u regionalnim i globalnim tržištima, ostvareni su sastanci u sedištu Svetske trgovinske organizacije (STO), i obavljene su pripreme za početak procesa apliciranja za članstvo, ostvareno je učešće na sastancima Saveta za regionalnu saradnju (RCC), uspeali smo da se učlanimo u Odboru za investicije u Jugoistočnoj istočnoj Evropi, a aktivno smo učestvovali u podgrupe za turizam, procesiranje hrane i ulaganja. MTI je nadgledalo sprovođenje strategije Jugoistočne Evrope 2020. U tom smislu, ove godine su preispitani indikatori i ciljevi, takodje na početku ove godine u saradnji sa OECD-om i Svetom za regionalnu saradnju organizovan je sastanak sa poslovnom zajednicom, civilnim društvom, medijima i relevantnim institucijama.

Ratifikacija Sporazuma o slobodnoj trgovini sa Turskom se očekuje da se obavi u Skupštini Kosova.

Potpisana je Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju (SSP) sa EU-om. Isti je usvojen u Skupštini Kosova u novembru 2015 godine. Radilo se na pripremama za sprovođenje sporazuma: Izrađen je Plan implementacije 2016-2020.

Pregovori sa CEFTA o usluge - pripremljene su pregovaračke pozicije Kosova u vezi sa uslugama, tako da je ove godine završeno 5 rundi pregovora od ukupno 6 njih. U prvoj i drugoj rundi pregovaralo se o poslovnim i profesionalnim uslugama; U trećoj rundi o kolu turističkim uslugama, životnoj sredini i rekreativnim uslugama ; u četvrtoj rundi o komunikacionim i građevinskim uslugama; u petoj rundi o uslugama u distribuciji obrazovanju i zdravstvu. Šesta runda pregovora se očekuje da bude završena u martu 2016 godine u kojoj će se pregovarati o finansijskim, transportnim i audio-vizuelnim uslugama .

Ostvareno je Učešće na sastancima specijalizovanih agencija za infrastrukturu kvaliteta.

Trgovinski odnosi sa Albanijom –U cilju uklanjanja trgovinskih barijera održani su sastanci sa najvišim državnim čelnicima i relevantnim ministrima Vlade Albanije, gde je pokrenut niz slučajeva raznih trgovinskih prepreka sa kojima su bili suočavani kosovski biznisi, kao što su:

- Nemogućnost izvoza jaja na tržište Albanija - Ovaj problem je već rešen, a prvi rezultati izvoza tek treba da se vide.
- Nemogućnost izvoza farmaceutskih proizvoda zbog ne-registraciju lekova u Albanskoj Agenciji za lekove - Parlament Albanije je već izmenio Zakon o farmaceutskim proizvodima koji se ranije pojavio kao glavna barijera i to će omogućiti kosovskim

kompanijama da farmaceutske proizvode registruju u Agenciji lekova u Albaniji, i da ih izvoze i da imaju puni pristup albanskom tržištu.

- Primena referentnih cena na neke kosovske proizvode - Albanija je uveravala da će eliminisati primenu takve barijere i nema indikacija da se to ponovo primenjuje.
- Pitanje tahografa koja je bila odavno prepreka za kosovske prevoznike Kosovu - Po ovom pitanju relevantna ministarstva /agencija dve zemlje dogovorile su se o tekstu sporazuma i samo čekaju njegovo potpisivanje, koji će u potpunosti ukloniti ovu prepreku za kosovske prevoznike.

Funkcionalizacija slobodnih ekonomskih zona-Za pomaganje opštinama u funkcionisanju ekonomskih zona u različitim regionima Kosova, preduzete su sledeće akcije: Zaključeni su radova na Biznis Parku u Glogovcu; Za biznis inkubator u Biznis Park u Glogovcu je objavljen konkurs za prostorije (kancelarije) za ustupanje novim biznisima, jednom restoranu i jednoj finansijskoj instituciji; Za Ekonomsku zona u Mitrovici u 2015. godini je izdvojeno 200.000,00 evra za ulaganje u nivelisanje terena u ovoj zoni i ulagano je u dve faze (treća faza i četvrta faza); Ekonomska Zona - Štimlje, u prvoj polovini godine, MTI je izdvojilo 100.000,00 evra za izgradnju infrastrukture, koja je završen u prvoj polovini ove godine, dok je u drugoj polovini MTI izdvojilo još 150.000,00 evra kojima je u toku radovi na izgradnji infrastrukture; Ekonomska zona - Suva Reka, Agro- industrijska zona u Smadrži, stvorena je ove godine i MTI je izdvojilo 110.000,00 evra za izgradnju infrastrukture, kojima je toku izgradnju ove infrastrukture; Inkubator biznisa u opštini Istok, Vlada je izdvojila 70.000,00 evra opštini Istok u podršci izgradnju, odnosno renoviranje centra namenjenog Inkubatoru biznisa.

Eliminisanje barijera i smanjenje birokratije - U okviru trgovinske politike, radilo se na otklanjanju trgovinskih barijera. Tokom godine organizovano je 4 sastanka radnih podgrupa: radne podgrupe za poljoprivredu, industriju, usluge i olakšavanje trgovine. U cilju otklanjanja administrativnih i pravnih prepreka za pružioce usluga, radilo se na Zakonu o uslugama; Vlada je usvojila koncept dokumenta za usluge, a zakon se očekuje da bude završen tokom 2016 godine. Takodje realizovana je elektronska veb-platforma "Prijavi barijere", koja je u funkciji. Elektronska platforma već omogućava kosovskim preduzećima da mnogo prijave trgovinske barijere u izvozu, uvozu ili tranzitu njihovih proizvoda. U okviru novog fiskalnog paketa MTI je pomoglo Ministarstvu finansija u procesu fiskalne reforme (stupio na snagu 1. septembra 2015) i carinskih olakšica za podsticanje domaće proizvodnje. Agencija za registraciju biznisa proizvodnje, je izvršila smanjenje i ukidanje većine taksi i isplata za usluga koje pruža ova državna institucija.

KARB, radila je sa PUK i carinama za potpunu funkcionalnost integrisanog sistema za registraciju biznisa. Pružana su rešenja u cilju nastavka i daljeg poboljšana usluga registracije i opremanja biznis fiskalnim brojevima i PDV sertifikatom i brojem izvoza- uvoza. U međuvremenu smo izvršili preispitivanje i analizu postojećeg sistema za registraciju sa ciljem da objedinimo upis u samo jednoj ID. Izvještaj i analiza su pripremljen, predložen je dinamički plan a preporuke su u završnoj fazi.

Podrška malim i srednjim preduzećima - Da bi se olakšao pristup finansijama za mala i srednja preduzeća, pripremljen je nacrt zakona za osnivanje Kosovskog kreditno-garantnog fonda (koja je na drugo razmatranje u Skupštini), izvršeno je izdvajanje grantova iz zajedničkog fonda sa EU-om, u ukupnom iznosu od 4 miliona evra. Na osnovu ovog projekta, 20 mikro preduzeća su dobile finansijsku pomoć u iznosu do 25.000 € a 16 malih i srednjih preduzeća su dobila finansijska sredstva do 200.000 €. U okviru Nacionalnog saveta za ekonomski razvoj Kosova (NSERK), koji je ponovo funkcionalizovan, MII, u saradnji sa KP, do sada, je održalo 4 sastanka na kojima je doneto niz važnih odluka i razmotreno mnogo zahteva preduzeća u pogledu eliminacije barijere i poboljšanja klimu za poslovanje.

Takođe, prioritetno se radilo u primeni Evropske akta za mala preduzeća, a za tu svrhu, u okviru Nacionalnog saveta za ekonomski razvoj je formirana podgrupe koji se bavi samo punom implementacijom Evropske akta za mala preduzeća; Povećan je intenzitet pružanja savetodavnih usluga za MSP kroz "Vaučer šeme". 154 preduzeća imale su koristi od ovih usluga. Ova šema nudi subvencionisane savete u iznosu od 80% od ukupne vrednosti savetovanja; U okviru Programa "Biznis Internship 2015" izvršen je izbor 150 studenata koji su započeli praksu u raznim preduzećima na Kosovu. To će pomoći studentima u pronalaženju mogućnosti za zapošljavanje i sticanje prvog radnog iskustva; U cilju jačanja žene u preduzetništvo, podržan je od strane MII Sajam "Žene u biznisu 2015" koji je održan u Prištini, gde su učestvovala preko 60 firmi na čelu sa ženama; MII je blisko saradivalo sa malim i srednjim preduzećima produblivanjem uzajamnog dijaloga sa njima; MII je informisalo preduzeća o reformama u cilju poboljšanja uslova za razvoj i povećanje malih i srednjih preduzeća koje je preduzela Vlada. U okviru Dana malog biznisa, održano je devet informativnih konferencija sa biznisima (MSP) u 7 regiona Kosova, kao i na nacionalnom nivou, na kojima je diskutovano o konkretnim pitanjima koja se odnose na razvoj privatnog sektora, usluge koje pružaju Vlada i donatori, kako na nacionalnom tako i na lokalnom nivou, kao i projekte donator za razvoj privatnog sektora. Prepreke koje su navele preduzeća su razmatrane u odgovarajućim radnim grupama, i kada je bilo potrebno o tome se raspravljalo i

na nivou NSER. U okviru ovih konferencija, održano je takmičenje " Najkonkretnije top MSP, koje je popraćeno ceremonijom dodeljivanja nagrada za preduzeća iz 7 regiona Kosova

Promovisanje investicija - Tokom 2015. godine radilo se na stvaranju što povoljnijeg okruženja za razvoj biznisa i ulaganja na Kosovu, stvaranjem povoljnih ekonomskih politika i radeći na uklanjanju prepreke koje ometaju klimu za poslovanje na Kosovu. Tokom ove godine registrovano 428 firmi u vlasništvu stranaca, što u odnosu na prošlu godinu taj broj bio samo 278. Povećanje registracije imamo i od domaćih kompanija. Dok preduzeća koja su gašena su označila manji trenda u poređenju sa protekle tri godine. Prema podacima iz CBK, strane direktne investicije u periodu januar - oktobar 2015. iznose oko 270 miliona evra, što predstavlja znatno povećanje u odnosu na poslednje 3 godine, od 2012. do 2014. godine

U cilju pronalaženja novih tržišta za kosovske kompanije, MTI, u saradnji sa donatorima je podržalo i ostvarilo učešće različitih preduzeća na međunarodnim sajmovima (London, Berlin, Keln, Izmir, itd) . MTI je podržalo kosovske kompanije da izlože na lokalnim sajmovima (sajmovi i promotivne aktivnosti u organizaciji Privredne komore Kosova i Kosovske Alijanse za biznis).¹⁵

Izrada praktičnih instrukcija u pogledu kvaliteta infrastrukture i njenih stubova i oblasti koje pokriva MTI.

Organizovane su razne posete sa poslovne mrežama u dijaspori, i to u Beču, Cirihu, Dizeldofu, Kelnu i u drugim mestima kako bi naših sunarodnici bili sigurni da će MTI uvek imati otvorena vrata i igraće ulogu zastupnika za sve biznise, čime se olakšava proces ulaganja i razvoja biznisa na Kosovu. U cilju promocije mogućnosti koje pruža zemlja za investicije, KIESA učestvovala je u šest (6) konferencija, tri (3) foruma, jedni (1) studijsko putovanje i jednu (1) radionicu - sajam.

Ažurirane su i poslate brošure i propagandni materijal u Nemačkoj, Bugarskoj, Italiji, Sloveniji, Austriji, Švajcarskoj, UAE, UK, Holandiji i Americi.

Pružane su usluge za 62 zainteresovane strane kompanije o investicionim potencijalima. 13 stranim kompanijama - potencijalnim investitorima je pružana direktnu pomoć u počevši od registracije biznisa i drugih procedura.¹⁶

¹⁵ Aktivnost 1.4.1.3 i 1.4.1.7

¹⁶ Aktivnost 1.4.2.3

Vođeni su pregovori za potpisivanje sporazuma o zaštiti i promociji investicija sa Slovenijom, Albanijom, Kanadom i Bugarskom.

Razvoja turizma - Vezano za Projekat o razvoju Turističkog centra Brezovice, što se tiče ugovora sa konzorcijumom MDP Consulting - Compagnie des Alpes, Vlada je do sada ispunila sve svoje ugovorne obaveze tokom prelaznog perioda.

Vođeni su pregovori za potpisivanje sporazuma o zaštiti i promociji investicija sa Slovenijom, Albanijom, Kanade i Bugarskom .

Razvoja Turizma - U vezi sa Projektom razvoja Turističkog centra Brezovice , što se tiče ugovora sa konzorcijumom MDP Consulting - Compagnie des Alpes , Vlada je do sada ispunila sve svoje ugovorne obaveze tokom prelaznog perioda.

U toku je procese finalizacija za objavljivanje promotivne brošure "Kosovo iz vazduha", projekat MTI-a, finansiran od strane donatora.

Finalizovan je Razvojni plan za sektor turizma i akcioni plan (Strategija turizma), koji će biti deo Strategije za razvoj privatnog sektora od 2016. do 2020. godine, MTI.

Realizovana je studija procene turističkog potencijala - u južnom regionu , izrađen uz pomoć UNDP-a.

Poboljšanje zakonodavne infrastrukture - Zakon br. 05 / L-039 o izmenama i dopunama Zakona br. 04 / L-029 o patentima i Zakon o izmenama i dopunama Zakona br. 04 / L-026 o trgovačkim markama, usvojen su u Skupštini.

Nacrt zakona o osnivanju Kosovskog kreditno garantnog fonda, Nacrt zakona o industrijskom dizajnu i Nacrt zakona o geografskim pokazateljima i nazivima su na drugom čitanju u Skupštini , dok Nacrt zakona o strateškim investicija u Republici Kosovo i Nacrt zakona o stečaju, su usvojeni od strane Vlade.

Potpisana podzakonska akta: Administrativno uputstvo br. 01 / 2015 o obliku i sadržini registra stranih investicija, datum potpis .04.03.2015;

2. Administrativno uputstvo br. 02 / 2015 o period verifikacije zakonskih mernih instrumenata, način izvršenja i periodi ponovnog re-baždarenja za etalone koji se koriste za verifikaciju zakonskih mernih instrumenata, datum potpis. 01,07.2015;

3. Administrativno uputstvo br. 03 / 2015 za utvrđivanje naknade za usluge koje pruža Agencija za registraciju biznisa, dat. potpis. 21.07.2015;
4. Administrativno uputstvo br. 04 / 2015 o izmenama i dopunama Administrativnog uputstva br. 02/2013 postupcima i načinu ispitivanja i odobrenja tipa merila, datum potpis. 28.08.2015
5. Uredba br. 01/2015 o radu Nacionalnog saveta za ekonomski razvoj Kosova, datum potpis. 04.06.2015 potpis.

Usvojen je Koncept dokument za trgovinu uslugama.

Uređivanje unutrašnjeg tržišta i kvalitet infrastrukture - Što se tiče tržište nafte, izvršeno je GPS evidentiranja svih prodajnih mesta goriva u zemlji. Ostvarene je visoki rezultate u formalizaciju prodajnih mesta goriva u zemlji: Broj prodajnih licenciranih prodajnih mesta je povećan na 522 njih. Isto tako, broj baždarenih mesta je 522. Ostalo je još samo 30 ne licenciranih prodajnih mesta zbog nekompletne dokumentacije, zbog imovinskih sporova. MTI kroz Tržišnu inspekcije je izvršilo stalne inspekcije za kontrolu kvaliteta nafte. Trenutno, tržišna inspekcija ovaj zadatak vrši kroz ovlašćena tela i akreditovane laboratorije i MTI radi na povećanju broja kontrole kvaliteta nafte i njenih proizvoda. Osetno su povećane vanredne kontrole, od 7 koliko je bilo na 47 kontrola.

Uzimajući u obzir najbolje prakse zemalja u regionu kupljena je laboratorijska oprema koja će omogućiti inspektoratu tržište da učini ad hoc obilaske na unutrašnjem tržištu (na pojedina prodajna mesta naftnih derivata) i da izvrši merenje glavnih parametara (i njihovih korelativnih vrednosti) za merenje kvaliteta nafte i benzina kao dva najprodavanijih proizvoda u ovoj kategoriji.

- MTI, preko Agencija za metrologiju je izvršilo provera preko 522 prodajnih mesta goriva, odnosno, proverilo je preko 4443 crpnih pumpi.
- Povučeno je sa tržišta, uništeno 215 komada opreme: nesigurnih prenosivih lampi za decu zbog nispunjenja osnovnih zahteva sigurnosti.
- Rešenja za oduzimanje robe: 22
- Razmatranje žalbi potrošača: 85

Agencija za metrologiju je intenzivirala vršenje zakonske kontrole mernih instrumenata u javnom opticaju. Došlo je do povećanja metroloških usluga, odnosno povećanje broja verifikacije/baždarenja svih mernih instrumenata za oblasti metrologije, kao što su: masa, zapremine i protok, temperature i vlažnosti, kontroli kvaliteta proizvoda od dragocenih

metala.

Direkcija Kosova za akreditaciju (DKA) je povećala broj tela za procenu za ocenjivanje usaglašenosti akreditacija . Obavljeno je 22 redovnih nadgledanja (18 laboratorija za testiranje i 4 inspeksijska tela 4) ; 10 procena (8 laboratorija ispitivanja i 2 inspeksijska tela) ; 13 akreditacije (11 LI i 2 IT);(9 početnih akreditacija, 3 ponovne akreditacije , jedno proširenje delatnosti , 3 laboratorija Agencije za sudsku medicinu) ; 13 zahteva za akreditaciju (12 LT i 1 IT) . 1 suspendovanje akreditacije .

Agencija za industrijsku svojinu je održala svoju prvu posetu za geografske pokazatelje i nazivima porekla za predstavnike institucija nadležnih za ovaj sistem; Podneti su Izveštaji se MEI -u i Evropskoj komisije o napretku postignutom u AIS i o svim izveštajima koji su traženi; Održan je sastanak Državnog saveta za intelektualnu svojinu sa svim članovima ovog Saveta; Održani su redovni sastanci „Task force“ za borbu protiv piraterije; Rađeno je na „online“ registru objekata industrijske svojine; Ugrađen je IPAS u novi server, odvojen i zaseban za Agenciju industrijske svojine . To je rezultiralo da IPAS bude brži i sigurniji. Agencija za Industrijsku svojinu je nastavila svoju aktivnost u prijemu i evidentiranju aplikacija za objekte industrijske svojine: trgovačke marke , patenti , industrijski dizajni, osporavanje objavljenih marki, istraživanja , trgovačkih marki, patenata, prevremena ispitivanja, produženja , promene, zahtevi za održavanje na snazi, prioritetni dokumenti, promene zastupnika, generalna ovlašćenja, ovlašćenja za odgovarajuće predmete, žalbe u Komisiji za žalbe, odluke Žalbene komisije i ostala dodatna dokumentacija.

Ministarstvo za ekonomski razvoj - je angažovano za stvaranje povoljnog pravnog ambijenta, i za izradu strateških dokumenata za stalno unapređenje kvaliteta usluga.

U okviru Sektora za energetiku je završen nacrt Strategije energetike Republike Kosovo 2015-2024; nacrt Programa implementacije Energetska strategija Republike Kosovo 2015-2017; Izradeno je devet (9) opštinskih planova za energetska efikasnost 2015-2020; Usvojen je (a), Energetski balans Republike Kosova za 2016 (prognoze), (b) Godišnji balans električne energije za 2016 godinu (prognoze), i (c) Godišnji balans za energetiku Republike Kosovo u 2014 godini. U cilju podrške sektoru energetske efikasnosti, zaključen a je studiju o stvaranju fonda za energetska efikasnost, u cilju smanjenja potrošnje energije kroz sprovođenje mera štednje.

Sektor rudnika - MER je usvojilo Izveštaj o napretku za 2014. u vezi sa Programom sprovođenja

rudarske strategije 2012-2014; Usvojene je Program za sprovođenje Strategije rudarstva 2015-2017; usvojen je Plan za upravljanje mineralnim resursima (PUMR) u 2015 godini i počela je izrada plana za upravljanje mineralnim resursima (PUMR) za 2016 godinu.

Sektor TIK-a- Zaključen je nacrt Strategije Kosova za tehnologiju. U cilju podrške sektora informacione tehnologije zaključen je studija o stvaranju fonda za sektor informacione tehnologije u cilju stvaranja povoljnijeg ambijenta za razvoj i investicije u ovom sektoru.

Usvajanje i implementacija zakonodavnog okvira – Nacrt Zakona o energiji, Nacrt zakona regulatoru za energiju koji je usvojila vlada i delimično je u skladu sa Direktivom 2009/72 / EC. Nacrt zakona o prirodnom gasu, koji je usvojila Vlada, a u skladu je sa Direktivom. 2009/73 / EC o zajedničkim pravilima za unutrašnje tržište prirodnog gasa i Uredbom br. 715 / 2009 / EC o uslovima za pristup mrežama prenosa prirodnog gasa. Ovaj nacrt zakona je usvojen na prvom čitanju u Skupštini.

Nacrt zakona o toplotnoj energiji je usvojen od strane Skupštine Republike Kosova. Ovaj zakon je delimično u skladu sa Direktivom. 2009/28 / EC o promociji korišćenja energije iz obnovljivih izvora ".

Rudarski sektor - Usvojena je Uredba br. 01 / 2015 o jedinstvenom informacionom sistemu za mineralne resurse. Ministarstvo za ekonomski razvoj je takođe posvećeno realizaciji Programa za sprovođenje Rudarske Strategije, stvaranju povoljnog zakonskog okruženja, promovisanju održivog korišćenja i obogaćivanje mineralnih resursa u skladu sa međunarodnim standardima.

Sektor TIK-a- Zakon br. 05 / L-027 o digitalizaciju zemaljskih radio difuznih prenosa je usvojen od strane Skupštine Kosova, Administrativno naređenje (MER) br. 01 / 2015 o pravilima za vršenje kontrole poštanskih operatora, je usvojeno . Administrativno uputstvo (MER) br. 02 / 2015 o izmeni i dopuni Administrativnog uputstva br. 04 / 2012 o poštanskim markama je usvojeno.

Sektor javnih preduzeća – usvojeni su u Skupštini Kosova Zakon br. 05 / 009 o izmenama i dopunama Zakona br. 03 / L-087 o javnim preduzećima, Zakon o ratifikaciji bilateralnog sporazuma između Vlade Republike Kosova i Vlade Velikog Vojvodstva Luksemburga za projekata saradnje u razvoju "KSV / 018: Institucionalna i tehnička podrška za sistem snabdevanja vodom u regionu Mitrovice" i Zakon br. 05 / L-008 o izmenama i dopunama Zakona br. 04 / L. -035 o reorganizaciji određenih preduzeća i njihove imovine.

Nacrt - Uredba o izmeni i dopuni Uredbe br. 02 / 2013 o kriterijumima za formiranje lokalnih javnih preduzeća i učešće opština u Odborima direktora regionalnih vodovodnih preduzeća, je prosleđena Vladi na razmatranje i usvajanje.

Implementacija projekata u Sektoru energije.

Projekat Termoelektrane "Kosova e Re" - KDP je usvojio izveštaj i procenjena je finansijsku ponuda.

Vlada je pregovarala povraćaj u kapitalu (ekuiti) od 21,5% u odnosu na cifru IRR-a (u poređenju sa traženih 23% - 27% CG).

Termo-elektrana će biti izgrađena u jednom bloku super kritičnom na uglj sa efikasnošću ne manjom od 37% i bruto električnim kapacitetom od 500 MW, dostizanjem prihvatljivosti uravnotežene efikasnost na tarifama električnu energije i obezbeđivanje snabdevanja zemlje energijom . Blok dobijanje energije biće komisioniran 2022 godine. Projekat ne predviđa nikakav finansijski doprinos Vlade.

KDO je proglasio investitora Contour Global kao poželjnog investitora . U decembru je potpisan Memorandum o razumevanju između Vlade Kosova i Investitora Contoru Global. Nivo kapitalne investicije se očekuje da bude oko 1 milijardu evra.

Faza post privatizacija KEDS-a - U okviru ispunjavanja obaveza koje proizilaze iz ugovora o privatizaciji između završeno je razdvajanje između distribucije i snabdevanja (KEDS KESCO). Rezultat ovog procesa je da kompanija KESCO je licencirana za snabdevanje električnom energijom.

Što se tiče sporazuma za radnike - (Sporazum implementacije) koji garantuje ugovore radnika za period od 3 godine od datuma privatizacije – nije bilo otpuštanja radnika sa posla.

Plan investicija - Prema izveštajima iz KEDS i izveštajem iz KRE, KEDS od 2013. godine, ulagao je oko 55 miliona evra, što znači da se realizuje 5 godišnji investicioni plan od 2013-2017 usvojen od KRE u iznosu od 107 miliona evra. To je u skladu sa članom 4.14 koji kaže da KEDS u period od 15 godine treba da investira iznos od 300 miliona evra.

Projekat za EE i OIE finansiran od Svetske banke u formi pozajmice - Sporazum je ratifikovan u Skupštini Kosova a iznos investicija je \$ 31 miliona. Pripremljeni su projekti za

prvih 5 objekata za implementaciju mera energetske efikasnosti i nakon završetka procedure nabavke očekuje se početak primene odgovarajućih mera. Projekat Javne promotivne kampanje za OIE i EE je završen.

U okviru Projekta implementacije mera energetske efikasnosti u zgradama javnog usluga, realizovan program podrške energetskog nadgledanja (2015-2017). Projekat koriste i 5 škola u opštinama na Kosovu i u okviru projekta u narednim godinama očekuje se da će to koristiti znatan broj škola na Kosovu.

Rudarski sektor – Završen je projekat "geološko-geohemijska, geo-ekološka studija i geoturistički resursu na području Gašija".

Realizacija finansijske podrške iz budžeta Republike Kosovo, namenjen "Trepči" u ekonomskoj kategoriji subvencija i kapitalnih investicija za 2015. je € 4,812,870.00.

Subvencije iz budžeta Republike Kosovo, namenjenih Trepči -KAP iznose € 3,082,870.00. Trepča-KAP - jug za fiskalnu 2015. godinu, isplaćen iznos je € 2,158,009.00. Trepča-KAP - sever za fiskalnu 2015. godinu, isplaćen iznos je € 924,861.00.

Kapitalne investicije iz budžeta Republike Kosovo preko MER, namenjene Trepči-KAP iznose € 1,730,000.00.

Trepča-KAP - jug kroz kapitalne investicije u dva projekta realizovani su: (1) Projekat: Otvaranje novih iskopnih mesta u horizontima u rudniku "Trepča", Stari Trg. Vrednost projekta za 2015. godinu - € 635,000.00. (2) Projekat: Rehabilitacija iskopenih lokacija u horizontima VIII i IX. Vrednost projekta za 2015. godinu - € 700,000.00. Trepča-KAP - sever u kapitalne investicije je realizovan Projekat "Instalacija opreme i aparata za filtriranje i poboljšanje tehnologije i radnih uslova u rafineriji - Zvečan". Vrednost projekta za 2015. godinu - € 400,000.00.

Priprema pasoša za područje od posebnog interesa "Zhegovce" i "Debelde" proglašene od Vlada Republike Kosovo, koji će biti putokaz za detaljna istraživanja za dalja ulaganja. U saradnji sa UNDP-om završeno je potpuno regulisanje seizmičkih stanica i održavanje servera "GeoHub" i "ScisComp".

Sektor IKT – Projekat zajedničke efikasne upotrebe resursa telekomunikacione infrastrukture (KOSIT) – Na osnovu ove studije, pripremljena je i metodologija i finansijski model obračunavanja cene za korišćenje infrastrukture koja im je dostupna.

Razvoj sistema elektronskog atlasa za širokopojasnu telekomunikacionu infrastrukturu na Kosovu (ovaj projekat je sastavni deo gore navedenog projekta) – što je dovelo do studije, a zatim do preporuke u vidu detaljnog uputstva za razvoj sistema elektronskog atlasa za širokopojasnu telekomunikacionu infrastrukturu na Kosovu, koji će se razvijati u okviru MER-a.

Projekat za razvoj širokopojasne infrastrukture u ruralnim područjima (475,000 \$) – što je rezultiralo detaljnim izveštajem na osnovu detaljnog proučavanja Broadband tržišta, tehničkom analizom nedostataka postojeće infrastrukture, finansijskom analizom i formulisanjem preporuka.

Program poštanske marke – Komisija za poštansku marku (KPM) je pripremila Program poštanske marke za 2016. godinu. KPM je takođe razvila redovne aktivnosti za izbor motiva i pobjedničkih dizajna, kao i odobrenje prvih uzoraka poštanskih marki iz Programa poštanske marke za 2015. godinu.

Javna preduzeća –Uloženo je u: Rehabilitaciji vodovodne mreže u ulicama: Fetah Gega i Kadri Nesho 50,000; Liniji pitke vode iz bazena Radonić, Druga faza - LINIJA ANADRINA 250,000; Postavljanju vodomera u oblastima 130.000; Rehabilitaciji i proširenju zgrade tehničke usluge 117,074; Zameni primarnih i sekundarnih cevovoda – Uroševac 192,460; Izgradnji brane u selu Dubovo – Peć 50,000; Kanalu bazena Radonić koji proističe 300,000; Izgradnji kanala Isnić 258,460; Kanalizaciji u gradu Peći 83,766; Rehabilitaciji vodovodne mreže u centralnom delu Prizrena 150,000; Projektu za vodu i kanalizaciju u ruralnim oblastima Kosova, faza 5A – RWSPP 3,000,000; Obnovi mrežne opreme VPN 300,000; Popravci lokomotiva - reproizvodnja 1,091,859; Snabdevanju opreme i radnih sredstava za održavanje železničkih linija 701,087; Snabdevanju rezervnih delova infrastrukture 268,913; Renoviranju mostova i tunela na železničkim linijama 100,000; Subvenciji socijalne šeme za socijalno ugrožene porodice 3.500.000,00 evra; Centralnom grejanju Đakovice : 500.000,00 evra, Subvenciji za kupovinu mazuta; Vodi i otpadu: 625,000,00, Subvenciji za pokrivanje troškova za gubitak pitke vode. Trainkos 500,000,00 evra i Infrakos: 600.000,00 evra za subvencije za pokrivanje troškova javnog prevoza.

Ministarstvo za infrastrukturu –Projekat za autoput R6 Gnjilane – Dheu i Bardhë (Bela zemlja), preduzeće za projektovanje je dostavilo prednacrt autoputa. Očekuje se da se izvršni projekat završi tokom prve polovine 2016. godine.

U saradnji sa WBIF i EBRR, započelo je studiju izvodljivosti i uticaja na životnu sredinu za segment Kijevo – Zahać (30 km) kao i završavanje projekta u sprovođenju.

Objavljeno je javno obaveštenje o nabavci (General Procurement Notice) i na početku druge polovine naredne godine, očekuje se da se završi selekcija operatora. Tokom ovog meseca (decembar) očekuje se imenovanje Jedinice za implementaciju projekta.

Treba napomenuti da je 64 projekata bilo kapitalno, pomoću kojih će asphaltirano 35.55 km nacionalnog puta i 21.50 km regionalnog puta, i u sufinansiranje sa opštinama asphaltirano je 81.2 km lokalnih puteva.

Redovno je izvršen program horizontalne i vertikalne signalizacije nacionalnih i regionalnih puteva i g) kontinuirano je izvršena redovna kontrola osovinskog opterećenja i beleška iz automatskih brojača o obimu saobraćaja. Izdato je 412 odluka o vanrednom transportu, izvršeno je 3300 kontrola osovinskih težina i od njih 275 poziva za sud.

U zakonodavnom planu: *Zakon za vozačke dozvole je usvojen u proom čitanju u Skupštini i Zakon o pravilima u saobraćaju je dostavljen Vladi i očekuje se da se usvoji i Uredba o unutrašnjoj organizaciji je usvojena od strane Vlade. Potpisano je šest AU od strane ministra.*

Licencirano je i ponovo licencirano 99 auto škola, 861 instruktora vožnje i 131 predavača. Ponovo je licencirano osam (8) tehničkih kontrolnih centra. Testirani kandidati za vozačku dozvolu iz teorijskog dela 54357, od kojih je prolaznost 29227 ili 53.70% i iz prakse 36367, od kojih je prolaznost 28197 ili 77.47%. Elektronsko ispitivanje je u procesu razvoja aktivnosti nabavke, koje će biti u funkciji početkom naredne godine, dok je u jedinicama za vozačke dozvole izvršeno instaliranje kamera.

U oblasti transporta, osim potpisanog AU, MI se bavilo stvaranjem povoljnog i bezbednog okruženja za unapređenje kvaliteta usluga u prevozu, finansijskom podrškom prema planiranju budžeta za NP "Trainkos" u cilju održivog funkcionisanja železničke linije Priština - Klina - Peć - Priština i Priština - Elez Han - Priština.

Razvijena je aktivnost nabavke i sklopljen je ugovor za humanitarni autobusni prevoz na različitim linijama unutar zemlje, odnosno osam prevoznih linija.

Pokrenuto je devet sporazuma saradnje sa zemljama EU u oblasti transporta, bilateralni sporazum je potpisan između Mađarske i Kosova, četiri sporazuma su odobrena od strane Vlade Kosova, za koje se očekuje da se odobre od dotičnih zemalja. U železničkoj oblasti, potpisana je pozajmica od EBRD-a (Evropska banka za rekonstrukciju i razvoj) i EIB-a (Evropska investiciona banka) za razvoj i rehabilitaciju železničke mreže linija 10. Trenutno je izvršen izbor preduzeća za izradu dizajna projekta železničke linije 10 Kosovo Polje - Elez Han.

Sprovedeno je 482 inspekcija na javnim putevima, 1149 inspekcija u drumskom transportu, 422 inspekcija u centrima tehničke kontrole i 1071 inspekcija u auto - školama.

U letnjoj sezoni je izvršeno 12 odobrenja za programirane letove za avio - kompanije iz Turske i Švajcarske, za zimsku sezonu izvršeno je 8 odobrenja za programirane letove za avio - kompanije iz Turske i Švajcarske, licencirano je 5 avio - kompanija koje su ušle na kosovsko tržište po prvi put, i omogućeno je pravo na saobraćaj za 16 avio - kompanija EU i odobreno je i izdato 174 letova za avio - kompanije kao čarter letovi.

Odobrena je strategija za bezbednost u drumskom saobraćaju, kao rezultat strategije održana su tri sastanka Saveta za bezbednost u drumskom saobraćaju, sprovedena je kampanja za podizanje svesti, projekat „stop smrti od nesreća“, obeležen je svetski dan za sećanje na žrtve iz saobraćajnih nesreća, saradivalo se sa kosovskom policijom u podizanju svesti u saobraćaju, održana su predavanja u 158 osnovnih škola, uključujući 25 opština, izvršena je distribucija letaka i brošura na graničnim prelazima i školama.

Održan je sektorski sastanak u okviru dijaloga o procesu stabilizacije i pridruživanja "Infrastruktura" sa predstavnicima Evropske komisije. Pripremljen je akcioni plan za sprovođenje preporuka koje proizlaze iz sektorskih sastanka. Iz tehničke pomoći u okviru TAIEX-a, sproveden je „nacrt priručnika za izricanje kazni protiv avio – kompanija i agencija neodgovornim prema putnicima“. Odobrena je sektorska strategija za multi-modalni transport.

Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i ruralnog razvoja je nastavilo da sprovodi programske politike u podršci porodicama, unapređenju sektora poljoprivrede u celini, kao i upravljanju i očuvanju šuma. Ove programske politike su napredovale ove godine i bile su u skladu sa planom Vlade.

Ove godine, budžet za poljoprivredu je bio dvostruko veći u odnosu na 2014. godinu, što nam je omogućilo da povećamo i proširimo podršku za poljoprivrednike u šemi subvencija i grantova, uprkos velikih obaveza koje su prenete od prošle godine. 43 miliona evra je podeljeno za 2015. godinu u dve podržavajuće šeme, u direktnim plaćanjima 23 miliona i 20 miliona u investicionim grantovima. MPŠRR je izradilo značajne i osnovne zakone za sektor poljoprivrede i šumarstva, kao i desetine administrativnih uputstava za podsektore. Međunarodna regionalna saradnja ostaje jedna od važnih karika sprovođenja naših programa i saradnja je unapređena i eliminisane su trgovinske barijere za poljoprivredne proizvode.

Investicioni grantovi

Šema investicionih grantova je jedna od razvojnih politika koja je unapređila i obezbedila održivost u agrobiznisu. I ove godine, podrška je povećana i proširena. U 2015. godini, grantovi su podeljeni za oko 390 farmi i agrobiznisa u mnogim sektorima, orijentisanih u proizvodnji, preradi, diversifikaciji i navodnjavanju.

Za oko 390 farmi i agrobiznisa je od strane MPŠRR izdvojeno oko 20 miliona evra i imajući u obzir da naša šema za podršku predviđa projekte u zajedničkoj investiciji, investicija od korisnika privatnog sektora u šemi je oko 12 miliona evra, što znači da je ukupna investicija u projektima razvoja u agrobiznisu ove godine 32 miliona evra. Ova investicija je generisala oko 2500 sigurnih novih radnih mesta u poljoprivrednom sektoru, koja će i biti registrovana kao radni odnosi. Prosek grantova je 50 hiljada evra. Od ovog programa očekuje se da se poveća primarna proizvodnja voća i povrća, gde je znatno povećana sadnja bobica i voćaka, kao i povećanje mesnog sektora, otvaranjem novih fabrika za preradu, kao i da se poveća podizanje staklenih bašti.

Direktna plaćanja - subvencije

Povećana je do 50 odsto subvencija za mnoge useve i za stočarstvo, kao što su dodatni novi usevi koji se subvencionišu od strane MPŠRR. Povećana je subvencija po glavi mlečnih krava, od 50 na 70 evra. Povećana je subvencija za pšenicu, kukuruz i suncokret na 150 evra za svakog, od 125, a bila je 100 u 2014. godini. Za ovce i koze povećana je subvencija po glavi od 10 na 15 evra. U međuvremenu, dodani su novi usevi subvencionisanja, kao što je subvencija drveća sa 400 evra po hektaru i prijavljeno klanje goveda, po 30 evra po glavi. U međuvremenu je nastavljena subvencija za povrće na otvorenom polju po 300 evra po hektaru, kao i subvencija za mleko prema kvalitetu, kao i za kokoške nosilje i za pčele. Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i ruralnog razvoja u saradnji sa Agencijom za razvoj poljoprivrede (ARP), koja

sprovodi programe podrške, uspelo je ove godine da uspešno realizuje plaćanje subvencija, i sada su već sve isplate izvršene za poljoprivrednike korisnike. Ukupan broj korisnika u šemi direktnih plaćanja je 36 786 poljoprivrednika.

MPŠRR je povećalo transparentnost u odnosu na javnost. Ove godine smo po prvi put objavili dva procesa procene grantova, preliminarne liste i konačne liste sa imenima i iznosima podrške za farme i argobiznise korisnika. Takođe, od trenutka otvaranja faze aplikacije, javno su objavljene sve procedure i kriterijumi za procenu. Objavljene su i liste korisnika subvencija na sajtu ministarstva u trenutku procene aplikacija. Naložili smo kontrole i super kontrole u cilju podrške inspekcije projekata, koji su podržane i na vreme su sprovedene isplate korisnicima.

Ove godine su povećane promotivne aktivnosti za lokalne proizvode putem organizovanja sajмова za razne proizvode, kao što su voće, povrće, pčelarstvo, stočarstvo, itd, i podržavanjem organizovanja velikih međunarodnih sajмова na Kosovu. Takođe, organizovane su razne alternativne aktivnosti, čiji je cilj bio da se podstakne interesovanje naše omladine koja se bavi poljoprivrednom, kao što su festival vina i grožđa, fotografskih takmičenja za poljoprivredu, itd.

MPŠRR je nastavilo sa progresom savetodavnih usluga u poljoprivredi, kao ključni elemenat za razvoj i održivost sektora. U tom smislu, usvojene su važne administrativne smernice za savetodavne usluge, koje omogućavaju savremeni pristup i javno-privatnu saradnju u pružanju usluga. Po prvi put, otvorena je veb stranica za savetodavne usluge, www.keshillabujquesore.com.

Ministarstvo je izradilo novi nacrt zakona za šume, koji je spreman za usvajanje od strane Vlade. On će omogućiti efikasno upravljanje i obezbediće velike kaznene mere za nelegalnu seču šuma. Ove godine je napredovala zaštita i smanjena je nelegalna seča, ali ona još uvek ostaje izazov. Pripremljeno je desetina fajlova o prestupnicima za istražne organe. Nastavljena je implementacija programa pošumljavanja i ove godine je pošumljeno 400 hektara sa šumama. Ove godine smo imali dosta dobru situaciju sa upravljanjem šumskih požara i za razliku od drugih zemalja u regionu, Kosovo je imalo veoma malo požara, a i oni koji su se dogodili ugašeni su i lokalizovani. To se dogodilo zahvaljujući saradnji između svih institucija. Za pošumljavanje i zaštitu šuma, ove godine smo angažovali, u saradnji sa Ministarstvom rada i socijalne zaštite, oko 1000 osoba koje traže posao, koje su angažovane za 9 meseci i plaćene su platom od 250 evra mesečno.

Ove godine smo eliminisali neke barijere koje su postojale između Kosova i Albanije u odnosu na poljoprivredne proizvode. Odboren je fitosanitarni sertifikat za uvoz jaja i njihov izvoz u Albaniji nije ometan. Uklonjena je referentna cena i ograničenje količine izvoza grožđa u Albaniji. Takođe, u završnoj smo fazi ujedinjenja standarda brašna, koje očekujemo da postignemo sledeće godine. Vredi napomenuti da ove godine nije bilo blokade u ovom sektoru ili drugim sektorima.

Popis poljoprivrede i sektorske analize

Sprovođenje aktivnosti koje se odnose na objavljivanje preliminarnih i konačnih rezultata projekta za popis poljoprivrede, gde su zajedno sa ASK-om, objavljeni prvi preliminarni podaci 28. februara, dok su konačni podaci objavljeni 26. novembra ove godine. U okviru sektorske

analize, sprovedene su ekonomske analize žitarica, kojom prilikom su pripremljena stanja snabdevanja i pripremljene su publikacije za sledeće kulture: pšenica, jabuka, jagoda, šljiva, grožđe, meso, mleko, paprika, krompir, kao što je pripremljen i analitički izveštaj za ruralni kredit. Takođe, pripremljen je i objavljen izveštaj za FADN za 2015. godinu. Pripremljena je i objavljena analiza o uticaju politika i orijentaciji novih politika, i / ili ponovnoj orijentaciji postojećih politika. Finalizacija izveštaja zatraženih od strane Evropske komisije za izvoz i uvoz poljoprivrednih proizvoda Kosova sa državama članicama EU, za sve poljoprivredne proizvode na nivou dvocifrenih kodova i na nivou osmocifrenih kodova, kao i finalizacija tabele sa stanjem trgovinskog bilansa za poljoprivredne proizvode 2007-2014 na nivou dvocifrenih kodova;

Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i ruralnog razvoja, tokom izveštajnog perioda, postiglo je i sledeće prioritete, koji su bili i deo našeg svakidašnjeg angažovanja:

1. Pripremanje programa ekonomske reforme za sektor poljoprivrede i ruralnog razvoja 2016. godine. Ovaj program je pripremljen u skladu sa prioritetima MPŠRR-a, sa strateškim planovima Vlade Kosova, u potpunom skladu sa Zajedničkim poljoprivrednim politikama EU-a, i uzima kao osnovu sprovođenje obaveza koje proizlaze iz SPP-a.
2. Priprema zelenog izveštaja Kosovo 2015, gde se nalazi treće izdanje ovog činjeničnog izveštaja, koji predstavlja verodostojne službene podatke u kojima se odražavaju strukturne promene u agro-ruralnom sektoru.
3. Priprema godišnjeg nacionalnog programa za poljoprivredu i ruralni razvoj za 2016. godinu. Ovaj program je pripremljen na osnovu zahteva i prioriteta sektora i u skladu sa Zajedničkim poljoprivrednim politikama EU. Program se sastoji od sledećih projektnih mera:
 - 3.1 Investicije u fizičkim aktivama u poljoprivrednim domaćinstvima /Mera 101
 - Sektor voćaka i plodnog drveća,
 - Sektor bobičastog voća, uključujući jagode,
 - Sektor za staklenike i skladišta za čuvanje povrća,
 - Sektor mesa (goveđi loj i povećanje kotlova),
 - Sektor kravljeg mleka, ovca i koza,
 - Sektor grožđa,
 - 3.2 Sektor jaja Investicije u agro-preradi u marketingu poljoprivrednih proizvoda /Mera 103.
 - Prerada mleka & mesa- klanice
 - Prerada voća & povrća i grožđa
 - 3.3 Mera 202: Zaštita i kultivisanje šuma,
 - 3.4 Investicije u okviru Mere 302: Diversifikacija na farmi/Mera 302
 - Mera 302.1 – Pčelarstvo proizvodnja/prerada i marketing meda,
 - Mera 302.2 – Prikupljanje i prerada nedrvenih planinskih proizvoda i njihov marketing,

- *Mera 302.3 – Prerada poljoprivrednih proizvoda (kultivisanih) i njihov marketing,*
- *Mera 302.4 – Razvoj zanatskih delatnosti i njihov marketing,*
- *Mera 302.5 – Razvoj ruralnog turizma i turizma na farmi,*
- *Pod-mera 303.2 – Funkcionalnost izabranih GLV-a 2016 i MRR.*

3.5 Tehnička pomoć/Mera 501,

3.6 Mera za navodnjavanje poljoprivrednog zemljišta,

4. Projektne mere direktnog plaćanja za:

Jesenja setva pšenice, sađenje semena pšenice, raži, ječma, prolećna setva kukuruza, prolećna setva kukuruza, postojećih voćnjaka, direktno plaćanje postojećih vinograda, proizvodnja sadnog materijala voćaka i vinove loze na vegetativnim podlogama, organska proizvodnja, mlečne krave, bivoli, ovce, pčelarstvo, mleko po kategorijama i kvaliteti, proizvodnja jaja, prasad u razmnožavanju, sadnja povrtarskih kultura na otvorenom polju.

5. Ažuriranje srednjoročnog sedmogodišnjeg programa i ruralni razvoj PPRR 2014 – 2020. U tom kontekstu, identifikovano sedam prioriteta programa:

- *Razvoj znanja i promena u poljoprivredi, šumarstvu i ruralnim područjima;*
- *Povećanje konkurentnosti u svim sektorima poljoprivrede i povećanje održivosti farmi;*
- *Promocija organizacija za hranu i upravljanje rizicima u poljoprivredi;*
- *Restauracija, čuvanje i poboljšanje ekosistema koji zavise od poljoprivrede i šumarstva;*
- *Promovisanje efikasnosti resursa;*
- *Promovisanje socijalnog uključenja, smanjenje siromaštva i ekonomski razvoj u ruralnim područjima.*

6. Uspostavljanje opštinskih informacionih centara u svim opštinama

MPŠRR, u okviru procesa evropskih integracija, je izgradilo, u adekvatnoj i efikasnoj institucionalnoj saradnji u funkciji realizacije svih obaveza i dužnosti koje proizlaze iz Procesu stabilizacije i pridruživanja - *dijalog procesa stabilizacije i pridruživanja (DPSP)*, uspešno sprovođenje prioriteta iz *Akcionog plana za pregovore SSP-a, koordinacija donatora*, kao i svih drugih dužnosti u ovom smeru, efikasno korišćenje svih oblika pomoći EU za Kosovo (*IPA, tehnička pomoć, ruralni grantovi, TAIEX, itd.*).

7. MPŠRR je uspešno organizovalo, u saradnji sa MEI, sastanke najvišeg nivoa KE, sastanke DPSA-a: Plenarne i sektorske i pripremila je narativnu dokumentaciju za dostignuća u poljoprivredi, ruralnom razvoju i šumarstvu, u ovom dokumentu su uključeni zakonodavni razvoji, institucionalni razvoji i drugi razvoji u okviru Ministarstva, i sprovelo je nadzor ispunjenja zaključaka koji proizlaze iz ovih sastanka.

8. MPŠRR je sprovelo adresiranje prioriteta predviđenih prema zahtevima EU, u APPSSP-u. Izazove iz *izveštaja o napretku* je adresirala tokom izrade APPSSP-a, gde se jednom ispunjuju kriterijumi EU.

9. Priprema nacrtu izveštaja konačne procene /Ex post, PPRR-a 2007-2013. Izveštaj je u procesu procene i komentarisanja (Projekt finansiran od Evropske komisije). Finalizacija Izveštaja nadzora, u kojem je izvršen pregled aktivnosti nadzora kvaliteta sprovođenja Programa odobrenog za poljoprivredu i ruralni razvoj, za vremenski period 2014. Takođe, opisan je dostignuti napredak u vezi sprovođenja programa, kroz evaluaciju pokazatelja performanse i izvršeno je adresiranje izazova, koji su identifikovani tokom procesa nadzora na terenu podnosioca zahteva (korisnika ili ne-korisnika).
10. U podršci projekta za akreditaciju/KE, Upravni organ je u procesu razvoja aktivnosti u skladu sa procedurama i pravilima IPARD-a: Analiza praznina, upoznavanje sa pripremnim procedurama priručnika, razvoj i sprovođenje Sistema za M & E, Prema Programu IPARD, itd.
11. I za 2015. godinu, nastavilo je implementaciju pete šeme agro-ruralnih grantova finansiranih od Evropske komisije – ovo je nastavak uspeha MPŠRR-a, iako još uvek nije potpisan sporazumni dogovor sa KE, i zahvaljujući i dobrom radu MPŠRR-a prva smo zemlja u regionu koja sprovodi takvu vrstu šeme, i ako još uvek nismo zemlja kandidat. Trenutno je otvoren poziv za aplikaciju.
12. Pod aspektom zakonodavstva, izrađen je niz nacrtu zakona i administrativnih uputstva kao u: Nacrtu zakona za jaka alkoholna pića su finalizirane tabele usklađenosti Kosovo – EU i EU – Kosovo i obrađen je u Kabinetu Ministra, u MF za Financijsku izjavu i Izjavu usklađenosti u MEI. Za nacrt zakona o hrani su finalizirane tabele o usklađenosti Kosovo – EU i EU – Kosovo i obrađen je u Kabinetu Ministra, u MF za Financijsku izjavu i Izjavu usklađenosti u MEI. Očekuje se finalizacija prvog nacrtu zakona sa lov. Zatim, nacrt zakona za dopunu i izmenu Zakona br. 2004/21 o veterinarstvu, gde je radna grupa započela rad za nacrt ovog zakona i u konsultaciji smo sa ekspertom iz Republike Slovenije. Nacrt zakona za šume – finalizirane tabele usklađenosti Kosovo – EU i EU – Kosovo i obrađen je u Kabinetu Ministra, u MF za Financijsku izjavu i Izjavu usklađenosti u MEI. Za nacrt zakona za semenje i sadni materijal radna grupa, odlukom Generalnog sekretara, sa Ref. ZSP-207/15, br. 124, datum 11/03/2015. Takođe, izrađeno je 12 nacrtu administrativnih uputstva (AU), koja su u proceduri razmatranja i usvajanja: 1) Nacrt AU – za licenciranje berača duvana i industrijske prerađivače duvana i njegovih proizvoda; 2) Nacrt AU – o sadržaju i načinu održavanja registara za proizvodnju, ambalažu, preradi, uvozu, izvozu, skladištenju, podeli biljaka, biljnih proizvoda i drugih objekata; 3) Nacrt AU – o upotrebi, ovlašćenju i sadržaju biljnog pasosa; 4) Nacrt AU – o sistemu kontrole, autoritetu kontrole i organima kontrole, kao i pravilima o sprovođenju kontrole; 5) Nacrt AU – o proizvodnji u akvakulturi; 6) Nacrt AU – o stočnoj proizvodnji; 7) Nacrt AU – o biljnoj proizvodnji; 8) Nacrt AU – o dužnostima, odgovornostima i sastavu komisije za organsku poljoprivredu; 9) Nacrt AU – o standardima kvalitete i kategorizaciji neprerađenog mleka; 10) Nacrt AU – o uspostavljanju stočarskog saveta; 11) Nacrt EU – o načinu čuvanja autohtonih pasmina; 12) Nacrt AU – o genetskim vrednostima.
13. U okviru mera preduzetih u cilju očuvanja poljoprivrednog zemljišta od neplaniranih urbanih građevina, kroz koordinaciju aktivnosti sa opštinskom direkcijom za prostorno planiranje, inspekciju i poljoprivredu. Nastavljeno je sprovođenje projekta nedovršene komasacije zemljišta na dobrovoljnoj osnovi. Nedovršeni projekat se nastavlja u 21 katastarskih područja u opštini Glogovca i nalazi se u fazi razmatranja i razgovora sa vlasnicima i korisnicima poljoprivrednog zemljišta od strane opštinske komisije za komasaciju, u opštini Vučitrna projekat je u nastavku u 5 katastarskih područja, gde je

- izvršeno skeniranje, geo-referenciranje, vektorizacija, digitalizacija, postavljanje geodetske mreže trećeg reda, u opštini Vitine i Klokota.
14. Nastavila se koordinacija u sprovođenju projekta (sprovođenje prostornog, ruralnog plana u svim opštinama Kosova) – ovaj projekat se nastavlja u poboljšanju procedura prostornog ruralnog planiranja, obezbeđivanje specifične aplikacije (softverski sistem) za opštine; podrška u zakonodavnoj komponenti, izrađena su AU o elementima i osnovnim zahtevima za izradu, sprovođenje i nadzor razvojnog opštinskog plana i AU o elementima i osnovnim zahtevima o izradi, sprovođenju i nadzoru urbanističke mape opštine.
 15. Nastavlja se dalji razvoj Sistema identifikacije parcela zemljišta, povezujući L.PIS sa modulom direktnih plaćanja za automatski uvoz podataka u kampanji digitalizacije vinograda.
 16. Informacioni šumski sistema Kosova je završio finalnu probnu fazu i osoblje AŠK-a, kao i osoblje komunalnih autoriteta šumarstva je obučeno. Takođe, u vezi sa izradom nacionalnog programa za pošumljavanje golih površina – završena je finalna faza projekta, Izrada nacionalnog programa za pošumljavanje golih površina i počela je faza obuke za nadležne službenike MŠPRR-a, opština, itd., koje su organizovane od FAO i kompanije za sprovođenje programa.
 17. Održavanje katastra vinograda za 3200 ha i proširenje katastra vinograda za 100 ha, kao i uspostavljanje sistema kontrole vina – nastavilo se održavanje, ojačanje i proširenje vinogradskog katastra i industrije vina na Kosovu. Softver Kaveko je digitalizovao sve procedure koje se tiču izjavljivanja proizvodnje grožđa i vina. Sistem upravljanja kvalitetom vina je počeo da funkcioniše. Analiziran je niz uzoraka vina, koja su dobila pravo za tržište. Svi ovi uzorci su bili posvećeni za unutrašnju trgovinu i izvoz. Digitalizirane su i procedure za stvaranje kartice za količine vina za sva proizvodna preduzeća licencirana od strane MPŠRR. Pripremljeno je 4500 kartica za vinogradare. Kartice su u procesu distribucije.

Tokom 2015. godine, **Ministarstvo unutrašnjih poslova** je planiralo sve projekte predviđene u Strategiji za pomoć u oblasti vladavine prava 2016-2019 kao i Dokument za planiranje za sektor vladavine prava. MUP je već izabrao partnere za sprovođenje oba projekta.

Ministarstvo unutrašnjih poslova je planiralo da izradi i izmeni i dopuni sveukupno šest (6) nacrt zakona koji su kao što sledi:

Od njih su odobreni: Nacrt zakona za izmenu i dopunu Zakona br. 03/L-143 o oružju, nacrt zakona o izmeni i dopuni Zakona br. 03/L-246 o opremanju oružjem, municijom i dotičnom bezbednosnom opremom za državne institucije ovlašćene za bezbednost, kao i nacrt zakona za elektronske lične karte.

U međuvremenu je finaliziran: nacrt zakona za penzionisanje službenika kosovske policije, nacrt zakona za dopunu i izmenu Zakona br. 04/L-049 za gašenje požara i spašavanje, kao i nacrt zakona za dopunu i izmenu Zakona br. 04 /L-012 o zaštiti od požara.

U međuvremenu je dopunjeno i izmenjeno ukupno 32 podzakonskih akata o sprovođenju zakonodavstva na snazi, u okviru delokruga ovog ministarstva.

Za izgradnju kapaciteta i saradnju u oblasti reda i bezbednosti, tokom ove godine je povećana među-institucionalna saradnja u oblasti sprečavanja i suzbijanja kriminala, gde je tim povodom potpisan sporazum saradnje za uspostavljanje upravnog komiteta za oblast IT-a za sve institucije sprovođenja zakona. Završena je studija interoperabilnosti sistema IT institucija za sprovođenje zakona. Funkcionalizovan je novi sistem ISKP sa najvišim standardima u oblasti IT, čiji sistem je integrisao sve baze podataka kosovske policije. U okviru novog ISKP-a uspostavljena su dva modula ISPK: operativni modul i modul istraživanja i izrađene su politike na strateškom nivou. Takođe, u cilju unapređenja granične kontrole, potpisani su ugovori za održavanje BMS, CCTV i ANPR.

Takođe, u okviru izgradnje kapaciteta, Agencija za forenziku Kosova u skladu sa međunarodnim standardima ISO, je akreditovala sledećih pet odeljenja: Odeljenje (laboratorija) za serološke analize DNK, Odeljenje (laboratorij) za hemijske analize droga, Odeljenje balistike, Odeljenje daktiloskopije i Odeljenje za dokumente i rukopise.

Takođe, odeljenje za analizu eksploziva i požara je uspostavilo i potvrdilo tri nove metode u analizi eksploziva.

Takođe, tokom ove godine obeležena su dostignuća u oblasti međunarodne i regionalne saradnje, kao i u razvoju zajedničkih operacija sa susednim zemljama i EU, i postignuto je potpisivanje tri (3) međunarodnih sporazuma u oblasti policijske saradnje, sa državom Albanije, Slovenijom i Velikom Britanijom i Severnom Irskom.

U cilju povećanja bezbednosti dokumenata, tokom ove godine lansirana je nova verzija 2.0 sistema civilne registracije i sprovedeno je lansiranje novih sertifikata sa najvišim standardima bezbednosti. U tom okviru, obučeno je 530 službenika civilne registracije o upotrebi novog sistema i zakonodavnim promenama. Takođe, ove godine je započeo proces digitalizacije vraćenih knjiga iz Srbije, proces koji će stvoriti pouzdaniji registar građana.

Upravljanje migracionih tokova

Kao rezultat preduzetih mera, zaustavljen je dotok ilegalnih migracija građana Kosova u zemljama EU. U međuvremenu, u cilju upravljanja mogućeg protoka izbeglica iz zemalja bliskog istoka, MUP je pripremio plan reagovanja, definišući pripremne i reakcione aktivnosti od strane institucija Republike Kosovo. Tokom ove godine je sprovedeno razmatranje akcionog plana Strategije za migraciju, izrađen je pravilnik za integraciju stranaca u kosovsko društvo i izrađen je Profil migracije za 2014. godinu. Pored toga, funkcionalizovan je centar za pritvor stranaca. Takođe, ove godine Kosovo je učlanjeno u regionalnoj inicijativi za migraciju, azil i izbeglice (MARRI).

Održiva reintegracija Repatriranih Lica

Tokom 2015. godine nastavljen je ponovni prijem repatriranih lica uz poštovanje potpisanog sporazuma sa državama EU-a. Tokom ove godine (januar-novembar) ponovo su primljene 16 006 osoba, od kojih 8515 silom repatrirane (53%) do su se 7491 vratile volonterski (47%). Osim

toga, zaključio se sporazum za ponovni prijem sa Makedonijom kao što se i potpisao sporazum sa ponovno primanje sa Turskom.

MUP je nastavio sa re-integracijom repatriranih osoba putem posebnog fonda za re-integraciju i takođe je pregledao uredbu za koristi programa za re-integraciju na taj način da obezbedi održivu re-integraciju repatriranih osoba. Šta više, izradili su se i odobrili Opštinski Planovi za re-integraciju u skoro sve opštine.

Ministarstvo za Kosovske Snage Bezbednosti - u saglasnosti sa preporukama RSSB-a Vlada je predložila Skupštini Kosovo izmenu i dopunu Ustava Republike Kosovo, kojim putem će se omogućiti stvaranje zakonske osnove za promenu Ministarstva KSB-a u Ministarstvo Zaštite i istovremeno KSB-a, u Oružane Snage Republike Kosovo.

Tokom ove periode, uprkos neodobravanja ustavnih i zakonskih izmena i dopuna, nakon intenzivnog rada i saradnje sa ekipom DIR-a i međunarodnim partnerima MKSB/KSB, u principu je odobrio strukturu za Ministarstvo Zaštite i Oružanih Snaga Kosova. Takođe, u saradnji sa savetnicima Ekipe NATO-a, zaključio se u principu Nacrt - Generalne Vojne Doktrine, Nacrt - Doktrine funkcionalnih oblasti (osoblje, obaveštenje, operacije, logistika, komunikacija, obuke), Nacrt - Bele knjige, Nacrt - dugoročni razvojni desetogodišnji plan (DRP) Nacrt - desetogodišnji planovi podrške (osoblje, operacije, logistika, komunikacija i medicina), Izjava misija Ministarstva Zaštite, OSK-a i njenih jedinica, Nacrt - tabela Organizacije i Opreme (TOO), Nacrt - dugoročni budžetski plan zaštite, Nacrt - koncept desetogodišnjeg transformisanja sa KSB u OSK itd. Nakon donošenja političke odluke Skupštine Republike Kosovo za transformisanje MKSB-a u MZ i KSB u OSK, ovi dokumenti će se proslediti za odobrenje.

U kontekstu povećanja transparentnosti i odgovornosti prema institucijama Republike Kosovo i njenih građana počela su periodična izveštavanja i godišnjih sprovođenja godišnjeg plana i odluka budžetskih rashoda Vlade, evidentiranje, nadgledanje i obrada svih projekata snabdevanja, usluga i kapitalnih investicija, donator svih funkcionalnih imovina i razvoja procesa obezvređivanja onih nefunkcionalnih.

Kao rezultat procesa regrutiranja, tokom 2015.godine regrutirani su: aktivni učesnici - 334 novih regruta (305 muškaraca i 29 žena), od kojih 17 regruta su se izabrali iz ne-većinskih zajednica.

U skladu sa potrebama Kosovskih snaga bezbednosti, uspelo se ostvari izbor od 28 kadeta (23 muškaraca i 5 žena), od kojih su 2 iz manjinskih zajednica. Izabrani kadeti će studirati u sledećim školskim centrima: Centar za univerzitetske studije/Kosovske bezbednosne snage 12, Vojnomedicinske akademije Republike Turske- 5, Kopnena Vojna akademija Turske-2, Medicinski koledž podoficira u Turskoj - 2, vojne akademija Makedonije-2, Vojna akademije Hrvatske- 2, vojne akademije Savezne Republike Njemačke - 3.

Od 12 kadeta izabranih za školovanje u Centru za Univerzitetske Studije Kosovske Snage Bezbednosti, 2 kadeta su iz Republike Albanije kao rezultat Memoranduma o Saradnji između MKSB-a i Ministarstva Zaštite Albanije.

Regrutiranje kadeta za West Point/SAD- proces regrutiranja kadeta za Vojnu Akademiju SAD-a (West Point) počeo je početkom 2015. godine, i nastavlja se i dalje i za 98 konkurentnih kadeta,

konkurencija se trenutno nastavlja među 4 kandidata koji su u kvalifikacionoj fazi. Proces izabira će se okončati 28. februara 2016. godine.

Regrutacija državnih službenika – Tokom 2015. godine, u saglasnosti sa planom regrutiranja i zahtevima organizacionih jedinica MKSB/KSB, regrutirano je 3 državnih službenika (Albanaca) od kojih 2 muškaraca i 1 žena.

Regrutiranje političkog osoblja/osoblja kabineta – tokom 2015. godine izvršila su se 6 imenovanja iz redova političkog osoblja (5 muškaraca i 1 žena), i 4 imenovanja iz redova osoblja kabineta ministara i zamenikministara KSB-a (3 muškaraca i 1 žena). Ukupno tokom 2015. godine su imenovani iz redova osoblja kabineta 10 Albanaca.

Angažovanje i Obuke Komponente Rezerve - U skladu sa godišnjim akcionim planom za 2015. godinu, au skladu sa nastavnim planom i programom za obuku pripadnika rezerve za 2015. godinu, ove godine su izrađene nalozi, pozivi, obaveštenja i prateća dokumentacija za obuku 175 pripadnika rezervne Komponente.

Prema bilateralnim sporazuma koje smo imali sa dvanaest (12) države u 2015. godini, razvijeni su sledeće obuke:

Od 117 obuka koje su predviđene da se ostvare u toku godine, 69 od njih su završeni, 22 su u toku i 9 od njih su otkazane. Tokom godine 118 članova su završili obuku, vrše obuku 27 članova i očekuje se da će početi obuku 20 članova. U obrazovanju u inostranstvu trenutno imamo 34 kadeta u četiri zemlje: Nemačka 2, Turska 19, Hrvatska 2, i Makedonija 11.

Kapaciteti i Operativna spremnost - prema proceni RGjONj, KSB je postigao da održi i u nekoliko oblasti i da unapredi nivo spremnosti određenoj od strane Komandanta KSB.

Operacije za uništavanje ne-eksplozivnih sredstava (EOD) i operacije deminiranje.

Centar za Koordinaciju za Deminiranje koordinirao je intervencije EOD-a. Dežurne jedinice KSB-a intervenisale su u 301 slučajeva i demolirali su 441 različitih eksplozivnih sredstava.

Tokom ove sezone humanitarnog deminiranja jedinice KSB-a bile su angažovane u svega šest lokacija: Sečište, unutar Kasarne u Uroševcu, Park „Liria“, Uroševac, Lužnica, Zagrimlje i Gorance. U ove lokacije očistilo se 282,985 metra kvadratnih i demoliralo se 440 ne-eksplozivnih sredstava.

Ostale operacije jedinica KSB-a - Operacije traganja – spašavanja, poplava, incidenata – 9, Inspekcije u Oblasti Atomske Hemijske i biološke zaštite - 15, Procena mogućih rizika od strane Jedinice za povezivanje za reakcije tokom krize - 11, Vatrogasne Operacije - 4, Operacije za deblokiranje puteva od snega - 5.

Operacije traganja – spašavanja – Operacija podrške nakon poplave u R. Albaniji datuma 04-09 februara 2015. godine; u selu Rufce, SO Lipljane, za pronalaženje utopljenog deteta datuma 06-20 februara 2015. godine; u reci Ibar za pronalaženje beživotnih tela datuma 11-28 april.

Obuke – kolektivne obuke van zemlje: Letnji kamp 2015 (Makedonija) UF "Immediate Response" (Slovenija) SUK/stimulativna vežba "Joint Reaction15" (Albanija). Kolektivne obuke unutar zemlje: bacanje paketa iz vazduha i povezivanje paketa za helikopter, Vežba Komunikacije, Obaveštajna Kancelarijska vežba, logistička kancelarijska vežba, UF „Shqiponja 4“

Sistem logističke podrške – realizovane kapitalne kupovine – snabdevanje sa mobilnim vazдушnim kompresorom (oprema traganja i spašavanja), Municije, Ceremonijalne uniforme za kadete KSB–a i uniforme za kadete CUS-a i ulja za podmazivanje.

Koordinacioni Sekretariat Vlade 2016

Potpisan je ugovor i očekujemo snabdevanje sa: taktičnim vozilima, auto-ambulante, zatvoreni kombi, kompjuter, vojne čizme i terenska operativna oprema (šatori).

Opreme dobijene kao donacija u 2015. godini – Sjedinjene Američke Države pružile su opremu od vrednosti od 354,316.42 \$; Poverenički fond NATO-a 28,959.00 €; Turski KFOR- 3,476.00 \$.

Projekti Infrastrukture – Projekti koji su počeli prethodne godine (2014) i okončali se tokom 2015. godine ili su u toku okončanja: 4 projekta u zajedničkoj vrednosti od 869,212.61 €, novi projekti koji su počeli i okončali se unutar fiskalne 2015.godine: : 1 projekat u zajedničkoj vrednosti od 102,971.00 €, Projekti koji se očekuju zaključiti do kraja decembra 2015.godine: 3 projekta u zajedničkoj vrednosti ugovora (2014-2015) od 1,845,118.10 €,

Kapitalni projekti u infrastrukturi koji su počeli u 2015. godini i nastavljaju se i u sledećim godinama (to su projekti sa fazama 2015 - 2016 - 2017): 12 projekata u vrednosti od zajedničke vrednosti ugovora (2015-2016): 3,338,762.76 €.

Korišćenje kapaciteta pokrenutih u pomoć i podršku civilnih vlasti i zajednica – Odeljenje za Civilno –Vojnu Saradnju MKSB-a u saradnji sa G9KFT, BMO, putem Inženjerskog Bataljona, ostvarili su: 19 projekta i 28 humanitarnih pomoći.

Medicinske ekipe KSB-a, ostvarile su medicinske posete uz pružanje medicinske pomoći i esencijalnih lekova za srpsku zajednicu u selima opštine Istok i Novo Brdo. Prisustvo medicinskog osoblja KSB-a dva puta mesečno, koji za dugo vreme primaju različite besplatne zdravstvene usluge.

Organizovala se humanitarna akcija dobrovoljnog davanja krvi sa masivnim odgovorom od strane zvaničnika MKSB i oficira, podoficira i vojnika KSB-a uz ukupno davanje 1107 doza krvi za potrebe Nacionalnog centra za transfuziju krvi na Kosovu.

Instruktori deminiranja, sem operacije deminiranja, ostvarili su i lekcije po osnovnim školama i onim srednjim za podizanje svesti učenika od rizika mina, ostalih ne-eksplozivnih sredstava i pirotehničkih sredstava.

U cilju koordinacije aktivnosti obelodavanja sudbine osoba nestalih tokom rata 1998-1999, zajedno sa lokalnim i međunarodnim partnerima, MKSB igrao aktivnu ulogu u radu ove komisije. Ono je redovno učestvovalo na sastancima vladine komisije CKNO jedinice KSB-a podržali su CKNO, prevoz i počinjenje časti 28 posmrtnih ostataka u Rezala u opštini Srbica 21 posmrtnih ostataka u selu staro Cikatovo opštine Drenas povodom ponovnog ukopa. CVS je učestvovao u označavanju 27. april, Dan nestalih na Kosovu i 30. avgusta- Međunarodni dan nestalih.

Unutar saradnje koju imamo sa Civilno-Vojnom Podrškom pri Američkoj ambasadi u Prištini, ostvarile su se obuke i nekoliko humanitarnih projekata kao što su, zajednički program Američkih Kadeta sa Kadetima KSB-a, čišćenje prostorije železnice u Uroševcu, krećenje NOSŠ "Daut Bogujevci", u Kosovo Polju, održavanje zajedničkih lekcija po školama u Mitrovici kao što su Škola "Frank Bardhi", i u Podujevo, škola "Aleksander Xhuvani" i u Vitini škola "Jonuz Zejnullahu".

Dodeljivanje donacija medicinskih sredstava Glavnom Porodičnom Medicinskom Centru u Klini, donacije, materijalna sredstva Poljoprivrede, Udruženju Žena u Remniku, Lubižde

Opština Vitina i Udruženju Žena u selu Belograce, opština Kačanik, kao i sa odećom Crvenog Krsta Kosova u opštinama Kačanik, u saradnji sa Odeljenjem CVS-a MKSB-a i KSB-a.

Članovi KSB-a su učestvovali u obuke / radionicama na Kosovu, SAD-u i drugim zemljama, i značajan broj ovih obuka bile su od strane SAD kroz ODC. Tokom perioda septembar 2014-septembar 2015 aktivnosti / obuke koje su planirane u Državni program (SJI) između Kosova i Iowa-a, odnosno Kosovske snage bezbednosti i Narodne garde Iowa sprovele su se prema prvenstvenim planovima.

Obuke / seminari koji se održavaju u suradnji sa Nacionalnom gardom Iowa su fokusirani na Sajber bezbednost, upravljanje ljudskim resursima, profesionalni vojni razvoj, kopnena interoperabilnost i raspoređivanje u kombinaciji, strateški razvoj, kapacitet reagovanja tokom prirodnih katastrofa, partnerstvo i regionalne saradnje, operativni kapaciteti logistike, razvoj doktrine i planiranje i izvršenje terenskih vežbi ostvarene na Kosovu i Iowa, kao i poseta na raznim nivoima koje za cilj imaju produbljivanje saradnje u različitim oblastima i daljeg razvoja KSB -a.

Zalaganje za proširenje obima međunarodne bilateralne saradnje sa novim zemljama i produbljivanja bilateralne saradnje sa partnerskim zemljama - Tokom ove godine, razvili su se procesi koordinacije, izrade i okončanja sporazuma bilateralne saradnje sa Češkom Republikom, Federalnim ministarstvom odbrane i sporta Austrije i Švajcarskim Ministarstvom odbrane; produbljivanje bilateralne saradnje sa Ministarstvom odbrane Republike Hrvatske, Federalno ministarstvo odbrane Savezne Republike Nemačke, Ministarstva odbrane Makedonije, Oružanih snaga Republike Turske, Ministarstvo odbrane Republike Letonije, Republike Albanije, Republike Slovenije.

Naši oficiri su celini u svim obukama i obrazovanjima u obrazovnim ustanovama vojske pokazali najbolje rezultate u ovoj godini vredi pomenuti uspeh službenika bezbednosnih snaga Kosova, poručnika Ismail Hoxha, koji je nagrađen "Mač za najboljeg studenta" nagradom, koja formalno dao Princ Charles. Ovo je prvi put Kraljevska Vojna akademija Velike Britanije daje ovu nagradu oficiru sa Balkana.

Koordinacija aktivnosti sa KSB atašeima i akreditovani atašei od strane drugih zemalja i Kosova - vršile su se svakodnevne koordinacije aktivnosti sa KSB atašeima akreditovane u inostranstvu. Takođe, koordinirane su sve aktivnosti sa odgovarajućim atašeima partnerskih zemalja sa kojima KSB ima bilateralne saradnje.

Pored ovih tokom ove godine organizovale su se dve sesije konferencije "KSB i partneri", gde se razgovaralo o koordinaciju pomoći pruženoj KSB-u od strane partnerskih zemalja.

Učešće u inicijativama međunarodne odbrane i bezbednosti - Učešće na seminaru "Regionalni pristup smanjenju viška naoružanja - RASR" u organizaciji RACVIAC, Hrvatska, konferenciji planiranje predviđeno vežbama "Zajednička Reakcija 2015", Albanije i "Neposredno reagovanje 2015", Slovenija / Hrvatska, na godišnjem sastanku šefova oružanih snaga logistike u okviru Jadranske povelje A5, Makedonije, u obuci o "Ulozi društava i udruženja Vojske balkanskih država", u organizaciji EUROMIL, Makedonija, konferencija u Minhenu "European Defence Summit", u Briselu, konferencija šefova odbrane u okviru Jadranske povelje A5, Makedonija, sastanak godišnjeg direktora odbrambene politike, u organizaciji pod A-5 Jadranske povelje,

Bosna i Hercegovina, na seminaru "razvoj podoficira" razvijen juni 16-19 2015. godine, Bugarska, Evropske sigurnosne konferencije u organizaciji Evropska komanda Vojske Sjedinjenih Američkih Država u Evropi (EUCOM), Centar je razvio "George Marshall" u Garmiš Federalne Republike Nemačke, Konferencija,, SAD - jadranska povelja 5 ", na temu "Rodna ravnopravnost, integracije i perspektive u vojne strukture", Albanija, na samita II Evropska odbrane u organizaciji Konferencije o evropskoj bezbednosti u Minhenu, Brisel konferencija u okviru Američko-jadranske povelje (A-5), načelnici obrane zemalja regije i SAD komande u Evropi (USEUCOM) Makedonija, postupak sveobuhvatnog regionalnog sastanka ministara odbrane (regionali sveobuhvatni sastanci ministra -CMR), Hrvatska, u radovima u godišnjoj konferenciji zemalja evropske vojske, pod pokroviteljstvom komande Vojske Sjedinjenih američkih država u Evropu (US Army Europe), u Visbadenu, Nemačka, u 10. Konferenciji bezbednosti u "Konferenciji Riga" (Riga Confrence), Letonija, na konferenciji "Unapređenje sigurnosti savremene vizije" u organizaciji Međunarodnog foruma za Bezbednost Halifaksu u Halifaksu, Kanada.

Napredak za članstvo u regionalnim inicijativama A5, SEEDM, SEEBRIG, EMAC - MKSB sa MIP je koordiniralo aktivnosti i Inostranu Politiku i Bezbednost za predstavljanje Kosova u inostranstvu sa sigurnosnim atašesima ili predstavnicima bezbednosti na našim ambasadama u različitim zemljama, i koordinaciji sa regionalnim inicijativama (A5, RACVIAC, SEECP, RCC, itd).

Kosovski gradonačelnici su ponudili procesu registracije podršku potpisivanjem sporazuma o saradnji sa **Ministarstvom za dijasporu** na sastanku Udruženja Kosovskih Opština.

Ostvarili se da tarifa Zelenog kartona se smanji 50%, dok su se nastavila nastojanja da se potpuno ukine ove tarife, uz predlog potpisivanja bilateralnih sporazuma sa zemljama članicama Saveta biroa.

Ministarstvo za dijasporu, Ministarstvo za ekonomski razvoj i AlbKonfindustria, uz podršku DEED projekta, biznisa i predstavnika dve vlade, u organizaciji u Prištini Ekspoforum, da identifikuju nove načine financiranja strateških projekata između Kosova i Albanije. Ekspoforum je otvoren sa mini-panairem proizvođača dijaspore na Kosovu.

KCKDM u Švicarskoj, u saradnji sa NVO "Basel Đakovica", ostvario je kulturne aktivnosti turističko ekonomskog foruma za Kosovo, gde su prisustvovali i ministar za dijasporu i onaj za trgovinu i industriju, mnogi poslovni ljudi i biznismeni iz Švicarske i drugih zemalja, u Švedskoj, u saradnji sa albanskim školama u Halmstad, obeležili su 30. godišnjicu albanske škole u Halmstad sa bogatim kulturno-umetničkim programom i u saradnji sa kulturnim i obrazovnim udruženjima, rapsodskim grupama, organizovali su prvi festival albanskih rapsodija u Švedskoj.

u okviru projekat za umrežavanje biznisa dijaspore, Ministarstvo za dijasporu i AMBD (Albanska mreža biznisa Dijaspore), osnovane su mreže biznisa dijaspore u Australiji, Nemačkoj (Hamburg), Turskoj (Istambulu), Švedskoj i Norveškoj.

Oko 60 albanski biznismena iz celog sveta, predstavnici poslovne mreže dijaspore iz različitih zemalja svijeta okupili su više od četiri dana u Prištini, Istoku i Tirani.

Ekonomski forum je održan na temu "Poboljšanje okruženja za investicije od strane investitora dijaspore na Kosovu".

U cilju promocije umrežavanja albanskih preduzeća osnovanih u svetu, informacije koje se odnose na njihove objektivne ciljeve, kao i motivisanja drugih biznisa da se uključe u mrežu i doprinose na polju investicija i ekonomskog razvoja, pripremila se monografija, u kojoj se odražava celi proces uspostavljanja ove mreže.

Takođe, tokom ove godine završila se prva faza projekta, uz uspostavljanje mreža advokata u Nemačkoj, Švedskoj, Austriji, Švajcarskoj i Italiji.

Radna grupa je osnovana za administrativna pitanja, sastavljena od službenika iz nadležnih institucija i civilnog društva. Uočeni problemi sa kojima se suočavaju naši sunarodnici, posebno problemi sa kojima se suočavaju da dobiju dokumente. Rezultat rada ove grupe su brošure sa informacijama relevantnim za izdavanje dokumenata, memoranduma između MP i opštinama u Republici Kosovo, kao i postizanje objavljivanja informacija o protoku vozila na granici, uz pomoć Nacionalnog centra za upravljanje granicom.

Ministarstvo Inostranih Poslova - ratifikovani su i stupili na snazi i nekoliko sporazuma kojim se uređuju odnosi RKS sa zemljama u regiji: ratifikovan je i stupio na snagu Sporazum o međusobnoj saradnji u oblasti bezbednosti između Republike Kosovo i Saveta ministara Republike Albanija, ratifikovan je i stupio na snagu sporazum između Republike Kosova i Crne Gore, za otvaranje graničnog prelaza i Kotlovo-Kučiste, Republika Kosovo je ratifikovala i ojačala sporazum i njegov protokol sprovođenja za vojnu finansijsku saradnju između Kosova i Turske, ratifikovan je i stupio na snagu sporazum za otvaranje, rad i aktivnosti centara za kulturu između Vlade Republike Kosova i Republike Turske, ratifikovan je i stupio je ugovor na snazi o zaštiti ulaganja između Vlade Republike Kosova i Republike Turske.

Premijer i ZP / MIP sa naglaskom na nastavak proširenja odnosa sa zemljama u regionu razvili su u NY sastanke sa turskim premijerom na kojem su razgovarali o pitanjima od zajedničkog interesa i regionalni razvoj, oni se takođe sastali sa grčkim ministrom vanjskih poslova s kojim su razgovarali o pitanjima od zajedničkog interesa, podrška RKS u članstvu u međunarodnim i regionalnim organizacijama, kao i vezano za ukupan razvoj u regiji.

Potpisivanje SSP-a kao i sprovođenje preporuka unutar smernica za liberalizaciju viza

U saradnji sa MEI, MIP je uspeo kroz diplomatske misije da lobira u državama članicama, ali i u institucije EU u pogledu potpisivanja SSP-a, u isto vreme bilo je i onih tačaka na kojima MIP je bio odgovoran u vezi sa smernicama za liberalizaciju viza.

Unapređenje procesa usklađivanja sa NATO i Evro-Atlantskim mehanizmima

Održana su nekoliko sastanaka u različitim nivoima NATO-a, obuhvatajući i posetu Generalnog Sekretara NATO-a, u Prištini. Prikladne koordinacije su odrađene sa MKSB vezano za ataše, dok nakon učlanjenja u Centar za Bezbednosnu Saradnju "RACVIAC", sa sedištem u Zagrebu, Kosovo je poslalo svog predstavnika u ovoj bitnoj regionalnoj organizaciji bezbednosti.

Ekonomska diplomatija

Organizovane su stotine različitih aktivnosti koje imaju primarni cilj privlačenje direktnih stranih investicija, promocija Kosovskih proizvoda u inostranstvu, informisanje potencijalnih investitora, predstavljajući ekonomske i trgovinske potencijale Republike Kosovo. U tom smislu MIP u saradnji s drugim resornim ministarstvima direktno odgovorne za ekonomiju, organizuju, ekonomski forum, Kosova i Hrvatske, u kojoj više od 30 kompanija iz Hrvatske i stotina kosovskih razgovarali o mogućnostima o saradnji i produbljivanje poslovnih odnosa između dve zemalja. ZP i MIP su učestvovali u Forum 2015 u Dubrovniku, Hrvatska za promociju ekonomske podrške.

Ove godine dostignuta su 19 sporazuma ekonomsko-komercijalnog karaktera, u cilju daljeg unapređenja ekonomskog razvoja, dok druga 7 su pokrenuta koje imaju za cilj daljnje jačanje međunarodne ekonomske saradnje Kosova. U cilju povećanja kapaciteta za ekonomske diplomatije, MIP, je obučavao osoblje u diplomatskim i konzularne misije u oblasti ekonomske diplomatije, i dočekali delegacije iz raznih zemalja sveta koji su bili zainteresovani da investiraju na Kosovu.

Javna i Digitalna Diplomacija

Nastavile su se aktivnosti u okviru javne i digitalne diplomatije, uz organizovanje projekta da svetskim renomeom kao što je Interfaith, koji je sakupio na Kosovo, 400 verskih lidera i ostalih iz svih zemalja sveta. Izvršile su se sve pripreme za organizaciju Germia Hill, uz početak prvih sesija Germia Hill Talks, i lansirali su se nekoliko publikacija kao što su: This is how we do soft power, publikacije za UNESCO na različite jezike, Insta Kosovo, magazin New Diplomat sa nekoliko novih izdanja, a lansirala se i prva veb stranica Ministarstva Inostranih Poslova.

Glavna postignuća Dijaloga u Briselu

Ministarka za dijalog, zajedno s ekipama stručnjaka iz KP i resornih ministarstava su razvili intenzivnu i obimnu aktivnost u nastojanju da se postigne što više uspjeha u ovom procesu. To uključuje postizanje značajnog broja novih ugovora i ozbiljan napredak u njihovoj realizaciji, realizacija velikog broja sastanaka Dijaloga u Briselu (12) sastanaka, bilateralni sastanci sa EU i Kancelarijom EU-a na Kosovo dvadeset devet (29) sastanaka, bilateralni sastanci sa američkom ambasdom na Kosovu dvadesetpet (25) sastanaka), kao i pripremni među-institucionalni sastanci za izradu strateških pregovaračkih platforma za teme koje su tretiranje a koje su ukupno sedamdesetijedna (71).

Održao se značajan broj runda dijaloga na nivou dvoje Premijera dve država i PL/EU Mogherini, u cilju zaključka sporazuma koji su generisani sa tehničkog nivoa pregovora. Premijer, Zamenik Premija i Ministar Inostranih Poslova i Ministarka za Dijalog kao i ekipe podrške bili su deo šest (6) sastanaka na visokom nivou održanim u Briselu.

Objavljena su četiri izveštaja o trenutnom stanju u sprovođenju Briselskog sporazuma koji su se dodelili EU-u, stranim ambasadama, Kancelariji Predsednice, Skupštini Kosova, Vladi, diplomatskim misijama Kosova van zemlje kao i svim ministarstvima, Kosovskim agencijama i

institucijama koje su bile obuhvaćene u dijalogu.

Ministarka za dijalog je izveštavala dva puta parlamentarnoj komisiji u Skupštini, jedan izveštaj pri Komisiji za Inostrane Poslove i jedan izveštaj pri Zakonodavnoj Komisiji kao i sedam puta se predstavila na plenarnim sednicama u Skupštini tokom ove godine.

Ministarka za dijalog vodila je delegaciju Kosova u Briselu na dva sastanka na kojima su se rešili problematike nezakonite migracije građana zemlje u zemljama EU-a.

Dostignuća 2015. godine

Dostignuća u Briselskom dijalogu su direktno doprineli realizaciji strateških ciljeva, uključujući: jačanje državnog suvereniteta unutar i van zemlje, poboljšanje vladavine prava, unapređenje života ljudi u društvenom, ekonomskom, političkom, bezbednosnom i integracijskom planu, proširenje državnog suvereniteta na severu i gašenje paralelnih struktura, normalizacije susednih odnosa između dve zemlje sa neprijateljskom prošlošću, unapređenje evroatlantske agende i jačanje ugleda države i saveza sa SAD, EU i NATO.

Glavni uspeh postignut je potpisivanjem Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju (SSP) između Kosova i Evropske unije u oktobru ove godine, što je istorijska prekretnica, koja otvara put do zvaničnog članstva Kosova u EU. Briselski dijalog je direktno doprineo na postizanje SSP-a.

Svi postignuti ugovori su u potpunom skladu sa Ustavom i zakonima Kosova i potvrda su priznanja nezavisnosti Kosova od strane Srbije u oblastima u kojima su postignuti sporazumi.

Vršeno je redovno izveštavanje kako bi se potvrdilo neispunjavanja obaveza od strane Srbije, što je dovelo do odluke EU o uslovljavanju Srbije sa evropskom integracijom i ispunjavanjem obaveza iz Briselskog dijaloga i normalizaciju susedskih odnosa sa Kosovom preko Poglavlja 35.

Sporazumi postignuti tokom godine obuhvataju ove oblasti: pravosuđe, gašenje "civilne zaštite" paket sporazumi iz datuma 25. avgust 2015. godine o telefonskom kodu, o energiji (deblokada procesa sprovođenja), o sklanjanju barikada sa mosta u Mitrovici i Zajednicu, zatim, o sporazumima za osiguranje vozila, o trgovini medicinskih proizvoda, o zaustavljanju nezakonite izgradnje na severu, o uzajamnoj pravnoj pomoći, o elektronskoj razmeni carinskih podataka, o licenciranju preduzeća na severu. Što se tiče Zajednice, sporazum jasno ističe da neće imati izvršna ovlašćenja i da je u skladu sa ustavom i zakonima Kosova. Kosovo je uslovalo osnivanje Zajednice sa potpunom gašenjem paralelnih struktura Srbije na Kosovu.

1. Jačanje državnog suvereniteta - proširenje suvereniteta na severu zemlje

Dalje jačanje državnog suvereniteta je jedan od glavnih dostignuća u Briselskom dijalogu. Postignuto je završavanje sprovođenja niza sporazuma, među kojima izdvajamo sporazume u pravosuđu kao i gašenje nezakonite strukture "Civilna zaštita", pored ostalih koji su u toku procesa.

Kosovo konačno postavlja jedinstveni pravosudni sistem na severnom delu države početkom

naredne godine, kroz funkcionisanje osnovnog suda za sedam opština i Tužilaštva, u skladu sa svim zakonima Kosova, kao što se utvrđuje u Briselskom dogovoru. Kosovo je završilo integraciju sudija, tužilaca i administrativnog osoblja srpskog sistema na Kosovu, čime konačno gasi srpske paralelne strukture u ovoj oblasti.

Gašenje ilegalne strukture, takozvane civilna zaštita je završeno integracijom svojih bivših pripadnika u civilne i državne institucije, po dogovoru. Posle mnogo godina, centralne institucije u zemlji koje imaju lokalne aktivnosti će početi sa radom na severu zemlje, učvršćujući državni suverenitet u svim institucionalnim oblastima. Realizovan plan za integraciju obuhvata veliki broj ministarstava i javnih institucija/agencija.

Ova dostignuća, zajedno sa dostignućima u uspostavljanju policijskog sistema na severu Kosova, uspostavljanje kontrole na dva granična prelaza i uspostavljanje međudržavne granice putem sporazuma o IUG-u, kao i izbor struktura i funkcionisanje pravosuđa u četiri severne opštine, iako je još krhka, predstavljaju snažno jačanje teritorijalnog državnog suvereniteta širom zemlje.

Sporazum o energiji je postavio električnu granicu između dve zemlje, jer Kosovo/KOSST je postao nezavisan sistem prenosa energije u evropskom sistemu prenosa (ENTSO-E).

Kroz sporazum o telekomunikacijama, Kosovo je obezbedilo nacionalni pozivni broj 383, koji će biti dodeljen od strane ITU u martu 2016, gde u ime Kosova će aplicirati Austrija. Ovim sporazumom se stavi pogranična frekventna granica između dve države.

Sklanjanje barikade sa mosta u Mitrovici, što je počela u oktobru kroz revitalizaciju mosta od strane EU, ima jako simboličko značenje u smislu konsolidacije suvereniteta, jer posle mnogo godina će biti objedinjavanja i slobodan za prelazak svih građana i vozila u junu 2016. godine.

2. Jačanje vladavine prava, socijalne zaštite, integracije i bezbednosti građana

Postignuti sporazumi i njihovo sprovođenje su imale značajne uticaje u poboljšanju života građana, kako u socio-ekonomskom, tako i u političkom i bezbednosnim planom. Dogovori su uticali na poboljšanje situacije u četiri severne opštine kao i integraciju Srba u tom delu na državne institucije i društvo.

Sporazumi, kao što je on o IUG-u i tehnički protokol, sloboda kretanja, slobodna trgovina/ carinski pečati, carinski SEED (ili sistematska razmena elektronskih podataka), naplata carina na prelazima Jarinje i Brnjak su imale direktan uticaj na ekonomski i socijalni plan, jer značajno su smanjene nezakonite aktivnosti, ojačali vladavinu prava i efektivnu kontrolu granica. Prihodi su značajno povećani za budžet Kosova od povećanje prihoda od poreza. Deo poreza je oročen u Fondu za razvoj severnih opština. Takođe, građani su oslobođeni dodatnih troškova za osiguranje vozila. Rešeno je pitanje uvoza i izvoza farmaceutskih proizvoda preko međusobnog priznavanja sertifikacije medicinskih proizvoda. Sporazumi o telekomunikaciji i energiju će imati značajni ekonomski uticaj, kao i da će obezbediti sigurnost i stabilnost za državu i građane.

U pogledu političke stabilnosti i bezbednosti su doprineli niz sporazuma, kao što je ono za

zakonito funkcionisanje četiri severne opštine, uspostavljanje policijskog sistema na severu Kosova i gašenje paralelne policije Srbije, a uskoro i zakonodavstva. Sklanjanje barikade će stvoriti bezbednije okruženje, a radi se u tome da se zaustavlja divlja izgradnja na severu, etnički motivisanih od strane Srbije i za uspostavljanje reda i zakona u urbanom razvoju za sve građane.

3. Jačanje međunarodnog suvereniteta - Unapređenje evroatlantske agende

Na diplomatskom domenu, Ministarstvo dijaloga je razvilo jednu intenzivnu diplomatiju lobiranja na bilateralnom i multilateralnom planu, posebno sa SAD i EU u zemljama EU, kako bi razjasnili konstruktivnu ulogu Kosova u Briselskom dijalogu i da se zahteva da Kosovo bude napredno sa napretkom u evropskim i evroatlantskim integracijama.

Kao rezultat Briselskog dijaloga, Kosovo je potpisalo Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju (SSP) sa EU, što je jak dokaz o jačanju međunarodnog subjektiviteta Kosova kao i priznanja o uspesima za evropske reforme i Briselskom dijalogu. Dijalog je takođe pomogao da i pet zemlje koje nisu priznale Kosovo podrže SSP za Kosovo. Važno je napomenuti da EU je odlučila za SSP za Kosovo krajem 2011. godine, nakon postizanja prvih pet sporazuma između Kosova i Srbije. Isto tako, međunarodni telefonski broj za Kosovo koji ITU dodeljuje u martu 2016, potvrđuje međunarodni suverenitet Kosova u oblasti telekomunikacija. Kosovo je postalo nezavisan sistem u evropskom sistemu prenosa (ENTSO-E).

Takođe, posvećeni smo za ubrzanje liberalizacije viza za građane Kosova i ubrzanje integracije Kosova u EU. Među metama lobiranja su bile angažovanje na priznanje od pet zemalja članica EU da ne ometaju SSP za Kosovo, u korist mira i stabilnosti u regionu. Kosovo je napredovalo u članstva u regionalnim organizacijama kada ove godine je pristupilo Regionalnoj inicijativi za migracije, azil i izbeglice (MARRI), a ranije i u Savetu za regionalnu saradnju (RCC), u Proces saradnje Jugoistočne Evrope (SEECP), u Evropsku banku za rekonstrukciju i razvoj (EBRD), u Regionalnoj školi za javnu upravu (ReSPA), u Centar za bezbednosnu saradnju (RACVIAC), u Venecijansku komisiju, itd.

Diplomatija je korišćena i za podršku naših stavova u dijalogu. Posebna saradnja je vršena i sa Vladom SAD i američkom ambasadam na Kosovu, zatim sa Nemačkom i drugim zemljama.

Vlada Kosova smatra da Briselski dijalog mora da se završi uzajamnom priznavanju između dve zemlje, Kosove i Srbije, pre njihovog pristupanja Evropskoj uniji, čiji rezultat treba da bude podržan od strane svih zemalja članica Evropske unije, sa ciljem jačanja mira i stabilnosti u regionu i jačanje jedne cele i slobodne Evrope.

Ministarstvo za evropske integracije - obeleženi su značajni napreci u unapređenju evropske agende kroz uspostavljanje ugovornih odnosa između Republike Kosova i EU potpisivanjem Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju, kao i njegovog usvajanja i ratifikacije od strane Vlade, odnosno Skupština Republike Kosova. Pripreme su vršene za sprovođenje SSP kroz pripremu Nacionalnog programa za sprovođenje SSP (NPSSSP) i njegovog usvajanja od strane Vlade 16.

decembra. Program je glavni nacionalni dokument politika za sprovođenje evropske agende tokom narednog srednjoročnog perioda (2016-2020) i predviđa primenu preko 1.000 mera samo tokom 2016. godine za ispunjenje obaveza iz SSP-a kroz usklađivanje nacionalnog zakonodavstva sa pravnim tekovinama EU, unapređivanje politika, institucionalnih reformi i jačanje njihovih kapaciteta, kao i praktične primene.

Okončan je proces procene od strane EK za ispunjavanje kriterijuma iz Mape puta za liberalizaciju viza: okončana je zadnja misija EU za utvrđivanje činjenica i da su ispunjene sve zahtevane preporuke.

Vlada je formirala Nacionalni savet za investicije, koja je koordinirana pripremu spisku prioriteta infrastrukturnih projekata koji se sastoji od 39 ključnih infrastrukturnih projekata u vrednosti od 2,4 milijardi evra. Programirano je oko 80 miliona evra finansijske pomoći za Instrument pretpristupne pomoći u oblasti energetike, poljoprivrede i vladavine prava.

MEI je dostavilo EK prvi input institucija Republike Kosova o Izveštaju EK o Kosovu za 2015. godinu (za period 1. septembar 2014 - 31. april 2015), dok 1. septembra, 2015 drugi input za ovaj izveštaj (za period od 1. maja do 31. avgusta 2015).

U okviru priprema za sprovođenje SSP takođe se radilo na razmeni iskustava sa drugim zemljama. Za ovu svrhu, 25.-26. novembra, MEI, uz podršku UNDP-a, organizovalo je dvodnevnu konferenciju na temu "SSP: Šta može dobiti Kosovo od iskustva Hrvatske", gde su prisustvovali hrvatski stručnjaci koji su bili obuhvaćeni u proces pregovora Hrvatske o pristupanju u EU i preko 200 predstavnika domaćih institucija.

SSP je potpisan 27. oktobra u Strazburu, usvojen je od strane Vlade 30. oktobra i ratifikovan od Skupštine 2. novembra.

Što se tiče koordinacije vladinih struktura za evropske integracije, tokom ove godine održani su sastanci na nivou izvršnih odbora za evropske integracije (sedam komisija).

Takođe je važno napomenuti da u smislu izgradnje kapaciteta MEI i resornih institucija za usklađivanje i sprovođenje nacionalnog zakonodavstva sa onom od EU i pripremama za sprovođenje SSP-a, uz podršku kancelarije UNDP-a u Prištini, kao i uz podršku GIZ-a, održane su sesije obuke za prioritetne oblasti SSP-a. Oblasti za koje su održavani sesije obuke obuhvataju zaštitu potrošača i javnog zdravlja, poljoprivredne politike, politike konkurencije, poreske i carinske politike itd.

Pripremljeni i organizovani su svi godišnji sastanci u okviru DPSP: Pododbor za pravdu, slobodu i bezbednost, 27.-29. januara, u Brisel, Pododbor za poljoprivredu, ruralni razvoj, šumarstvo, ribarstvo i bezbednost hrane, 4.-5. marta u Briselu, Pododbor za inovaciju, ljudski kapital, socijalne politike i informaciono društvo, 10.-11. marta u Briselu, Pododbor za unutrašnje tržište, konkurenciju, zaštitu zdravlja i potrošača 26. marta, u Prištini, Pododbor za trgovinu, industriju, carine i oporezivanja i malih i srednjih preduzeća, 21. aprila, u Prištini, Pododbor za saobraćaj, životnu sredinu, energetiku i regionalni razvoj, 27. do 28. maja u Prištini, Pododbor za ekonomiju, statistiku i finansijsku kontrolu, 16. juna, u Prištini, Specijalna grupa za reformu javne uprave, 1.-2. juna i 24. novembra u Prištini, Plenarni sastanak 9. jul, u Prištini.

Za sve sastanke DPSP, pripremljeni su preliminarni izveštaji o dešavanjima u sektorima koji su dostavljeni EK pre održavanja sastanka i usvojeni su zaključci za svaki sastanak, koji su zatim praćeni dostavljanjem periodičnih izveštaja o ispunjavanju sledećih postupaka.

Što se tiče dijaloga o liberalizaciji viza, MEI je ažuriralo izveštaj o spremnosti Kosova za liberalizaciju viza, identifikovalo je 'otvorena pitanja' ili izostanke u procesu realizacije preporuka identifikovanih u izveštaju EK u decembru 2014. godine. Održan je sastanak Upravnog odbora za liberalizaciju viza (UOLV) i sastanak Tehničke radne grupe za koordinaciju u izradi trećeg izveštaja o spremnosti Republike Kosova za liberalizaciju viza. Na osnovu izveštaja stručnjaka iz ove misije, a još pre objave zvaničnog izveštaja Evropske komisije), tako da proaktivno MEI u saradnji sa relevantnim institucijama izradilo je akcioni plan za realizaciju 8 ključnih pitanja koja su identifikovana od strane stručnjaka.

U saradnji sa EK završeni su nacrti dokumenata sektorskog planiranja (DPS): DPS o vladavini prava i osnovnih prava, DPS za poljoprivredu i DPS za energetiku. DPS-i za sektor konkurentnosti i reforme javne uprave su pri kraju. Održani su konsultativni sastanci sa donatorima i civilnim društvom u DPS na 5 sektora. Završen je i odobren spisak predloga za projekte u okviru IPA 2015 u iznosu od oko 80 miliona evra, dok planovi za programiranje IPA za 2016. godine, biće završeni u narednoj godini.

Rađeno je na pripremi nominacija za instrument TAIFKS-a i održani su radni sastanci za izbor izvršioca tvining projekata od IPA paketa za 2015.godinu, odnosno 5 projekata.

Na regionalnom nivou, Kosovo je po prvi put domaćin IPA sa više korisnika, koji je održan 4. do 5. juna 2015. Prištine.

Što se tiče koordinacionih struktura za spoljnu pomoć, 26. oktobra održan je redovni sastanak Foruma visokog nivoa. Što se tiče praćenja iz spoljne pomoći, u tom periodu je pripremljen godišnji izvještaj o donatorskim aktivnostima za 2014. godinu. Tokom 2015. godine, takođe je potpisan Okvirni sporazum sa Evropskom komisijom za sprovođenje IPA II, potpisan je finansijski sporazum za IPA 2014 kao i finansijski sporazum IPA 2015 i IPA 2015 za prekograničnu saradnju sa Makedonijom, Albanijom i Crnom Gorom. Nedavno je potpisan sporazum o saradnji u reformi između Kosova i Švedske.

U cilju sprovođenja Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju – u okviru napretka strateškog, institucionalnog i pravnog okvira za usklađivanje nacionalnog zakonodavstva sa pravnim tekovinama EU, u izveštajnom periodu urađena je provera usklađenosti sa pravnim tekovinama EU, ukupno 126 (sto dvadeset šest) nacrt- zakonskih akata, 90 (devet deset) su nacrti zakonskih akata i 36 (trideset šest) su nacrti podzakonskih akata. Što se tiče jaćanja institucionalnih kapaciteta resornih ministarstava, MEI u saradnji sa KIJA održalo je obuke u oblasti usklađivanja zakonodavstva sa pravnim tekovinama EU. Ukupno, održane se 4 (ćetiri) obuke u 2 (dva) kruga. Obuke su usmerene na primeni metodologije i praktićnih smernica tokom procesa usklađivanja domaćeg zakonodavstva sa pravnim tekovinama EU.

Pripremljen je praktićni priručnik koji sadrži praktićne smernice i metodologije vezano za usklađivanje zakonodavstva i tabelarno sastavljanje usklađenosti zakonodavstva Kosova sa pravnim tekovinama EU, odnosno *Acquis* EU sa domaćim zakonodavstvom.

Stupila je na snagu Uredba br. 02/2015 o procesu prevođenja *Acquis* EU u zvaničnim jezicima Republike Kosovo, usvojena od Vlade.

MEI je sakupilo od resornih ministarstava sve akte EU sa kojima će biti usklađivanje domaćih zakona tokom 2016.godine. Svi ovi akti su poslani kod kompanije za prevođenje ugovorene od strane MEI.

Na osnovu Sporazuma za prevođenje zakonodavstva EU na albanskom jeziku kao i saradnji u oblasti približavanja zakonodavstva između Ministarstva za evropske integracije Republike Kosova i Ministarstva za evropske integracije Republike Albanije, održan je redovni sastanak Tehničke komisije.

MFI sa sredstvima iz GIZ-a, vršilo je kupovinu sistemskog softvera za prevod Studio Professional 2015. Održana je obuka za upotrebu sistema TRADOS, finansirano od GIZ-a.

Ministarstvo administracije lokalne samouprave - vršena je koordinacija integracije takozvane Civilne zaštite u institucijama Republike Kosovo za 483 radnika. Proces njihovog zapošljavanja je završen. 105 zaposleni su uključeni u platni sistem, dok ostatak će biti obuhvaćen u platnom sistemu od 1. januara 2016.godine.

MAIS je proizvelo niz dokumenata da pomogne pregovarački tim tokom procesa razgovora između Kosova i Srbije.

U okviru **razvoja politika i unapređenja lokalne samouprave**, izrađena je:

- Strategija za lokalnu samoupravu 2016-2026 i Akcioni plan 2016-2026 (usvojena u decembru od strane Vlade).
- Koncept papir o glavnom gradu Republike Kosovo/ Prištini (usvojen od strane Vlade)
- Nacrt uredba o administrativnom razmatranju opštinskih akata (poslata Vladi za usvajanje);
- Nacrt administrativnog uputstva za transparentnost u opštinama (očekuje se potpisivanje od strane Ministra MAIS-a)
- Nacrt administrativnog uputstva za održavanje sastanaka Skupštine opštine (očekuje se da bude potpisan od strane Ministra MAIS-a);

Prema Poslovniku o radu Vlade su izrađeni su potvrdni dopisi o aktima poslatih od strane ministarstava: 33 nacrt zakona, 9 koncept papira, 18 nacrt uredbe propisa, 62 nacrt administrativna uputstva.

U oblasti praćenja i **Sprovođenje zakonitosti i nadzora kvaliteta opštinskih usluga** dostignuta su sledeća dostignuća:

- Razmatrane su sve žalbe/ svi zahtevi podnetim od strane opština i građana. U tom smislu, MAIS je primilo i razmatralo ukupno 123 žalbi i zahteva podnetim od strane opština i građana, koji se odnose na sprovođenje zakona o lokalnoj samoupravi;
- Pružani su odgovori na 8 slučajeva prethodnih konsultacija sa opštinama pre usvajanja akata opština;
- Izrađena su 11 zakonskih objašnjenja opština o sprovođenju zakonskih obaveza.
- Poslata su za procenu zakonitosti u resornim ministarstvima i sektorskim komisijama ukupno 710 akata usvojena od opštinskih organa.

- Pripremljen je Priručnik zakona i podzakonskih akata Vlade Republike Kosova koji utiču na lokalnu samoupravu;
- Praćeni su 404 sastanci održani od strane Skupština opština Republike Kosovo, 363 su bili redovni sastanci, 38 vanredni sastanci, 1 hitan i 2 svečana. Za sve praćene sastanke, MALS je pripremio izveštaje o praćenju.
- Od 1527 usvojenih akata od skupština opština (135 Uredbe i 1392 odluke), MALS je procenilo zakonitost 817 akata za koje je bio ovlašćen. Akti koji nisu bili pod ovlašćenju MALS-a, uputili su po resornim ministarstvima za razmatranje zakonitosti.
- MALS zajedno sa sektorskim odborima ministarstava, su poslali u opštine 60 zahteva za razmatranje aktova. Od tih, 26 opštinska akta nisu usklađeni sa osnovnim zakonima, a 34 su usklađeni prema zahtevima za ponovno razmatranje.
- Realizovano je direktno praćenje opština, prema planu za praćenje, u cilju praćenja ispunjavanja zakonskih obaveza, proveru primena zahteva MALS-a za ponovno razmatranje nezakonitih akata i utvrđivanje koraka za poboljšanje sprovođenje zakona.

Izrađeni su nacrt dokumenti, izveštaji i analize na sledeći način:

- Izveštaj o opštinskim prihodima i rashodima za 2014. godine;
- Dva izveštaja o preporukama generalnog revizora za opštine (poređenja za 2012. i 2013. godine);
- Izveštaj o kapitalnim investicijama u opštinama iz sredstava MALS-a;
- Izveštaj o učinku opština 2014 (ažuriranje opštinske uprave i kvalitet opštinskih javnih usluga) kao i raspodela fonda stimulisanja;
- Analiza sopstvenih prihoda opština za period 2010 - 2014;
- Analiza funkcionisanja sistema upravljanja učinkom opština (2010-2014);
- Unapređen je program elektronski sistem upravljanja učinkom opštinskih usluga (CSC/CSM). Vršeno je prikupljanje podataka iz opština o pokazateljima za merenje usluga, razvoj područja i pokazatelja za merenje učinka opštine, obuka koordinatora opštinskog učinka, mozaik u 2015. – anketa građana o stepenu zadovoljstva pružanja usluga i procene pokazatelja SUU (sistema za upravljanje učinkom).

U veb aplikaciji MALS-a objavljeni su izveštaji o funkcionisanju opština.

Takođe, pružani su odgovori na 23 pitanja postavljenih iz medija i civilnog društva u vezi nadzora kvaliteta opštinskih usluga.

U okviru razvoja institucionalnog kapaciteta opština i opštinske transparentnosti, organizovana je medijska kampanja o pravima građana na informisanje i sprovođenje Zakona o pristupu javnim dokumentima, pružano je 11 informacija o interesnim grupama u vezi sa zahtevima za pristup javnim dokumentima, uključujući i interesovanja od strane medija o nevladinih organizacija.

Organizovana je veliki broj seminara i radionica, kao: seminar o sopstvenim prihodima opština; seminar o regionalnom razvoju; seminar o upravljanju projektima; organizovanje sastanaka o integrisanim planovima; radionica o modelu strategije i plana za lokalni socio-ekonomski razvoj; radionica o programu lokalnog i regionalnog razvoja; seminar o stranim investicijama u

opštinama; radionica o sopstvenim prihodima; moduli obučavanja za korisnike iz programa prekogranične saradnje.

Realizovana je 4. dnevni program obučavanja u oblasti evropskih integracija za opštinske službenike za evropske integracije i službenike centralnog nivoa za evropske integracije.

U cilju podržavanja kapaciteta opštinskih službenika u raznim oblastima lokalne samouprave, izrađeni su sledeći dokumenti:

- Vodič o modelu-strategiji i socio-ekonomskom planu opština;
- Priručnik o Opštinskim Savetima za bezbednost u zajednici, prema preporukama adresiranim u Izveštaju o napretku. Ovaj priručnik je izrađen radi ispunjavanja obaveza koja proizilaze iz dijaloga o liberalizaciji viza i kako bi poslužili opštinama (OSBZ-ima) za sprovođenje pravnih odredbi i lokalnih politika koja imaju uticaja u oblasti bezbednosti u zajednici.
- Vodič o principima lokalne samouprave na Kosovu – komparativni aspekti sa principima Evropske karte za lokalnu samoupravu.
- Nacrt –Uputstva za upravljanje opštinskom imovinom.
- Uputstvo za zamenika predsedavajućeg skupština opština iz redova manjinskih zajednica za planiranje i sprovođenje radnih zadataka i njihovih odgovornosti. Vodič o načinu beneficija od IPA fondova.
- Nacrti za 38 profila opština;

Ministarstvo za zajednice i povratak – je nastavilo da pruža finansijsku podršku inicijativama za povratak i re-integraciju. Izgradnja kuća predstavlja jasan primer kontinuiranih napora MZP-a za smeštaj povratnika raznih zajednica, pružajući im dostojanstvene životne uslove koja bi zatim imala prateće pozitivne efekte u drugim aspektima njihovog života kao što je zapošljavanje, zdravstvo, obrazovanje itd. 134 povratničkih porodica su korisnice podrške po raznim regionima.

U okviru projekta "Povratak i re-integracija na Kosovu 4" (EU-PRK 4"), je program koji je finansiran od strane Evropske Unije i Ministarstva za povratak i zajednice, kroz Kancelariju EU-a na Kosovu i sprovodi se od strane Međunarodne Organizacije za Migriranje (IOM/MOM) u 7 opština na Kosovu: Peć, Klina, Istog, Štrpce, Obilić, Suva Reka i Gnjilane. Projekat EU-a "PRK 4" ima za cilj podržavanje povraćaja 250 porodica u njihovim zemljama porekla.

U okviru projekta EU-PRK 4 je izgrađeno 121 kuća za porodice koje su vraćene u opštinama. Korisnici programa su dobili i usklađene prehrambene pakete, higijenske pakete, nameštaj, kućne uređaje i grantove za generisanje prihoda od partnera na projektu "Arbeiter Samariter Bund" (ASB) i Danskog Saveta za Izbeglice (DRC/DSI).

U okviru programa za podršku re-sistematizacije za povratnike romske, aškalijske i egipćanske zajednice iz Makedonije i Crne Gore, finansirano od strane EU-a i ko-finansirano od strane MZP, za povraćaj raseljenih romske, aškalijske i egipćanske zajednice je obuhvaćeno 60 porodica koja su raseljena u kampovima u Makedoniji i Crnoj Gori.

Izgrađeno je 13 preostalih kuća, od kojih su 12 za porodice Egipćanske zajednice u opštini Đakovica, i jedna za porodice Roma u opštini Kosovo Polje. Ukupno, u programu za period 2013-2015. godine je izgrađeno 61 kuća za 61 povratničkih porodica ove zajednice.

Infrastrukturni projekti za integrisanje zajednica – Kroz različite projekte izgradnje i rekonstrukcije kuća, pomoći za škole, izgradnju kulturnih i sportskih centara, puteva, kanalizacionih mreža, mostova, trgova, putnih rasveta i projekata za njihovu održivost, MZP se potrudio da zajednicama obezbedi uslove za stabilan i normalan život na celom Kosovu.

Završeni su infrastrukturni projekti: Izgradnja parka u Štrpce, ponovno asfaltiranje dela puta od mosta kod Lipe ka gradu – Opština Štrpce, asfaltiranje sportskog terena u selu Staro Gacko – Lipljane, kopanje bunara za pijaću vodu u selu Rajanovce – Ranilug, i kod sela Straža – Novo Brdo, ponovna izgradnja terena za košarku u Štrpce – opština Štrpce.

Dok, projekti koji su procesu radova i okončanja, su:

Projekti u saradnji sa NVO-ima za stabilizaciju zajednica – Su pomognuta na razne načine zajednice na celom Kosovu i kroz civilno društvo. Sa inicijativama građana i nevladinih organizacija, MZP je finansirao veliki broj projekata iz oblasti obrazovanja, kulture, sporta, verskih manifestacija i mnogih drugih oblasti koja su od značaja za kvalitet života građana.

Ova vrsta pomoći kroz projekte sa kojima su konkurisale nevladine organizacije je imala za cilj unapređenje kulturnog života i obrazovanja građana u gore pomenutim oblastima.

Program EU-a o stabilizaciji zajednica Faza III (EU- Csp III) – Cilj programa je nastavak podržavanja manjinske zajednice u 38 opština na Kosovu. Ciljane manjinske grupe obuhvataju etničke Srbe, pripadnike Roma, Aškalija i Egipćana, Turaka, Goranaca, Bošnjaka, iz EU-a 2 miliona evra i doprinos od 230,000.00 evra od strane MZP-a.

Svi pregledani i nadgledani projekti od strane podrške Opštinskih Komisija su procenjeni, razmotreni i usvojeni na nivou zajednice / opština kroz Odbore iz Projekta za podršku, koji su dali njihovu podršku za svaki projekat. Svi ovi projekti su sprovedeni u ukupnom iznosu od 212,594.28 evra. Sa ovog iznosa, doprinos EU-CSP III je 148,438.28 evra i direktan doprinos Opština korisnica je 64,156.00 evra

Glavna dostignuća projekta: Regulisanje dvorišta crkve – Babin Most/Obilić, snabdevanje električnom energijom za povratničke zajednice – Dubrava/Istog, izgradnja bunara za vodu u selu Novak/Prizren, rekonstrukcija terena za mali fudbal – Štrpce, tradicionalna nošnja – Bresje/Kosovo Polje, snabdevanje kamionima za prikupljanje otpada i čišćenje otpada u selu Čabar/Zubin Potok, proširenje i IT tehnologija – crkva u Prizrenu, regulisanje kanalizacione mreže – Velika Hoča /Prizren, popravka centralnog grejanja – Ajnovce/Štrpce, Renoviranje sportskog terena- Snaišor/Kamenica, renoviranje crkve- Bresje/Kosovo Polje, Parku za igranje povratničkih zajednica – Nakel/Peć, izgradnja puta za povratničke zajednice- Goraževac /Peć, renoviranje osnovne škole – Štrpce.

Ministarstvo životne sredine i prostornog planiranja – tokom 2015. godine su usvojena 17 Administrativnih Uputstava i 2 Uredbe, od primarnog zakonodavstva MŽSPP zbog raznih priroda i neispravne koordinacije nije uspela da usvoji nijedan od predviđenih 6 nacrti Zakona.

Završen je Master plan za upravljanje otpadom – koji predstavlja akcioni plan za opštine o boljem upravljanju otpadom po opštinama i njihovu reciklažu. Izrada ovog plana je izrađena uz podršku EK.

Završen je Nacionalni izveštaj o za gasove staklene bašte za 2012. godinu i završava se inventar staklenih bašti za 2013. godinu. Ovaj izveštaj je realizovan u okviru projekta “Prenošenje Češkog iskustva u aktiviranju sistema za nadgledanje gasova staklenih bašti na Kosovu”. Pripremanje izveštaja je podržano od strane UNDP-a. Rezime glavnih podataka izveštaja je obuhvaćen u okviru Izveštaja o stanju sredine 2015. godine.

Izveštaj o stanju sredine na Kosovu za 2015. godinu je usvojen u Skupštini 30.11.2015. godine. Pripremljen je Izveštaj o spremnosti zemlje za osnivanje Mreže za zaštićene zone 2000.

Objavljen je Izveštaj o stanju prirode 2010-2014. godine, i elektronska verzija je objavljena i na veb stranici AZSK-a.

U okviru aktivnosti Renoviranje hidrometrijskih stanica prema rečnim slivima, obeleženi su rezultati u unapređenju hidrometrijske mreže površinskih voda kroz koji se vrši nadgledanje količine i nivoa vode. U podršku UNDP-u, nastavlja se i instalacija 25 ručnih kišomera za merenje padavina.

Usvojeno je i objavljeno u Službenom glasniku Republike Kosovo 10 Odluka za proglašavanje zaštićenih sanitarnih zona.

Preduzeto je niz aktivnosti u okviru sprečavanja ilegalnih radnji funkcionisanja krečarskih peći u opštinama Lipljane, Štimlje i Mališevo.

U okviru aktivnosti za sprečavanje svih intervencija u posebnim zaštićenim zonama su razvijena inspekcione aktivnosti i prekinute su sve aktivnosti i nezakonite izgradnje u ovim zonama kao što su: u Manastiru u Dečane, u zoni vodopada Miruše i izgradnji realizovanih u okviru granica Istorijskog centra Prizrena.

U okviru jačanja Prostornog planiranja, izgradnje, stanovanja, upravljanja zemljištem i razvoja katastra, uključujući i eksproprijaciju, realizovana su sledeća dostignuća:

Započeta je i nastavljena Izgradnja katastarskih informacija u 50 katastarskih zona u 10 Opština.

U okviru eksproprijacije imovine od Nacionalnog interesa, prema Odlukama Vlade, MŽSPP je tokom 2015. godine obradilo 440 predmeta i izvršilo eksproprijaciju i nadoknadilo 632 svojina u iznosu od 23.743,267 evra, budžet za nadoknađivanje izdvojen za 2015. godinu je realizovan 99.8 %. Takođe, bilo je i sprovođenja 19 Odluka Vlade, od kojih je sprovedeno 12 i 7 se sprovode.

Tokom 2015. godine, u MŽSPP je razvijeno i 11 značajnih projekata iz oblasti otpada, voda i oblasti planiranja, izgradnje i stanovanja, od kojih je nekoliko pri završetku dok se ostala nastavljaju.

Ministarstvo kulture, omladine i sporta – u cilju zaštite **Autorskih i srodnih prava** – Vlada je usvojila nacrt Zakona o izmenama i dopunama Zakona br. 04/L-065 o Autorskim o srodnim pravima, koji je u potpunom skladu sa direktivama EU-a ove oblasti.

Pruženi su pravni saveti za preko 100 nosioca prava. U cilju promovisanja autorskih i srodnih prava, održani su seminari u Đakovici, Uroševcu, Mitrovici i Prištini. Objavljen je drugi broj časopisa "Autori". Za zaštitu autorskih i srodnih prava, obučene su sudije iz Apelacionog suda Kosova, iz Osnovnog Suda u Prištini – Odeljenje za ekonomska pitanja, i pripadnici Policije Kosova, Carine Kosova i Tržišnog Inspektorata. Takođe je održano nekoliko predavanja sa studentima u Prištini, Uroševcu, Mitrovici i Prizrenu.

Radna grupa protiv piraterije i falsifikovanja, u okviru njenih obaveza u glavnim centrima zemlje je oduzela preko 2000 (dve hiljade kopija) materijala piraterije i izvršiocima je izrečena kazna i pokrenut je postupak kod nadležnog suda.

Za ispunjavanje obaveza u oblasti kulture, omladine i sporta su usvojeni sledeći podzakonski akti: Uredba 02/2015 (MKOS) o Uslovima i Kriterijumima osnivanja i funkcionisanja biblioteka; Uredba 03/2015 (MKOS) o reviziji, čišćenju i ispisivanju bibliotekarskih kolekcija i materijala; Uredba br. 04/2015 (MKOS) o Uslovima i Kriterijumima osnivanja narodnih pozorišta gradova; Uredba br. 05/2015 (MKOS) o očuvanju i zaštiti bibliotekarskih materijala; Uredba br. 06/2015 (MKOS) o nacionalnoj književnoj nagradi za životno delo "Azem Shkreli" i za godišnje nagrade za književnost; Uredba br. 07/2015 (MKOS) o načinu funkcionisanja, i kriterijumima i procedurama izlaganja u galeriji Ministarstva kulture, omladine i sporta; Uredba br. 08/2015 (MKOS) o načinu čuvanja i korišćenja arhivskog materijala Ministarstva kulture, omladine i sporta; Uredba br. 09/2015 (MKOS) o subvencionisanju u oblasti kulture, kulturnog nasleđa, omladine i sporta.

Statuti za podređene institucije MKOS-a: Statut Nacionalnog Ansambla pesama i igara "Shota", Statut kosovske filharmonije, statut narodne biblioteke Kosova "Pjetër Bogdani" i statut nacionalnog baleta Kosova.

Administrativna Uputstva: za funkcionisanje Olimpijskog odbora Kosova za osnivanje i licenciranje Sportskih Saveza i Društava za osnivanje i registraciju javnih i privatnih sportskih klubova i za neformalno obrazovanje mladih.

Ministarstvo administracije lokalne samouprave - u okviru angažovanja za završetak politika i standarda, u koordinaciji sa drugim institucijama, pripremljen je nacrt zakona strategije za elektronsko upravljanje 2016-2020 i nacrt uredbe za Koordinaciju AID-a sa kancelarijama IT-a drugih institucija. Takođe su pripremljena Administrativna Uputstva za službene elektronske

naloge, za veb stranice javnih institucija, administrativno uputstvo za hardver i softver kao i izrada nekoliko administrativnih naloga za upravljanje TIK-a u institucijama.

Podrška u pružanju resursa je fokusirana u pružanju prostora za hosting hardverskih uređaja u Centru državnih podataka i davanje hardverskih resursa na korišćenje, koristeći private cloud computing. Tokom ove godine, Institucije koje su hostovale hardverske uređaje ili kojima su date na korišćenje hardverski resursi u Centru podataka su: Carine Kosova, Ministarstvo finansija, Centralna Agencija za javne nabavke, Nezavisna Komisija za rudnike i minerale, Ministarstvo zdravlja, Ministarstvo unutrašnjih poslova, Ministarstvo životne sredine i prostornog planiranja, Ministarstvo poljoprivrede, Kancelarija Premijera, Opština Dragaš, Opština Mitrovica, Opština Glogovac, itd. ukupni hardverski resursi koji su dati drugim institucijama na korišćenje od strane centra podataka su 14 servera kapaciteta od 5 TB prostora za čuvanje podataka, 192 GB RAM memorije i 68 procesora.

Takođe, tokom ove godine su realizovani ovi projekti u oblasti IKT-a: Jačanje državnog centra podataka, jačanje državne mreže, unapređenje sistema službene elektronske pošte (u novom sistemu su preneseni nalozi od preko 15000 korisnika), migriranje korisnika iz Office Communicator u Lync, povećanje performanse mreže na 32 institucije, demontiranje prenosne tačke u Gnjilane, premeštanje prenosne tačke TSS u Golešu, povećanje performanse mreže, wireless i VoIP sprovođenje u 32 institucije, novi dodatni priključci sa VPN u 35 institucije, snabdevanje centralnih i lokalnih institucija licenciranim softverom Microsoft-a kao i nekoliko obrazovnih institucija.

Nastavljeno je sa održavanjem elektronskih sistema uključujući državnu mrežu (realizovano je 760 intervencija), telefoniju (realizovano je 1651 intervencija), državni centar podataka, infrastrukturu private cloud computing, službenu elektronsku poštu, e-imovinu, sistem prisustva na poslu, sistem civilnog stanja kao i mnoge druge aplikativne sisteme.

Upravljanje vladinim objektima

Kroz Sporazum o razumevanju je obavljano prenošenje 11 kapitalnih projekata za izgradnju školskih objekata iz Ministarstva obrazovanja, nauke i tehnologije u Ministarstvu javne uprave. Sa druge strane, kada se radi o sprovođenju kapitalnih projekata, okončani su radovi u Palati pravde, i u drugoj fazi zgrade MKSB-a. u ovom periodu je nastavljena izgradnja zgrada osnovnih tužilaštava u Gnjilane, Uroševac, Đakovica i izgradnja pritvornih centara u Gnjilane i Prištini i izgradnja Univerziteta u Mitrovici. Isto tako, pripremljena je investiciona-tehnička dokumentacija za izgradnju zgrade KIJU-a i o tome se očekuje odluka opštine Priština za odobravanje lokacije. Dok, u Lipljane je počela izgradnja Popravnog centra.

Poseban uspeh je nesumnjivo premeštaj sudova i državnih tužilaštava u kompleksu palate pravde, MKSB-a u novoj zgradi, Carine Kosova, Ministarstva dijaspore, KIJU-a, Saveza sindikata državnih službenika, Opšteg sindikata javne uprave, PAK-a, TRN-a, RKJN-a, Agencije za razvoj poljoprivrede, jedan deo ovih subjekata je bio smešten u privatnim prostorijama kao npr. Carine Kosova i agencija za razvoj poljoprivrede.

Registrowanje NVO-a

U Odeljenju za nevladine organizacije, tokom 2015. godine je registrovano 496, od kojih su: 490 lokalnih registrovanih NVO-a, 6 Međunarodnih NVO-a.

Nacionalna struktura osnivača NVO-a je sledeća: 382 NVO-a je registrovano od strane osnivača albanske nacionalnosti, 83 srpske manjine i 25 su multi-etničke, od strane predstavnika

različitih etičnosti. 13 NVO-ima je priznat Status javnog interesa. Međutim, imali smo i tri odluke za reprezentaciju SJI-a i jedan zahtev za odbijeni SJI.

Tokom ovog perioda je primljeno ukupno 254 godišnjih izveštaja NVO-a. Od kojih, 201 izveštaja sa aktivnim SJI-om i 27 bez SJI-a i 11 sa ukinutim SJI-om i 15 izveštaja sa poboljšanjima u raznim godinama. 227 NVO-a je bilo u obavezi da dostavi godišnji izveštaj, od kojih je dostavljeno 201 izveštaja.

26 NVO-a sa aktivnim SJI-om nisu dostavila izveštaj. U periodu izveštavanja, odlukom DNVO/ ukinute su aktivnosti 13 (trinaest) NVO-a.